



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

বার্ষিক প্রতিবেদন ২০১৭-২০১৮



প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়
(শিল্প মন্ত্রণালয়)
শিল্প ভবন, এনেক্স বিল্ডিং
৯১, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা- ১০০০
www.boiler.gov.bd

টেলিফোন নম্বর : ৯৫৬৭১০৮, ৯৫৬৭৩৫৩
ই-মেইল : infoboiler@yahoo.com



আমির হোসেন আমু, এম. পি
মন্ত্রী
শিল্প মন্ত্রণালয়
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

বাণী

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের উদ্যোগে “বার্ষিক প্রতিবেদন ২০১৭-১৮” প্রকাশ হচ্ছে জেনে আমি আনন্দিত। এ সৃজনশীল প্রকাশনার সাথে জড়িত সকলের প্রতি আমার আন্তরিক শুভেচ্ছা রইল।

সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি, জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের স্বপ্ন ছিল শিল্পসমৃদ্ধ সোনার বাংলা গড়ে তোলা। বঙ্গবন্ধুর সে স্বপ্ন বাস্তবায়নের লক্ষ্যে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী জননেত্রী শেখ হাসিনার নিরলস প্রচেষ্টায় বাংলাদেশ এখন উন্নয়নের মহাসড়ক ধরে দ্রুত এগিয়ে চলেছে। এর ফলে সম্প্রতি বাংলাদেশ স্বপ্নোন্নত দেশ হতে উন্নয়নশীল দেশের তালিকায় অন্তর্ভুক্ত হয়েছে। বাংলাদেশের অপ্রতিরোধ্য অগ্রযাত্রায় টেকসই উন্নয়ন লক্ষ্য অর্জন শুধু সময়ের ব্যাপার। পরিবেশবান্ধব শিল্পায়নের মাধ্যমে এসডিজি লক্ষ্য অর্জনের জন্য বর্তমান সরকার শিল্প কারখানায় জিরো পল্যুশন ও জিরো এক্সিডেন্ট নীতি গ্রহণ করেছে। এ নীতির ভিত্তিতে শিল্প কারখানায় বয়লার সংশ্লিষ্টদের জান-মালের নিরাপত্তা বিধানে প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় কাজ করে যাচ্ছে। এ কার্যালয় নিয়মিত বয়লার পরিদর্শন, সনদ নবায়ন, সচেতনতামূলক অনুষ্ঠান আয়োজন, স্থানীয় প্রযুক্তিতে উৎপাদিত বয়লারের গুণগতমান নিয়ন্ত্রণ ও পরীক্ষার মাধ্যমে পরিচারক সার্টিফিকেট প্রদানসহ নানাবিধ কর্মকান্ড পরিচালনা করছে।

শিল্পায়নের সাথে সাথে দেশব্যাপী বয়লারের ব্যবহারও বাড়ছে। শিল্পকারখানায় ব্যবহৃত এসব বয়লার নিরাপদ, টেকসই ও পরিবেশবান্ধব হওয়া প্রয়োজন। এ লক্ষ্যে প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়কে আরো গণমুখী ও উদ্ভাবনী হতে হবে। বয়লার দুর্ঘটনা প্রতিরোধে সীমিত সম্পদ ও জনবল দিয়ে সর্বোচ্চ সেবা প্রদানের মানসিকতা নিয়ে দপ্তরের কর্মকর্তা-কর্মচারীদের দায়িত্ব পালন করতে হবে। এতে কর্মরত সবাই সেবা গ্রহিতাদেরকে সর্বোচ্চ আন্তরিকতার সাথে দ্রুত ও মানসম্পন্ন সেবা দেবে- এটাই আমার প্রত্যাশা। আমি আশা করি, বার্ষিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ দপ্তরে গত এক বছরে সম্পাদিত উল্লেখযোগ্য কর্মকান্ড সম্পর্কে বয়লার ব্যবহারকারী ও নির্মাতারা সম্যক ধারণা পাবেন। পাশাপাশি এটি জনগণের তথ্য প্রাপ্তির অধিকারও জোরদার করবে বলে আমার বিশ্বাস।

আমি প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় প্রকাশিত “বার্ষিক প্রতিবেদন ২০১৭-১৮” এর বহুল প্রচার কামনা করছি।

আমির হোসেন আমু এম.পি

০৪ ভাদ্র, ১৪২৫ বঙ্গাব্দ
১৯ আগস্ট, ২০১৮ খ্রিস্টাব্দ



মোঃ আবদুল হালিম

ভারপ্রাপ্ত সচিব

শিল্প মন্ত্রণালয়

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

বাণী

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার এর “তথ্য অধিকার আইন ২০০৯” মোতাবেক সরকারি সকল প্রতিষ্ঠানের বার্ষিক প্রতিবেদন প্রকাশ করা বাধ্যতামূলক। এই বার্ষিক প্রতিবেদন প্রকাশের মাধ্যমে সরকারের স্বচ্ছতা, জবাবদিহিতা ও সুশাসন নিশ্চিত করা হয়।

প্রতি বছরের মতো এবারও প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের “বার্ষিক প্রতিবেদন ২০১৭-১৮” প্রকাশিত হতে যাচ্ছে। এ প্রতিবেদনের মাধ্যমে বিগত বছরে এ কার্যালয়ের কার্যক্রমের সার্বিক চিত্র ফুটে উঠবে।

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় বয়লার সংশ্লিষ্ট জানমালের নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। এছাড়াও বয়লার প্রস্তুতকালীন প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় কারিগরি সহায়তা প্রদানপূর্বক পরিদর্শনকারী কর্তৃপক্ষ হিসেবে দায়িত্ব পালন করছে। প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের সম্পাদিত কার্যক্রমের বিস্তারিত তথ্য এ প্রতিবেদনে প্রকাশের ফলে সংশ্লিষ্ট সকলে উপকৃত হবে বলে আমি বিশ্বাস করি।

আমি “বার্ষিক প্রতিবেদন ২০১৭-১৮” প্রকাশনার বহল প্রচার ও সার্বিক সাফল্য কামনা করছি।

মোঃ আবদুল হালিম



মোহাম্মদ আব্দুল মান্নান
প্রধান বয়লার পরিদর্শক
প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়

বাণী

তথ্য অধিকার আইন, ২০০৯ অনুযায়ী বার্ষিক প্রতিবেদন প্রকাশ দপ্তরের কার্যক্রমের স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতার একটি অবিচ্ছেদ্য অংশ। প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের বার্ষিক প্রতিবেদন ২০১৭-২০১৮ তে এ কার্যালয়ের কর্মকাণ্ডের তথ্যাদি উপস্থাপন করা হয়েছে।

শিল্প কারখানার জন্য 'বয়লার' একটি আবশ্যিকীয় যন্ত্র। প্রায় সকল শিল্প কারখানা, যেমন- টেক্সটাইল মিল, গার্মেন্টস শিল্প, ঔষধ শিল্প, রাইস মিল, জুট মিল, রিফাইনারী, প্রসাধন শিল্প, রসায়ন শিল্প, চিনিকল, পাওয়ার স্টেশন ইত্যাদিতে বয়লার ব্যবহৃত হয়। এ প্রতিবেদন প্রকাশের ফলে সরাসরি তথ্য প্রাপ্তির মাধ্যমে সংশ্লিষ্ট সকলে বয়লারের গুরুত্ব ও প্রয়োজনীয় করণীয় সম্পর্কে সুস্পষ্ট ধারণা পাবেন বলে আমি আশা করি।

বয়লার এর নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণে জনবলের স্বল্পতাসহ বিভিন্ন সীমাবদ্ধতা থাকা সত্ত্বেও প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় অভিষ্ট লক্ষ্য অর্জনে দৃঢ় প্রতিজ্ঞ। এ কার্যালয়ের ওয়েবসাইট, বয়লার ডাটাবেজ ও বয়লার এ্যাপস ব্যবহার এর মাধ্যমে বয়লার পরিচারকদের তথ্য প্রাপ্তি সহজতর হয়েছে। বয়লার ব্যবহারকারীদের সাথে বিভিন্ন সময়ে মতবিনিময় সভার আয়োজন করা হচ্ছে। স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিত এবং দৈনন্দিন সেবা প্রদান কার্যক্রমকে বেগবান করার ক্ষেত্রে এ বার্ষিক প্রতিবেদন অধিকতর সহায়ক হবে মর্মে আশা করা যায়। এই বার্ষিক প্রতিবেদন তৈরীর ক্ষেত্রে সহায়তা করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলের প্রতি আন্তরিক ধন্যবাদ ও কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করছি।

আশা করি, প্রতিবেদনটি বয়লার নির্মাণকারী, ব্যবহারকারী তথা বিভিন্ন পর্যায়ের সেবা প্রত্যাশী ও সর্বোপরি সকলকে তথ্য প্রদানে সহায়ক ভূমিকা পালনের মাধ্যমে মানসম্মত ও নিরাপদ বয়লার ব্যবহারে সকলকে উৎসাহিত করবে।

তারিখ : ২৭/০৯/২০১৮খ্রিঃ
১২ই আশ্বিন, ১৪২৫


মোহাম্মদ আব্দুল মান্নান

মুখবন্ধ

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় শিল্প মন্ত্রণালয়ের অধীন সেবাধর্মী একটি কারিগরি দপ্তর। “বয়লার” শিল্প কারখানার জন্য একটি আবশ্যিকীয় যন্ত্র। বাংলাদেশের প্রায় সকল জেলার প্রত্যন্ত অঞ্চল পর্যন্ত বিভিন্ন শিল্প কারখানায় বয়লার ব্যবহৃত হয়। যেমন পাওয়ার স্টেশন, চিনিকল, ফিড মিল, পেপার মিল, ঔষধ শিল্প, টেক্সটাইল ও গার্মেন্টস শিল্প, রসায়ন শিল্প কারখানা, রাইস মিল ইত্যাদি। যান্ত্রিক ত্রুটির কারণে কোন বয়লার দুর্ঘটনা কবলিত হলে বা বিস্ফোরিত হলে বয়লারের সাথে সম্পৃক্ত জান-মালের ব্যাপক ক্ষতি সাধিত হয়। বয়লার আইন’১৯২৩ ও এর আওতায় বিধি-প্রবিধিমালার আলোকে শিল্প কারখানায় বয়লারের নিরাপদ চালনাসহ বয়লারের সাথে সংশ্লিষ্ট জান-মালের নিরাপত্তা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে এ কার্যালয় নিরলসভাবে কাজ করে আসছে।

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় হতে অদ্যাবধি সারাদেশে প্রায় ১০,২০০ বয়লার রেজিস্ট্রেশন প্রদান করা হয়েছে। যার মধ্যে প্রায় ৬,০০০ বয়লার চালু রয়েছে। প্রতি বছর এসব বয়লারের সনদপত্র নবায়ন করে প্রচুর পরিমাণ রাজস্ব অর্জিত হয়। ২০০৭ সাল থেকে বয়লার রেগুলেশন সংশোধন হওয়ার ফলে বর্তমানে দেশীয়ভাবে স্বল্প চাপের মানসম্মত বয়লার তৈরী হচ্ছে। ফলে বৈদেশিক মুদ্রার সাশ্রয় হচ্ছে এবং দেশীয়ভাবে বয়লার প্রাপ্তির সহজলভ্যতার দ্বার উন্মুক্ত হয়েছে।

জনবল স্বল্পতাসহ বিভিন্ন সীমাবদ্ধতা থাকা সত্ত্বেও প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় সরকারের অভিষ্ট লক্ষ্য অর্জনে নিরলস কাজ করে যাচ্ছে। অত্র দপ্তর জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল বাস্তবায়ন ও জনগণের দোরগোড়ায় তথ্য প্রাপ্তি সহজতর করার লক্ষ্যে বিভিন্ন পদক্ষেপ গ্রহণ করেছে। এ প্রতিবেদনে অত্র দপ্তরের নিয়মিত কার্যক্রম যেমন- বয়লার রেজিস্ট্রেশন প্রদান, বয়লার চালনার সনদ প্রদান, বয়লার নির্মাণ সংক্রান্ত তথ্যাদি, বয়লার পরিচারকদের পরীক্ষা গ্রহণ সংক্রান্ত তথ্যাদিসহ সার্বিক কার্যক্রমের চিত্র তুলে ধরা হয়েছে।

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের ওয়েবসাইটে দপ্তরের যাবতীয় কার্যক্রমের তথ্যাবলী যেমন- প্রস্তুতকৃত চূড়ান্ত সনদের তালিকা, রেজিস্ট্রিকৃত বয়লারের তালিকা ও এ কার্যালয়ের তত্ত্বাবধানে নির্মিত বয়লারের তালিকা নিয়মিত প্রদান করা হচ্ছে। তাছাড়া ওয়েবসাইটে বয়লার নম্বর ও বয়লার পরিচারকদের সনদপত্র নম্বর ইনপুট করে বয়লারের মেয়াদ উত্তীর্ণের তারিখসহ পরিচারকদের তথ্য পাওয়া যাচ্ছে। এ কার্যালয়ে বিভিন্ন সময়ে স্টেক হোল্ডারদের সাথে সভার আয়োজন করা হয়ে থাকে। তথ্য অধিকার আইন অনুযায়ী এ কার্যালয়ে তথ্য প্রদানকারী কর্মকর্তা নিয়োগ করা হয়েছে, ফলে সেবাগ্রহীতাদের তথ্য প্রাপ্তি সহজতর হয়েছে। কার্যালয়ের কার্যক্রমকে আরো বেগবান করার লক্ষ্যে এ বছরও বার্ষিক প্রতিবেদন প্রকাশ করা হচ্ছে। এ বার্ষিক প্রতিবেদন প্রস্তুতের ক্ষেত্রে সহায়তা করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলের প্রতি আন্তরিক ধন্যবাদ ও কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করা যাচ্ছে।

২৪ আশ্বিন, ১৪২৫ বঙ্গাব্দ

০৯ অক্টোবর, ২০১৮ খ্রিস্টাব্দ

বার্ষিক প্রতিবেদন ২০১৭-২০১৮

প্রকাশনায়

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়

সম্পাদনায়

১. মোহাঃ জিয়াউল হক, উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক
২. মুহাম্মদ দিদারুল ইসলাম, উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক
৩. মোঃ শরাফত আলী, বয়লার পরিদর্শক
৪. মোঃ হুমায়ুন কবীর, বয়লার পরিদর্শক
৫. নুরে মোহাম্মদ সরকার, বয়লার পরিদর্শক
৬. মোঃ হানিফ হোসেন, বয়লার পরিদর্শক
৭. প্রনব কুমার সরকার, বয়লার পরিদর্শক

সার্বিক সহযোগিতায়

১. মোঃ মোশাররফ হোসেন, সাঁট মুদ্রাক্ষরিক-কাম-কম্পিউটার অপারেটর
২. মোছাঃ ছালমা বেগম, অফিস সহকারী-কাম-কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক
৩. কাজী বিল্লাল হোসেন, বয়লার টেকনিশিয়ান
৪. নাজিম উদ্দিন, অফিস সহকারী-কাম-কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক
৫. মোঃ শাহাদত হোসেন, অফিস সহকারী-কাম-কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক
৬. মোঃ সাফিউজ্জামান, অফিস সহকারী-কাম-কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় কর্তৃক সর্বস্বত্ব সংরক্ষিত

সূচীপত্র

অধ্যায়	বিষয়	পৃষ্ঠা নম্বর
প্রথম অধ্যায়	প্রতিষ্ঠানের পরিচিতি	৩
	১। আইন ও বিধিমালাসমূহ	৩
	২। প্রতিষ্ঠানের কার্যক্রম	৩
	৩। প্রধান বয়লার পরিদশকের কার্যালয়ের অন্যান্য কার্যাবলী	৪
দ্বিতীয় অধ্যায়	প্রতিষ্ঠানের বর্ণনা	৫
	১। আঞ্চলিক অফিসসমূহের ঠিকানা	৫
	২। সাংগঠনিক কাঠামো	৬
	৩। কর্মকর্তাদের পরিচিতি	৭
	৪। কর্মকর্তাদের কর্মস্থলের বিবরণ	৮
	৫। জনবলের বিবরণ	৯
তৃতীয় অধ্যায়	কার্যক্রমের তথ্যাদি	১০
	১। কার্যপদ্ধতি	১০-১২
	২। কর্ম প্রতিবেদন	১৩
	৩। ই নথি কার্যক্রম	
চতুর্থ অধ্যায়	নাগরিক অধিকারের তথ্যাবলি	১৪
	১। সিটিজেন চার্টার	১৪-২২
	২। করণীয়সমূহ	২৩
	৩। ফরমসমূহ	২৪-৩৬
	৪। ফিস সমূহ	৩৭-৩৮

পঞ্চম অধ্যায়	আর্থিক তথ্য : আয় - ব্যয়	৩৯
ষষ্ঠ অধ্যায়	বিগত পাঁচ বছরে দপ্তরের কার্যাবলী	৪০
	১। বয়লার নিবন্ধন	৪০
	২। বয়লার পরিদর্শন ও নবায়ন	৪০
	৩। স্থানীয়ভাবে বয়লার তৈরি	৪০
	৪। স্থানীয়ভাবে বয়লার প্রস্তুতকারী প্রতিষ্ঠানের বিবরণ	৪১
	৫। বয়লার পরিচালকদের পরীক্ষা গ্রহণ	৪২
	৬। ২০১৭-১৮ সনে বয়লার দুর্ঘটনার তথ্য	৪২
সপ্তম অধ্যায়	২০১৭-১৮ সনে নিবন্ধনকৃত বয়লারের তথ্য	৪৩-৬৫
অষ্টম অধ্যায়	প্রকাশনার তথ্যাবলী	৬৬
নবম অধ্যায়	তথ্য অধিকার আইন, ২০০৯ অনুযায়ী তথ্যাবলী	৬৭
	১। তথ্য প্রদানের পদ্ধতি	৬৭
	২। তথ্য প্রদানকারী কর্মকর্তার বিবরণ	৬৭
	৩। আপিল কর্তৃপক্ষের বিস্তারিত বিবরণ	৬৭
	যে সমস্ত তথ্য প্রদান বাধ্যতামূলক নয়	৬৭
	তথ্য প্রাপ্তির স্থান	৬৮
	১। ওয়েব সাইট	৬৮
	২। সিটিজেন চার্টার	৬৮
	৩। নোটিশ বোর্ড	৬৮
	৪। অফিসিয়াল কার্যক্রম বিষয়ক ফটোগ্রাফ	৬৯-৭৪

প্রথম অধ্যায়

প্রতিষ্ঠানের পরিচিতি

ভূমিকা :

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় শিল্প মন্ত্রণালয়ের অধীন একটি কারিগরী দপ্তর। অত্র দপ্তর শিল্প কারখানায় বয়লারের নিরাপদ চালনা নিশ্চিত ও বয়লারের সাথে সংশ্লিষ্ট জান-মালের নিরাপত্তা নিশ্চিত করার মাধ্যমে দেশের শিল্পায়নে উল্লেখযোগ্য অবদান রেখে আসছে।

বয়লার ভিত্তিক শিল্প কারখানায় বয়লার একটি প্রধান যন্ত্র বা প্রাণ স্বরূপ। সাধারণত সকল শিল্প কারখানায় বয়লার ব্যবহার হয়ে থাকে। তন্মধ্যে তাপ-বিদ্যুৎ কেন্দ্র, কেমিক্যাল কোং, সার-কারখানা, কাগজকল, চিনিকল, ঔষধ প্রস্তুত কারখানা, জুট মিল, কটন মিলস, টেক্সটাইল মিল ও গার্মেন্টস ফ্যাক্টরী ইত্যাদি উল্লেখযোগ্য।

সর্বপ্রথম ১৯২৩ সালে বয়লার আইন সমগ্র ভারত উপমহাদেশে প্রচলিত হয়। এরই ধারাবাহিকতায় ১৯২৪ সালে কলকাতায় বয়লার পরিদর্শন দপ্তর স্থাপিত হয়। ১৯৪৭ সালে দেশ বিভাগের পর বয়লার পরিদর্শন দপ্তর পূর্ব পাকিস্তানে স্থানান্তরিত হয়। অতঃপর ১৯৬১ সালে বয়লার পরিদর্শন দপ্তর শিল্প ও বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের অধীনে কাজ শুরু করে। বর্তমান সময় পর্যন্ত বয়লার পরিদর্শন দপ্তর শিল্প মন্ত্রণালয়ের অধীনে পরিচালিত হচ্ছে। অত্র দপ্তর বয়লারের নিরাপদ চালনা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে নিম্নলিখিত আইন ও বিধিসমূহ অনুযায়ী বয়লার পরিদর্শন, রেজিস্ট্রেশন এবং বয়লার পরিচারকদের পরীক্ষা গ্রহণপূর্বক সনদপত্র প্রদান করে থাকে।

১। আইন ও বিধিমালাসমূহ :

- (১) বয়লার আইন-১৯২৩ (সংশোধিত ১৯৯০)
- (২) বয়লার রেগুলেশন-১৯৫১ (সংশোধিত ২০০৭)
- (৩) বয়লার এটেনডেন্ট রুলস-১৯৫৩ (সংশোধিত ১৯৮৬)
- (৪) বয়লার রুলস-১৯৬১

২। প্রতিষ্ঠানের কার্যক্রম :

উল্লেখিত আইন ও বিধিমালা অনুযায়ী প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের প্রধান কার্যাবলী নিম্নে প্রদান করা হলোঃ

- (১) বয়লার ড্রইং, ডিজাইন ও বয়লার স্থাপনের পদ্ধতি পরীক্ষা নিরীক্ষাপূর্বক রেজিস্ট্রেশন প্রদান;
- (২) বার্ষিক ভিত্তিতে বয়লার পরিদর্শনপূর্বক সনদপত্র প্রদান;
- (৩) বয়লার পরিচারকদের পরীক্ষা গ্রহণপূর্বক কৃতকার্য প্রার্থীদের বয়লার পরিচারক সনদপত্র প্রদান এবং
- (৪) স্থানীয়ভাবে তৈরী বয়লারের বিভিন্ন ধাপ পরিদর্শনপূর্বক সনদ প্রদান।

৩। প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের অন্যান্য কার্যাবলী :

- (১) প্রশাসনিক মন্ত্রণালয়কে শিল্প কারখানা ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠানসমূহে বিদ্যমান বয়লার সংক্রান্ত আইন ও বিধিবিধান বিষয়ে পরামর্শ প্রদান করা।
- (২) বয়লার ব্যবহারকারী বা স্বত্বাধিকারীদের বয়লারের কারিগরি নক্সা, ডিজাইন পরীক্ষণ ও সুষ্ঠুভাবে রক্ষণাবেক্ষণের পরামর্শ ও সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনুমোদন প্রদান করা।
- (৩) বয়লারের ব্যবহৃত পানি বিশুদ্ধকরণ ও বয়লার স্কেলমুক্ত রাখা সম্বন্ধে প্রয়োজনীয় উপদেশ প্রদান করা এবং সরকারী নিয়মমত ব্যবস্থা গ্রহণ না করলে আইনগত ব্যবস্থা নেওয়া।
- (৪) দুর্ঘটনামুক্ত রাখার জন্য বয়লারের কার্যকরী বাষ্প চাপ নির্ধারণ করা।
- (৫) বয়লার আমদানীর পূর্বে ডিজাইন, নক্সা, কারিগরী স্পেসিফিকেশন, বৃত্তান্ত, যথাযথ কর্তৃপক্ষের সার্টিফিকেট ইত্যাদি পরীক্ষা নিরীক্ষা পূর্বক ছাড়পত্র প্রদান করা।
- (৬) স্থাপিত বয়লার পরিদর্শনপূর্বক ব্যবহারকারীদেরকে তাহাদের করণীয় বিষয়সমূহ সম্পর্কে পরামর্শ প্রদান ও রেজিস্ট্রেশন প্রদান।
- (৭) বাৎসরিক ভিত্তিতে বয়লার খোলা ও পূর্ণাঙ্গ পরিদর্শন/জলীয় চাপ পরীক্ষণের মাধ্যমে বয়লারের তথ্য কারখানার নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ এবং প্রয়োজনে মেরামত সংক্রান্ত নির্দেশনা প্রদান।
- (৮) চালু বয়লারের ষ্টীম টেস্টকরণ।
- (৯) অনির্দিষ্ট বয়লার সনাক্তকরণ ও প্রয়োজনীয় আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করা। কোন দুর্ঘটনা ঘটলে উহার কারন অনুসন্ধান ও প্রয়োজনীয় আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণ।
- (১০) বয়লার রেজিস্ট্রেশন, পরিদর্শন, ড্রইং পরীক্ষণ বাবদ নির্ধারিত ফিস ট্রেজারী চালানোর মাধ্যমে আদায়করণ।
- (১১) বয়লার পরিচারকদের পরীক্ষার নির্ধারিত ফিস ট্রেজারী চালানোর মাধ্যমে আদায়করণ।
- (১২) বয়লার পরিচারক বিধিমালা মোতাবেক বয়লার পরিচারকদের পরীক্ষা গ্রহণ ও কৃতকার্যদের সনদপত্র প্রদান।
- (১৩) আপডেটেড টেকনিক্যাল স্ট্যান্ডার্ড অনুযায়ী বয়লারের ডিজাইন, কন্ট্রোলকরণ, টেস্টিং এবং পরিদর্শন বিধিমালা তৈরী করার বিষয়ে বয়লার বোর্ডের কার্যক্রম চালু রাখা এবং এর জন্য প্রশাসনিক মন্ত্রণালয়কে প্রয়োজনীয় তথ্য ও পরামর্শ প্রদান।
- (১৪) বয়লার প্রস্তুতকালীন সময়ে পরিদর্শনকারী কর্তৃপক্ষ হিসেবে কাজ করা এবং বয়লারের প্রস্তুতকালীন সময়ে কারিগরি সহায়তা প্রদানপূর্বক সনদপত্র প্রদান করা।

দ্বিতীয় অধ্যায়

প্রতিষ্ঠানের বর্ণনা

সর্বপ্রথম ১৯২৩ সালে বয়লার আইন সমগ্র ভারত উপমহাদেশে প্রচলিত হয়। এরই ধারাবাহিকতায় ১৯২৪ সালে কলকাতায় বয়লার পরিদর্শন দপ্তর স্থাপিত হয়। ১৯৪৭ সালে দেশ বিভাগের পর বয়লার পরিদর্শন দপ্তর পূর্ব পাকিস্তানে স্থানান্তরিত হয়। অতঃপর ১৯৬১ সালে বয়লার পরিদর্শন দপ্তর শিল্প ও বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের অধীনে কাজ শুরু করে। বর্তমান সময় পর্যন্ত বয়লার পরিদর্শন দপ্তর শিল্প মন্ত্রণালয়ের অধীনে পরিচালিত হচ্ছে।

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের বিভিন্ন সময়ে অফিস ঠিকানা নিম্নে প্রদান করা হলো :

ক্রমিক নং	প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের ঠিকানা	সময়কাল
১.	২০, সেগুন বাগিচা, ঢাকা	০৪/০৬/১৯৫৭খ্রি. থেকে ৩১/১২/১৯৭৭খ্রি.
২.	৭৫, নয়া পল্টন, ঢাকা	০১/০১/১৯৭৮খ্রি. থেকে ৩১/১২/২০০৪খ্রি.
৩.	৯১, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা	০১/০১/২০০৫ খ্রি. থেকে অদ্যাবধি

১। আঞ্চলিক অফিসসমূহের ঠিকানা :

শুরু থেকে প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় একটি মাত্র দপ্তর থেকে সারাদেশে সেবা প্রদান করে আসছে। জনগণের দোরগোড়ায় সেবা পৌঁছানোর লক্ষ্যে মে, ২০১২ সালে ৩টি আঞ্চলিক অফিস স্থাপন করা হয়। আঞ্চলিক অফিসসমূহের ঠিকানা নিম্নে প্রদান করা হলোঃ

ক্রমিক নং	উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের ঠিকানা	সময়কাল
১.	উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় ঢাকা অঞ্চল ৯১, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা	মে, ২০১২ হতে অদ্যাবধি
২.	উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় চট্টগ্রাম অঞ্চল হাউজ # ০৩(৪র্থ তলা), রোড # ০১, প্রশান্তি আ/এ, ফিরোজশাহ, আকবরশাহ, চট্টগ্রাম।	মে, ২০১২ হতে অদ্যাবধি
৩.	উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় রাজশাহী অঞ্চল ২২৯, কাজীহাটা, থানা- রাজপাড়া, জেলা- রাজশাহী।	মে, ২০১২ হতে অদ্যাবধি

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়
ঢাকা

(৩০)

অফিস সরঞ্জাম ও যানবাহনের বিবরণ

ক্রমিক নং	বিবরণ	অনুমোদিত
১।	গাড়ী জীপ/কার	১
২।	পিকআপ	২
৩।	আলট্রাসনিক ফ্লু-ডিটেকটর	১
৪।	আলট্রাসনিক থিকনেস গেজ	২
৫।	কম্পিউটারসহ প্রিন্টার	৫
৬।	ফটোকপি মেশিন	২
৭।	ডুপ্লিকেটিং মেশিন	১
৮।	টাইপ রাইটার মেশিন (বাংলা)	৩
৯।	টাইপ রাইটার মেশিন (ইংরেজি)	১
১০।	ফ্যাক্স মেশিন	১

জনবল-০৬

১জন × প্রধান বয়লার পরিদর্শক (বেতন স্কেল টাকা: ২২২৫০-৩১২৫০/-)	১জন × অফিস সহকারী কাম- কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক (বেতন স্কেল টাকা: ৪৭০০-৯৭৪৫/-)
১জন × বয়লার পরিদর্শক (বেতন স্কেল টাকা: ১১০০০-২০৩৭০/-)	১জন × ড্রাইভার (বেতন স্কেল টাকা: ৪৭০০-৯৭৪৫/-)
১জন × সাঁট মুদ্রাক্ষরিক কাম-কম্পিউটার অপারেটর (বেতন স্কেল টাকা: ৫২০০-১১২৩৫/-)	১জন × অফিস সহায়ক (বেতন স্কেল টাকা: ৪১০০-৭৭৪০/-)

উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়
চট্টগ্রাম

(০৮)

জনবল-০৮

- ১জন × উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক
(বেতন স্কেল টাকা: ১৮৫০০-২৯৭০০/-)
- ২জন × বয়লার পরিদর্শক
(বেতন স্কেল টাকা: ১১০০০-২০৩৭০/-)
- ১জন × অফিস সহকারী কাম-কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক
(বেতন স্কেল টাকা: ৪৭০০-৯৭৪৫/-)
- ১জন × বয়লার টেকনিশিয়ান
(বেতন স্কেল টাকা: ৪৭০০-৯৭৪৫/-)
- ১জন × ড্রাইভার
(Out Sourcing)
- ১জন × নিরাপত্তা প্রহরী
(Out Sourcing)
- ১জন × অফিস সহায়ক
(বেতন স্কেল টাকা: ৪১০০-৭৭৪০/-)

উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়
ঢাকা

(১০)

জনবল-১০

- ১জন × উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক
(বেতন স্কেল টাকা: ১৮৫০০-২৯৭০০/-)
- ২জন × বয়লার পরিদর্শক
(বেতন স্কেল টাকা: ১১০০০-২০৩৭০/-)
- ১জন × উচ্চমান সহকারী
(বেতন স্কেল টাকা: ৫২০০০-১১২৩৫/-)
- ১জন × অফিস সহকারী কাম-কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক
(বেতন স্কেল টাকা: ৪৭০০-৯৭৪৫/-)
- ১জন × বয়লার টেকনিশিয়ান
(বেতন স্কেল টাকা: ৪৭০০-৯৭৪৫/-)
- ১জন × ড্রাইভার
(Out Sourcing)
- ১জন × নিরাপত্তা প্রহরী
(Out Sourcing)
- ১জন × অফিস সহায়ক
(বেতন স্কেল টাকা: ৪১০০-৭৭৪০/-)
- ১জন × পরিচ্ছন্নতা কর্মী
(Out Sourcing)

উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়
রাজশাহী

(০৬)

জনবল-০৬

- ১জন × উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক
(বেতন স্কেল টাকা: ১৮৫০০-২৯৭০০/-)
- ১জন × বয়লার পরিদর্শক
(বেতন স্কেল টাকা: ১১০০০-২০৩৭০/-)
- ১জন × অফিস সহকারী কাম-কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক
(বেতন স্কেল টাকা: ৪৭০০-৯৭৪৫/-)
- ১জন × বয়লার টেকনিশিয়ান
(বেতন স্কেল টাকা: ৪৭০০-৯৭৪৫/-)
- ১জন × ড্রাইভার
(Out Sourcing)
- ১জন × অফিস সহায়ক
(বেতন স্কেল টাকা: ৪১০০-৭৭৪০/-)

৩। বর্তমানে কর্মরত কর্মকর্তাদের পরিচিতি :

নাম	পদবী	নিজ জেলা	বর্তমান পদে যোগদানের তারিখ	অত্র প্রতিষ্ঠানে যোগদানের তারিখ
জনাব মোহাম্মদ আব্দুল মান্নান	প্রধান বয়লার পরিদর্শক	রাজবাড়ী	০১/০৬/২০১৫ খ্রি.	১৯/১২/২০০৪ খ্রি.
জনাব মোহাঃ জিয়াউল হক	উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক	চুয়াডাঙ্গা	০৬/০৭/২০১৪ খ্রি.	২০/১২/২০০৪ খ্রি.
জনাব মুহাম্মদ দিদারুল ইসলাম	উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক	চট্টগ্রাম	০৪/১২/২০১৩ খ্রি.	১৮/১২/২০০৪ খ্রি.
জনাব মোঃ শরাফত আলী	বয়লার পরিদর্শক	জামালপুর	১১/০৪/২০১২খ্রি.	১১/০৪/২০১২খ্রি.
জনাব মোঃ হুমায়ুন কবীর	বয়লার পরিদর্শক	সাতক্ষীরা	২০/০২/২০১৪খ্রি.	২০/০২/২০১৪খ্রি.
জনাব নুরে মোহাম্মদ সরকার	বয়লার পরিদর্শক	ব্রাহ্মণবাড়িয়া	৩০/০৬/২০১৬খ্রি.	৩০/০৬/২০১৬খ্রি.
জনাব মোঃ হানিফ হোসেন	বয়লার পরিদর্শক	চাঁদপুর	১০/১১/২০১৬খ্রি.	১০/১১/২০১৬খ্রি.
জনাব প্রনব কুমার সরকার	বয়লার পরিদর্শক	ময়মনসিংহ	১৩/১১/২০১৬খ্রি.	১৩/১১/২০১৬খ্রি.

৪। কর্মকর্তাদের কর্মস্থলের বিবরণ :

নাম ও পদবী	যোগাযোগ	ঠিকানা
প্রকৌঃ মোহাম্মদ আব্দুল মান্নান প্রধান বয়লার পরিদর্শক	ফোন : ০২-৯৫৬৭৩৫৩ মোবাইল : ০১৭১৪-০২৬৬৬৮ ইমেইল : infoboiler@yahoo.com	প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় ৯১, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা- ১০০০।
প্রকৌঃ মোহাঃ জিয়াউল হক উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক	মোবাইল : ০১৭১১-২২২১৯৩ ইমেইল : infoboiler.dhk@gmail.com	উপপ্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় ২২৯, কাজীহাটা, থানাঃ রাজপাড়া, জেলাঃ রাজশাহী।
প্রকৌঃ মুহাম্মদ দিদারুল ইসলাম উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক	মোবাইল : ০১৭১১-৪৬৫৭৪৬ ইমেইল : mdidar1974@gmail.com	উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় হাউজ # ০৩ (৪র্থ তলা), রোড # ০১, প্রশান্তি আ/এ, ফিরোজশাহ, আকবরশাহ, চট্টগ্রাম।
প্রকৌঃ মোঃ শরাফত আলী বয়লার পরিদর্শক	মোবাইল : ০১৭১১-৭৩৬৬৪৪ ইমেইল : bdsharafat@yahoo.com	প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় ৯১, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা- ১০০০।
প্রকৌঃ মোঃ হুমায়ুন কবীর বয়লার পরিদর্শক	মোবাইল : ০১৭১২-২১৭০৮০ ইমেইল : bdhumayun14@yahoo.com	উপপ্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় ২২৯, কাজীহাটা, থানাঃ রাজপাড়া, জেলাঃ রাজশাহী।
প্রকৌঃ নুরে মোহাম্মদ সরকার বয়লার পরিদর্শক	মোবাইল : ০১৯১৪-৬৮২৪৯৭ ইমেইল : bdengrnoor@gmail.com	উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়, হাউজ # ০৩ (৪র্থ তলা), রোড # ০১, প্রশান্তি আ/এ, ফিরোজশাহ, আকবরশাহ, চট্টগ্রাম।
প্রকৌঃ মোঃ হানিফ হোসেন বয়লার পরিদর্শক	মোবাইল : ০১৬৩২৩৬৯৫০৭ ইমেইল : bidhaka3@boiler.gov.bd	উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় ৯১, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা- ১০০০।
প্রকৌঃ প্রনব কুমার সরকার বয়লার পরিদর্শক	মোবাইল : ০১৭২৩৫৫৮১১৯ ইমেইল : engrpranab.04ruet@yahoo.com	উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় ৯১, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা- ১০০০।

৫। প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ে অনুমোদিত, বিদ্যমান ও শূন্যপদের বিবরণঃ

অনুমোদিত জনবল				
১ম শ্রেণি	২য় শ্রেণি	৩য় শ্রেণি	৪র্থ শ্রেণি	মোট
১০	-	৯	১১	৩০

কর্মরত জনবল				
১ম শ্রেণি	২য় শ্রেণি	৩য় শ্রেণি	৪র্থ শ্রেণি	মোট
৮	-	৫	১০	২৪

শূন্যপদের বিবরণ				
১ম শ্রেণি	২য় শ্রেণি	৩য় শ্রেণি	৪র্থ শ্রেণি	মোট
২	-	৩	১	৬

তৃতীয় অধ্যায়

কার্যক্রমের তথ্যাদি

১। কার্যপদ্ধতি :

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় বয়লার আইন ও বিধিমালাসমূহ অনুসরণ করে বয়লার ড্রইং, ডিজাইন ও বয়লার স্থাপনের পদ্ধতি পরীক্ষা নিরীক্ষাপূর্বক রেজিস্ট্রেশন প্রদান করে থাকে। এছাড়া বার্ষিক ভিত্তিতে বয়লার পরিদর্শনপূর্বক সনদপত্র প্রদানসহ বয়লার পরিচালকদের পরীক্ষা গ্রহণপূর্বক কৃতকার্য প্রার্থীদের বয়লার পরিচালক সনদপত্র প্রদান করে থাকে। অত্র দপ্তর স্থানীয়ভাবে তৈরী বয়লারের বিভিন্ন ধাপ পরিদর্শনপূর্বক সনদ প্রদান করে।

বয়লার নিবন্ধন :

একটি বয়লার সরকারী রেজিস্ট্রেশনের জন্য প্রবিধি অনুযায়ী আবেদনপত্রের সাথে নিম্নলিখিত কাগজ পত্রগুলি দাখিল করতে হয় :

- | | | |
|-----|--|-----------|
| (১) | ক্রস সেকশনাল কনস্ট্রাকশন ড্রইং (স্কেল সহ) | ৩ কপি। |
| | (Cross Sectional Construction Drawing with scale) | 3 copies) |
| (২) | হিটিং সারফেসের হিসাব ----- | ৩ কপি। |
| | (Calculation of Heating Surface) | 3 copies) |
| (৩) | বয়লারের চাপমান অংশসমূহের শক্তির হিসাব ----- | ৩ কপি। |
| | (Calculation of Strength of Pressure Parts) | 3 copies) |
| (৪) | পরিদর্শন কর্তৃপক্ষের নিকট হইতে বয়লার প্রস্তুতকালীন সময়ের পরিদর্শন সার্টিফিকেট। | |
| | (Inspection Authority's Certificate of Inspection during Construction) | |
| (৫) | প্রস্তুতকারীর নিকট হইতে বয়লার তৈরী ও পরীক্ষার সার্টিফিকেট। | |
| | (Constructor's Certificate of Manufacture & Test) | |
| (৬) | ইস্পাত প্রস্তুতকারীর নিকট হইতে ইস্পাত তৈরী ও পরীক্ষার সার্টিফিকেট। | |
| | (Steel Maker's Certificate of Manufacture & Results of Tests) | |
| (৭) | স্টীম পাইপ সার্টিফিকেট(৩" অভ্যন্তরীণ ব্যাসের উপরে পাইপের জন্য) | |
| | (Steam pipe Certificate for pipes over 3" I/D) | |
| (৮) | প্রস্তুতকারীর স্ট্যাম্প। | |
| | (Maker's Stamp) | |
| (৯) | বয়লার পরিচালকের সনদপত্র। | |
| | (Boiler operator Certificate) | |

- বিঃ দ্রঃ (১) লেটার হেড প্যাডে আবেদন করতে হবে। আবেদনে মালিক অথবা ক্ষমতাপ্রাপ্ত দায়িত্বশীল কর্মকর্তার নাম, পদবী ও স্বাক্ষর থাকতে হবে।
- (২) ট্রেড লাইসেন্সের সত্যায়িত কপি সংযুক্ত করতে হবে।
- (৩) বয়লারের ড্রইংয়ে মালিক অথবা ক্ষমতাপ্রাপ্ত দায়িত্বশীল কর্মকর্তার অনুস্বাক্ষর থাকতে হবে।
- (৪) বয়লার আমদানির এলসি, ইনভয়েস ও বিল অব লেডিং এর সত্যায়িত কপি সংযুক্ত করতে হবে।

বয়লারের মালিকানা পরিবর্তন :

বয়লারের মালিকানা পরিবর্তনের জন্য বিধি অনুযায়ী আবেদনপত্রের সাথে নিম্নলিখিত কাগজপত্রগুলি দাখিল করতে হয় :

- (১) যে প্রতিষ্ঠানে বয়লারটি ব্যবহৃত হবে তার লেটার হেড প্যাডে আবেদন ।
- (২) আবেদনে মালিক বা স্বত্বাধিকারীর নাম, পদবী ও স্বাক্ষর থাকতে হবে ।
- (৩) ট্রেড লাইসেন্সের সত্যায়িত কপি সংযুক্ত করতে হবে ।
- (৪) ৩০০ টাকার নন-জুডিশিয়াল স্ট্যাম্প বয়লারের ক্রয় বিক্রয় চুক্তিনামা/ অনাপত্তিপত্র ।
- (৫) জয়েন্ট স্টক কোম্পানী সনদ ও Article of Memorandum (প্রযোজ্য ক্ষেত্রে) ।
- (৬) বয়লার রেজিস্ট্রেশনপত্র ও নবায়ন সনদের কপি ।

বয়লার সনদ নবায়ন :

- (ক) মেয়াদ উত্তীর্ণের পূর্বে ট্রেজারী চালানের মাধ্যমে নির্ধারিত কোডে (১-৩৯৩১-০০০০-২০১৫) প্রয়োজনীয় ফি প্রদান পূর্বক চালানের মূল কপি দাখিল ।
- (খ) নির্ধারিত আবেদনপত্র যথাযথভাবে পূরণ করে দাখিল ।
- (গ) সংশ্লিষ্ট বয়লার পরিদর্শক কর্তৃক ধার্যকৃত দিনে পরিদর্শনের সহায়তা প্রদান ।

পরিদর্শন ও পরীক্ষণে সন্তোষজনক ফলাফলের ভিত্তিতে নবায়ন সনদ প্রদান করা হয় ।

বয়লার পরিচারকদের সনদ প্রদান :

দ্বিতীয় শ্রেণী : দ্বিতীয় শ্রেণীর বয়লার পরিচারক যোগ্যতা সার্টিফিকেট পরীক্ষায় অংশ গ্রহণের জন্য ইচ্ছুক প্রার্থীদেরকে নিম্নলিখিত যোগ্যতা থাকতে হয় :

- (ক) প্রার্থীর বয়স ন্যূনতম ২১ (একুশ) বৎসর হইতে হইবে ।
- (খ) প্রার্থীকে ন্যূনতম ৩ (তিন) বৎসরের সহকারী বয়লার অপারেটর হিসাবে কাজ করার অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে ।
- (গ) প্রার্থীকে বাংলাদেশের নাগরিক হইতে হইবে ।

প্রার্থীকে ফরমের সহিত নিম্নলিখিত কাগজপত্র দাখিল করিতে হইবে :

- (১) বয়লারের রেজিস্ট্রেশন নম্বর উল্লেখপূর্বক অভিজ্ঞতা সনদপত্রের ২(দুই) কপি অনুলিপি ।
- (২) বয়স প্রমানের সনদপত্র হিসাবে এসএসসি পাশের সনদপত্র (যদি থাকে)/জাতীয় পরিচয়পত্রের ফটোকপি ।
- (৩) নাগরিকত্ব ও চরিত্রগত সনদপত্র ।
- (৪) সাম্প্রতিক কালের তোলা পাসপোর্ট সাইজের ৪ (চার) কপি ছবি ।
- (৫) ৫০০/- (পাঁচশত টাকা) মূল্যমানের ব্যাংকে জমাকৃত চালানের মূল কপি ।
(ব্যাংকে চালান জমা দেওয়ার খাত নং-১-৩৯৩১-০০০০-২০৩১)

প্রথম শ্রেণি : প্রথম শ্রেণির বয়লার পরিচারক যোগ্যতা সার্টিফিকেট পরীক্ষায় অংশ গ্রহণের জন্য ইচ্ছুক প্রার্থীদেরকে নিম্নলিখিত যোগ্যতা থাকতে হয় :

- (ক) প্রার্থীর বয়স ন্যূনতম ২৩ (তেইশ) বৎসর হইতে হইবে ।
- (খ) প্রার্থীকে ন্যূনতম ২ (দুই) বৎসরের দ্বিতীয় শ্রেণীর বয়লার পরিচারক হিসাবে অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে ।
- (গ) বাংলাদেশের নাগরিক হইতে হইবে ।

প্রার্থীকে ফরমের সহিত নিম্নলিখিত কাগজপত্র দাখিল করিতে হইবে :

- (১) দ্বিতীয় শ্রেণীর বয়লার পরিচারক সার্টিফিকেট এর ফটো কপি ।
- (২) বয়লারের রেজিস্ট্রেশন নম্বর উলেখপূর্বক অভিজ্ঞতা সনদপত্রের ২(দুই) কপি অনুলিপি ।
- (৩) বয়স প্রমানের সনদপত্র হিসাবে এসএসসি পাশের সনদপত্র (যদি থাকে জাতীয় পরিচয়পত্রের ফটোকপি) ।
- (৪) নাগরিকত্ব ও চরিত্রগত সনদপত্র ।
- (৫) সাম্প্রতিক কালের তোলা পাসপোর্ট সাইজের ৪ (চার) কপি ছবি ।
- (৬) ৮০০/- (আটশত টাকা) ব্যাংকে জমাকৃত চালানের মূল কপি ।
(ব্যাংকে চালান জমা দেওয়ার খাত নং-১-৩৯৩১-০০০০-২০৩১)

বয়লার নির্মাণ :

- (ক) বয়লার নির্মাণের জন্য নির্ধারিত কোডে (১-৩৯৩১-০০০০-২০১৫) প্রয়োজনীয় ফি ও প্রয়োজনীয় কাগজপত্র দাখিল পূর্বক ড্রইং, ডিজাইন অনুমোদন গ্রহণ ।
- (খ) বিধি মোতাবেক বয়লার নির্মাণের বিভিন্ন ধাপ পরিদর্শন ।
- (গ) বয়লারের এক্স-রে ও আল্ট্রাসোনিক টেস্ট এর মাধ্যমে এনডিটি পরীক্ষণ ।
- (ঘ) বিধি মোতাবেক বয়লারের জলীয় পরীক্ষাকরণ ।

পরিদর্শন ও পরীক্ষণে সন্তোষজনক ফলাফলের ভিত্তিতে বয়লার নির্মাণ সনদ প্রদান করা হয় ।

২। কর্ম প্রতিবেদন :

অত্র দপ্তরের বিগত ৫ বছরের কার্যক্রমের বিবরণ :

অর্থ বছর	বয়লার পরিদর্শন ও চালানো অনুমতি প্রদানের সংখ্যা	নতুন বয়লার রেজিস্ট্রেশন প্রদান	স্থানীয়ভাবে তৈরী বয়লার পরিদর্শনপূর্বক সার্টিফিকেট প্রদান	বয়লার পরিচালকদের পরীক্ষা গ্রহণের সংখ্যা
২০১৩-১৪	৩৯৫৪ টি	৩৩৭ টি	১১৬ টি	৪০৯ জন
২০১৪-১৫	৪৪৫০ টি	৪১৫ টি	১৮১ টি	১২৩৩ জন
২০১৫-১৬	৫০৩৫ টি	৫৭৮ টি	২৬৩ টি	৯৯৭ জন
২০১৬-১৭	৫০৩৯ টি	৬৯৭ টি	৩২৩ টি	১০৪১ জন
২০১৭-১৮	৫৩০৯ টি	৭৬২ টি	৩১২ টি	৯৪৮ জন

চতুর্থ অধ্যায়

সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি (Citizen Charter)

১. ভিশন ও মিশন

ভিশন: সারাদেশে নিরাপদ বয়লার ব্যবহার।

মিশন: বিধি মোতাবেক পরিদর্শন ও পরীক্ষন এবং নির্ধারিত ব্যক্তি কর্তৃক বয়লার পরিচারনার মাধ্যমে মানসম্মত বয়লার ব্যবহারপূর্বক নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ।

২. প্রতিশ্রুত সেবাসমূহ

২.১ নাগরিক সেবা

ক্র. নং	সেবার নাম	সেবা প্রদান পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবার মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবি, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)	(৬)	(৭)
১	বিদেশে হতে বয়লার আমদানির ছাড়পত্র প্রদান	১. আবেদনকারীর নিকট হতে আবেদন গ্রহণ; ২. আবেদন যাচাই-বাছাইকরণ; ৩. কর্তৃপক্ষের অনুমোদন গ্রহণ; ৪. ছাড়পত্র ডাকযোগে/ই-মেইলে আবেদনকারীর নিকট প্রেরণ।	১। ক্রস সেকশনাল কনস্ট্রাকশন ডইং ২। হিটিং সারফেস হিসাব ৩। বয়লারের চাপমান অংশসমূহের শক্তির হিসাব ৪। পরিদর্শন কর্তৃপক্ষের নিকট হতে বয়লার প্রস্তুতকালীন সময়ের পরিদর্শন সার্টিফিকেট ৫। প্রস্তুতকারীর নিকট হতে বয়লার তৈরী ও পরীক্ষার সার্টিফিকেট ৬। ইস্পাত প্রস্তুতকারীর নিকট হতে ইস্পাত তৈরী ও পরীক্ষার হিসাব ৭। প্রস্তুতকারী স্ট্যাম্প ৮। চালনা ও সংরক্ষণ ম্যানুয়েল	হিটিং সারফেস অনুসারে নির্ধারিত সর্বনিম্ন ২৫০০/- হতে সর্বোচ্চ ৯০০০/- টাকা “১-৩৯৩১-০০০০-২০১৫” কোডে ফি প্রদান করে ট্রেজারী চালানোর মূল কপি দাখিল	ফি প্রাপ্তির পর ১০ দিন	মোহাম্মদ আব্দুল মান্নান প্রধান বয়লার পরিদর্শক ০১৭১৪-০২৬৬৬৮ infoboiler@yahoo.com

ক্র. নং	সেবার নাম	সেবা প্রদান পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবার মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবি, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
২	স্থানীয়ভাবে তৈরি বয়লারের সনদপত্র প্রদান	১. আবেদনকারীর নিকট হতে আবেদন গ্রহণ; ২. আবেদন যাচাই-বাছাইকরণ; ৩. কর্তৃপক্ষের অনুমোদন গ্রহণ; ৪. সনদপত্র ডাকযোগে/ই-মেইলে আবেদনকারীর নিকট প্রেরণ	১। ক্রস সেকশনাল কনস্ট্রাকশন ড্রইং ২। হিটিং সারফেস হিসাব ৩। বয়লারের চাপমান অংশসমূহের শক্তির হিসাব ৪। ইম্পাত প্রস্তুতকারীর নিকট হতে ইম্পাত তৈরি ও পরীক্ষার হিসাব	হিটিং সারফেস অনুসারে ৪ ধাপে “১-৩৯৩১-০০০০-২০১৫” কোডে ফি প্রদান করে ট্রেজারী চালানোর মূল কপি দাখিল	প্রস্তুতকারী প্রতিষ্ঠানের কার্যসম্পাদনের উপর নির্ভরশীল	১। মোহাম্মদ আব্দুল মান্নান প্রধান বয়লার পরিদর্শক ০১৭১৪-০২৬৬৬৮ info boiler@yahoo.com ২। মোহা: জিয়াউল হক উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক ০১৭১১-২২২১৯৩ info boiler.ctg@gmail.com ৩। মোঃ শরাফত আলী বয়লার পরিদর্শক ০১৭১১-৭৩৬৬৪৪ bdsharafat@yahoo.com
৩	বয়লার রেজিস্ট্রেশন প্রদান	১. আবেদনকারীর নিকট হতে আবেদন গ্রহণ; ২. আবেদন যাচাই-বাছাইকরণ; ৩. কর্তৃপক্ষের অনুমোদন গ্রহণ; ৪. সনদপত্র ডাকযোগে/ই-মেইলে আবেদনকারীর নিকট প্রেরণ।	১। ক্রস সেকশনাল কনস্ট্রাকশন ড্রইং ২। হিটিং সারফেস হিসাব ৩। বয়লারের চাপমান অংশসমূহের শক্তির হিসাব ৪। পরিদর্শন কর্তৃপক্ষের নিকট হতে বয়লার প্রস্তুতকারী সময়ের পরিদর্শন সার্টিফিকেট ৫। প্রস্তুতকারীর নিকট হতে বয়লার তৈরী ও পরীক্ষার সার্টিফিকেট ৬। ইম্পাত প্রস্তুতকারীর নিকট হতে ইম্পাত তৈরি ও পরীক্ষার হিসাব ৭। স্টিম পাইপ সার্টিফিকেট ৮। প্রস্তুতকারী স্ট্যাম্প ৯। চালনা ও সংরক্ষণ ম্যানুয়েল	হিটিং সারফেস অনুসারে নির্ধারিত সর্বনিম্ন ৭৫০০/- হতে সর্বোচ্চ ২৭,০০০/- টাকা “১-৩৯৩১-০০০০-২০১৫” কোডে ফি প্রদান করে ট্রেজারী চালানোর মূল কপি দাখিল	ট্রেজারী চালানোর মূল কপি দাখিলের পর হতে ৩০ দিন	১। মোহাম্মদ আব্দুল মান্নান প্রধান বয়লার পরিদর্শক ০১৭১৪-০২৬৬৬৮ info boiler@yahoo.com ২। মোহা: জিয়াউল হক উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক ০১৭১১-২২২১৯৩ info boiler.ctg@gmail.com ৩। মুহাম্মদ দিদারুল ইসলাম উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক, ০১৭১১-৪৬৫৭৪৬। mdidar_74@yahoo.com

ক্র. নং	সেবার নাম	সেবা প্রদান পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবার মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবি, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
৪	বয়লারের মালিকানা/ ঠিকানা পরিবর্তন	১. আবেদনকারীর নিকট হতে আবেদন গ্রহণ; ২. আবেদন যাচাই-বাছাইকরণ; ৩. কর্তৃপক্ষের অনুমোদন গ্রহণ; ৪. সনদপত্র ডাকযোগে/ই-মেইলে আবেদনকারীর নিকট প্রেরণ।	১। হালনাগাদ ট্রেড লাইসেন্স ২। হালনাগাদ বয়লার নবায়ন সনদপত্র ৩। বয়লার ক্রয়-বিক্রয় চুক্তিনামা ৪। আর্টিকেল অব মেমোরেন্ডাম (প্রযোজ্য ক্ষেত্রে)	হিটিং সারফেস অনুসারে নির্ধারিত সর্বনিম্ন ২৫০০/- হতে সর্বোচ্চ ৯০০০/- টাকা “১-৩৯৩১-০০০০-২০১৫” কোডে ফি প্রদান করে ট্রেজারী চালানোর মূল কপি দাখিল	ট্রেজারী চালানোর মূল কপি দাখিলের পর হতে ৩০ দিন	৪। মোঃ শরাফত আলী বয়লার পরিদর্শক ০১৭১১-৭৩৬৬৪৪ bdsharafat@yahoo.com ৫। মোঃ হুমায়ুন কবীর বয়লার পরিদর্শক ০১৭১২-২১৭০৮০ bdhumayun14@yahoo.com

ক্র. নং	সেবার নাম	সেবা প্রদান পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবার মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবি, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
৫	বয়লার সনদপত্র নবায়ন	<p>১. আবেদনকারীর নিকট হতে আবেদন গ্রহণ;</p> <p>২. আবেদন যাচাই-বাছাইকরণ;</p> <p>৩. কর্তৃপক্ষের অনুমোদন গ্রহণ;</p> <p>৪. সনদপত্র ডাকযোগে/ই-মেইলে আবেদনকারীর নিকট প্রেরণ।</p>	ট্রেজারী চালানের মূল কপি দাখিল	<p>হিটিং সারফেস অনুসারে নির্ধারিত সর্বনিম্ন ২৫০০/- হতে সর্বোচ্চ ৯০০০/- টাকা “১-৩৯৩১-০০০০-২০১৫” কোডে ফি প্রদান করে ট্রেজারী চালানের মূল কপি দাখিল</p>	ট্রেজারী চালানের মূল কপি দাখিলের পর হতে ৩০ দিন	<p>১। মোহাম্মদ আব্দুল মান্নান প্রধান বয়লার পরিদর্শক ০১৭১৪-০২৬৬৬৮ info boiler@yahoo.com</p> <p>২। মোহা: জিয়াউল হক উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক ০১৭১১-২২২১৯৩ info boiler.ctg@gmail.com</p> <p>৩। মুহাম্মদ দিদারুল ইসলাম উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক ০১৭১১-৪৬৫৭৪৬। mdidar_74@yahoo.com</p> <p>৪। মোঃ শরাফত আলী বয়লার পরিদর্শক ০১৭১১-৭৩৬৬৪৪ bdsharafat@yahoo.com</p> <p>৫। মোঃ হুমায়ুন কবীর বয়লার পরিদর্শক ০১৭১২-২১৭০৮০ bdhumayun14@yahoo.com</p> <p>৬। নুরে মোহাম্মদ সরকার বয়লার পরিদর্শক ০১৭৬৪৪০৬২২২ bdengrnoor@gmail.com</p> <p>৭। মোঃ হানিফ হোসেন বয়লার পরিদর্শক ০১৭১৬১৬৯৮৯৪ hanif.me@gmail.com</p> <p>৮। প্রণব কুমার সরকার বয়লার পরিদর্শক ০১৭২৩৫৫৮১১৯ engrpranab.04ruet@yahoo.com</p>

ক্র. নং	সেবার নাম	সেবা প্রদান পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবার মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবি, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
৬	বয়লার পরিচারকদের পরীক্ষার গ্রহণপূর্বক সনদপত্র প্রদান	১. আবেদনকারীর নিকট হতে আবেদন গ্রহণ; ২. আবেদন যাচাই-বাছাইকরণ; ৩. লিখিত, ব্যবহারিক ও মৌখিক পরীক্ষায় কৃতকার্য সাপেক্ষে সনদপত্র প্রদান	১। অভিজ্ঞতা সনদপত্র ২। এস.এস.সি সনদপত্র/জন্ম সনদ/ জাতীয় পরিচয় পত্রের ফটোকপি ৩। নাগরিকত্ব ও চরিত্রগত সনদপত্রের ফটোকপি ৪। সাম্প্রতিককালে তোলা পাসপোর্ট সাইজের ৪ কপি ছবি	প্রথম শ্রেণীর ক্ষেত্রে ৮০০/- টাকা ও দ্বিতীয় শ্রেণীর ক্ষেত্রে ৫০০/- টাকা ট্রেজারী চালান	৬ মাস	১। মোহাম্মদ আব্দুল মান্নান প্রধান বয়লার পরিদর্শক ও সভাপতি বয়লার পরিচারক পরীক্ষক পর্যদ ০১৭১৪-০২৬৬৬৮ info boiler@yahoo.com ২। মোঃ শরাফত আলী বয়লার পরিদর্শক ও সদস্য সচিব, বয়লার পরিচারক পরীক্ষক পর্যদ ০১৭১১-৭৩৬৬৪৪ bdsharafat@yahoo.com

২.২ দাপ্তরিক সেবা

ক্র. নং	সেবার নাম	সেবা প্রদান পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবার মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবি, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)	(৬)	(৭)
১	কর্মকর্তা/কর্মচারীদের ভ্রমণ ভাতা বিল/প্রশিক্ষণ ফি/কোর্স ফি প্রদান	১. নির্ধারিত ফরমে ভ্রমণ বিবরণী/ বিল/প্রশিক্ষণ ফি/কোর্স ফি প্রদানের চাহিদাপত্র গ্রহণ; ২. চাহিদা প্রাপ্তির পর যাচাইকরণ; ৩. কর্তৃপক্ষের অনুমোদন গ্রহণক্রমে সংশ্লিষ্ট দপ্তর/সংস্থার অনুকূলে জি.ও জারীকরণ।	১। প্রশাসনিক জি.ও ২। হিসাব শাখার হিসাব বিবরণী।	বিনা মূল্যে	০২ দিন	মোহাম্মদ আব্দুল মান্নান প্রধান বয়লার পরিদর্শক ০১৭১৪-০২৬৬৬৮ info boiler@yahoo.com

২.৩ অভ্যন্তরীণ সেবা

ক্র. নং	সেবার নাম	সেবা প্রদান পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবামূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবি, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)	(৬)	(৭)
১	শ্রান্তি বিনোদন ছুটি ও ভাতা মঞ্জুরি	১. আবেদনকারীর নিকট হতে আবেদন গ্রহণ; ২. আবেদন প্রাপ্তির পর যাচাই বাছাইকরণ; ৩. কর্তৃপক্ষের অনুমোদন গ্রহণ; ৩. মঞ্জুরীপত্র ই-মেইল/ডাকেযোগে আবেদনকারীর নিকট প্রেরণ।	১। আবেদনপত্র ২। সিএও শিল্প মন্ত্রণালয় কর্তৃক ছুটি প্রাপ্যতার প্রত্যয়নপত্র	বিনা মূল্যে।	৩ দিন	মোহাম্মদ আব্দুল মান্নান প্রধান বয়লার পরিদর্শক ০১৭১৪-০২৬৬৬৮ info boiler@yahoo.com

২	আনুতোষিক ও পেনশন মঞ্জুরি	<p>১. নির্ধারিত ছকে আবেদনকারীর নিকট হতে আবেদন গ্রহণ;</p> <p>২. আবেদন পরীক্ষাকরণ;</p> <p>৩. কর্তৃপক্ষের অনুমোদন গ্রহণ;</p> <p>৪. মঞ্জুরীপত্র ই-মেইল/ডাকেযোগে আবেদনকারীর নিকট প্রেরণ।</p>	<p>১। আবেদনকারী কর্তৃক পূরণকৃত পেনশন ফরম ও কাগজপত্রসমূহঃ</p> <p>পেনশনারঃ</p> <p>আবেদনপত্র, পেনশন ফরম -৩টি, সিএও শিল্প মন্ত্রণালয় কর্তৃক শেষ বেতন সনদ ও চাকুরীর বিবরণী -৩ কপি, পাসপোর্ট সাইজের ছবি -৪ কপি, নমুনা স্বাক্ষর ও পাঁচ আঙুলের ছাপ-৩কপি, উত্তরাধিকারী ঘোষণা পত্র-৩কপি, শেষ কর্মস্থলের না - দাবী সনদ-২ কপি, বিভাগীয় মামলা নেই-২ কপি, জাতীয়তা সনদ -২ কপি, অঙ্গীকার পত্র -২ কপি, অবসর আদেশ -২ কপি, চাকুরী বহি-১ কপি, সরকারি বাসা সংক্রান্ত না-দাবি, সরকারি গাড়ি ব্যবহারের না-দাবী (প্রয়োজনীয় ক্ষেত্রে সত্যায়িত ফটোকপি)।</p> <p>পারিবারিক পেনশন (চাকরিরত অবস্থায় মৃত্যুবরণ করলে):</p> <p>আবেদনপত্র, পেনশনফরম-৪ কপি, সিএও শিল্প মন্ত্রণালয় কর্তৃক শেষ বেতন সনদ ও চাকুরীর বিবরণী -৩ কপি, পাসপোর্ট সাইজের ছবি -৪, নমুনা স্বাক্ষর ও পাঁচ আঙুলের ছাপ - ৩কপি, উত্তরাধিকারী ঘোষণা পত্র ও নন-ম্যারিজ সার্টিফিকেট -৩কপি, শেষ কর্মস্থলের না -দাবী সনদ -২ কপি, বিভাগীয় মামলা নেই-২ কপি, জাতীয়তা সনদ -২ কপি, সরকারি বাসা সংক্রান্ত না -দাবি, অঙ্গীকার পত্র-২ কপি, অভিভাবক মনোনয়ন সনদ-৩ কপি, মৃত্যুজনিত সনদ -৩ কপি।</p>	বিনা মূল্যে।	১৫ দিন	
---	--------------------------	---	--	--------------	--------	--

৩	ভবিষ্য তহবিল অগ্রিম	<p>১. নির্ধারিত ছকে আবেদনকারীর নিকট হতে আবেদন গ্রহণ;</p> <p>২. আবেদন পরীক্ষাকরণ;</p> <p>৩. কর্তৃপক্ষের অনুমোদন গ্রহণ;</p> <p>৪. মঞ্জুরীপত্র ই-মেইল/ডাকেযোগে আবেদনকারীর নিকট প্রেরণ।</p>	<p>১। আবেদনপত্র।</p> <p>২। সিএও, শিল্প মন্ত্রণালয় কর্তৃক ইস্যুকৃত ভবিষ্য তহবিলের সংশ্লিষ্ট অর্থ বছরের জমা স্লিপ।</p>	বিনা মূল্যে।	৫ দিন	
৪	বহি: বাংলাদেশ ছুটি মঞ্জুরী	<p>১. নির্ধারিত ছকে আবেদনকারীর নিকট হতে আবেদন গ্রহণ;</p> <p>২. আবেদন যাচাইকরণ;</p> <p>৩. কর্তৃপক্ষের অনুমোদন গ্রহণ;</p> <p>৪. মঞ্জুরীপত্র ই-মেইল/ডাকেযোগে আবেদনকারীর নিকট প্রেরণ।</p>	<p>১) নির্ধারিত ছকে আবেদনপত্র।</p> <p>২) যথাযথ কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রদত্ত ছুটির প্রাপ্যতা সনদ।</p> <p>আবেদনের প্রাপ্তিস্থানঃ</p> <p>(১) শিল্প মন্ত্রণালয়</p> <p>(২) এজিবি অফিস, সেগুন বাগিচা স্ব স্ব দপ্তর/সংস্থা।</p>	বিনা মূল্যে।	৩-৭ দিন	
৫	বৈদেশিক প্রশিক্ষণ মনোনয়ন	<p>১. স্টেয়ারিং কমিটির সুপারিশ গ্রহণ;</p> <p>২. কর্তৃপক্ষের অনুমোদন গ্রহণ;</p> <p>৩. মনোনয়নপত্র ই-মেইল/ডাকেযোগে স্টেয়ারিং কমিটির নিকট প্রেরণ।</p>	<p>১. বিগত ১ বৎসরের বিদেশ ভ্রমণ বিবরণী</p> <p>২. ২নং বাছাই কমিটির ফরম (যথাযথভাবে পূরণকৃত)</p> <p>৩. স্ব স্ব সংস্থা কর্তৃক সুপারিশসহ প্রস্তাব।</p>	বিনা মূল্যে।	৩-৭ দিন	

৩) আপনার কাছে আমাদের প্রত্যাশা

ক্রমিক নং	প্রতিশ্রুত/কাঙ্ক্ষিত সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্যে করণীয়
১)	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র আবেদনের সাথে জমা প্রদান
২)	সঠিক মাধ্যমে প্রয়োজনীয় ফিস পরিশোধ করা
৩)	পরিদর্শন ও পরীক্ষণের জন্য বয়লারকে যথাযথভাবে প্রস্তুত ও উপযোগী রাখা

৪) অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা (GRS)

সেবা প্রাপ্তিতে অসন্তুষ্ট হলে দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তার সঙ্গে যোগাযোগ করুন। তার কাছ থেকে সমাধান পাওয়া না গেলে নিম্নোক্ত পদ্ধতিতে যোগাযোগ করে আপনার সমস্যা অবহিত করুন।

ক্র. নং	কখন যোগাযোগ করবেন	কার সঙ্গে যোগাযোগ করবেন	যোগাযোগের ঠিকানা	নিষ্পত্তির সময়সীমা
১	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা সমাধান দিতে ব্যর্থ হলে	অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তা (অনিক)	নাম ও পদবি: জনাব মোহাম্মদ আব্দুল মান্নান, প্রধান বয়লার পরিদর্শক ফোন: ০২-৯৫৬৭১০৮ ইমেইল: infoboiler@yahoo.com	০৩ দিন

২। করণীয়সমূহঃ

২.১ বয়লার রেজিস্ট্রেশনের জন্য করণীয়ঃ

- (১) লেটার হেড প্যাডে আবেদন করতে হবে। আবেদনে মালিক অথবা ক্ষমতাপ্রাপ্ত দায়িত্বশীল কর্মকর্তার নাম, পদবী ও স্বাক্ষর থাকতে হবে।
- (২) ট্রেড লাইসেন্সের সত্যায়িত কপি সংযুক্ত করতে হবে।
- (৩) বয়লারের ড্রইংয়ে মালিক অথবা ক্ষমতাপ্রাপ্ত দায়িত্বশীল কর্মকর্তার অনুস্বাক্ষর থাকতে হবে।
- (৪) বয়লার আমদানীর এলসি, ইনভয়েস ও বিল অব লেডিং এর সত্যায়িত কপি সংযুক্ত করতে হবে।

২.২ বয়লার নবায়নের জন্য করণীয়ঃ

- (ক) মেয়াদ উত্তীর্ণের পূর্বে ট্রেজারী চালানের মাধ্যমে নির্ধারিত কোডে প্রয়োজনীয় ফি প্রদান পূর্বক চালানের মূল কপি দাখিল।
- (খ) নির্ধারিত আবেদনপত্র যথাযথভাবে পূরণ করে দাখিল।
- (গ) সংশ্লিষ্ট বয়লার পরিদর্শক কর্তৃক ধার্যকৃত দিনে পরিদর্শনের সহায়তা প্রদান।

২.৩ বয়লার পরিদর্শনের জন্য করণীয়ঃ

- (১) বয়লার খালি এবং ঠান্ডা রাখিতে হইবে।
- (২) বয়লারের ভিতরের ও বাহিরের সমস্ত পাথরিয়া কয়লা পরিষ্কার করতে হবে।
- (৩) ফ্লু (Flue) সমূহ ঝাটাইয়া পরিষ্কার করিতে হইবে।
- (৪) ম্যানহোল, মাডহোল, নিরাপদ ভালব এবং পরীক্ষা ভালব খুলে ফেলতে হবে।
- (৫) অগ্নিবার এবং অগ্নিব্রিজ সরাইতে হইবে এবং আদেশ দেওয়া হইলে পরিদর্শক কর্তৃক নির্দেশিত অন্যান্য স্থান অথবা ফিটিং আপনি সরাইয়া ফেলিবেন।
- (৬) পরিদর্শনের সময় সূর্যোদয় হইতে সূর্যাস্ত পর্যন্ত।
- (৭) প্রতিটি বয়লারের অবশ্যই দুইটি নিরাপদ ভালব থাকিবে।
- (৮) উপরোক্ত পন্থায় কোন বয়লার প্রস্তুত রাখা না হইলে ঐ দিন হইতেই ইহার চালনা নিষিদ্ধ করা হইবে এবং পরবর্তী পরিদর্শন করার পূর্বে নতুন আবেদন ও ফিস দাখিল করিতে হইবে।

পরীক্ষা সমাধা কল্পে করণীয়ঃ

- (ক) পরিদর্শককে পরীক্ষা কার্যের জন্য সকল যুক্তিযুক্ত সুবিধাদি দিতে এবং আপনার নিকট যুক্তিসংগতভাবে চাওয়া সব তথ্যাদি প্রদান করিতে,
- (খ) পরীক্ষার জন্য বয়লারকে যথাযথভাবে প্রস্তুত ও উপযোগী তৈরী রাখিতে এবং
- (গ) বয়লার নিবন্ধনের আবেদনের ক্ষেত্রে নকশা, বি-নির্দেশিকা, প্রত্যায়ন পত্র এবং অন্যান্য তথ্যাদি দাখিল করিতে বাধ্য থাকিবেন।

৩। ফরমসমূহঃ

৩.১ বয়লার নবায়ন আবেদন ফরমঃ

(দ্রষ্টব্য বিধান ১২)

প্রত্যয়ন পত্র সংখ্যা

বয়লার এবং বাস্পনল পরিদর্শনের আবেদনপত্র

(বয়লার আইন ৫, ১৯২৩)

বিভাগ-১

বয়লার নিবন্ধন সংখ্যা	মালিক বা প্রতিষ্ঠানের নাম	কারখানার ঠিকানা	পরিদর্শনের তারিখ	বয়লারের বর্ণনা ও বয়স
১	২	৩	৪	৫

আমি এতদ্বারা বয়লার পরিদর্শকের নিকট উপরোলিখিত বয়লার পরিদর্শন প্রত্যয়ন পত্র মঞ্জুরীর জন্য, নিম্ন বর্ণিত নির্দিষ্ট ফি পরিশোধান্তে কোষাগারের মূল রশিদ চালান/স্বীকৃত খতিয়ান খরচসহ আবেদন দাখিল করিতেছি।

স্থান:.....

তারিখ:

মালিক বা প্রতিনিধি

বিভাগ-২

(আবেদন পত্রের সহিত মালিকের নিকট প্রেরিতব্য)

আমি প্রত্যয়ন করিতেছি যে নিম্ন লিখিত ফি ও খরচাদি পরিশোধিতব্য।

বয়লার নিবন্ধন সংখ্যা	বয়লার রেটিং	ফি	ছুটির দিনে পরিদর্শন বাবদ অতিরিক্ত/অন্যান্য খরচ	মোট
১	২	৩	৪	৫

বিঃ দ্রঃ বিভাগ -১ সম্বলিত এই পত্র যথারীতি পূরণ করিয়া উপরে বর্ণিত নির্ধারিত ফি ও খরচাদি পরিশোধান্তে কোষাগারের মূল রশিদ চালান যথা শীঘ্র সম্ভব স্বীকৃত মূল খতিয়ান খরচ প্রধান বয়লার পরিদর্শক, ঢাকা সমীপে প্রেরণ করিতে হইবে। যাহাতে পরিদর্শনের ব্যবস্থা করা যায়। খতিয়ানী খরচ প্রমানক দ্বারা ফি পরিশোধ কেবলমাত্র সরকারী দপ্তরের ক্ষেত্রে প্রযোজ্য।

স্থান:.....

তারিখ:

প্রধান বয়লার পরিদর্শক
বাংলাদেশ।

বিভাগ-৩

আমি এতদ্বারা প্রত্যয়ন করিতেছি যে, উপরোক্ত বয়লার পরিদর্শন বাবদ টাকা-----
রশিদ সংখ্যা -----তারিখ-----অনুযায়ী -----কোষাগারে জমা
দেওয়া হইয়াছে।

খতিয়ানী হস্তান্তর খরচ ভাউচার সংখ্যা-----তারিখ-----দ্বারা সময়ের জন্য
স্বীকৃত হইয়াছে।

স্থান: ঢাকা

তারিখ:

খাজাঞ্চি
প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়

(বিঃদ্রঃ চালানের মূল কপিসহ এই ফরমটি অত্র দপ্তরে ফেরত পাঠানোর জন্য অনুরোধ করা গেল।)

বিভাগ-৪

রেজিস্ট্রেশন প্রদানের জন্য ফি এর হার :

বয়লার রেটিং (বর্গফুট)	ড্রইং ও ডিজাইন পরীক্ষণ ফি	পরিদর্শন ফি	রেজিস্ট্রেশন ফি	মোট
১-১০০	২,৫০০/-	২,৫০০/-	২,৫০০/-	৭,৫০০/-
১০১-৩০০	৩,৫০০/-	৩,৫০০/-	৩,৫০০/-	১০,৫০০/-
৩০১-৫০০	৪,৫০০/-	৪,৫০০/-	৪,৫০০/-	১৩,৫০০/-
৫০১-৭০০	৫,০০০/-	৫,০০০/-	৫,০০০/-	১৫,০০০/-
৭০১-৯০০	৫,৫০০/-	৫,৫০০/-	৫,৫০০/-	১৬,৫০০/-
৯০১-১১০০	৬,০০০/-	৬,০০০/-	৬,০০০/-	১৮,০০০/-
১১০১-২০০০	৬,৫০০/-	৬,৫০০/-	৬,৫০০/-	১৯,৫০০/-
২০০১-৪০০০	৭,০০০/-	৭,০০০/-	৭,০০০/-	২১,০০০/-
৪০০১-৬০০০	৭,৫০০/-	৭,৫০০/-	৭,৫০০/-	২২,৫০০/-
৬০০১-৮০০০	৮,০০০/-	৮,০০০/-	৮,০০০/-	২৪,০০০/-
৮০০১-১০০০০	৮,৫০০/-	৮,৫০০/-	৮,৫০০/-	২৫,৫০০/-
১০০০০ এর উর্দে	৯,০০০/-	৯,০০০/-	৯,০০০/-	২৭,০০০/-

ফর্ম-খ, সংখ্যা-২

(দ্রষ্টব্য বিধি ২০, বাংলাদেশ বয়লার বিধি ১৯৬১)

পরিদর্শকের ঘোষণাপত্র

বয়লার নিবন্ধন সংখ্যা	বর্ণনা এবং উৎপাদন কখন ও কোথায়	গত পরিদর্শনের পরে মেরামত ও পরিবর্তনাদি	কি উদ্দেশ্যে ব্যবহৃত	বয়লার রেটিং
শেষ জলীয় পরীক্ষার তারিখ	পরিদর্শনের তারিখ	বয়লারের কার্যকরী চাপের সীমাপাউন্ড/ বর্গইঞ্চিকেজি/বর্গসেংমিঃবারকে পি এম নিউটন/বর্গ মি.মি.	বাস্প নলের জলীয় পরীক্ষা শেষ তারিখ	মন্তব্য

আমি এতদ্বারা ঘোষণা করিতেছি যে, যথা-

- ১) যে, উপরোক্ত বয়লার আমি ----- তারিখে যথারীতি পরিদর্শন করিয়াছি এবং বয়লার আইন ১৯২৩ সালের বয়লার আইনের (আইন-৫, ১৯২৩) এর বিধি ও চাহিদা অনুযায়ী পাওয়া গিয়াছে।
- ২) যে, বয়লার সংশ্লিষ্ট বাস্পনল সমেত ----- তত্ত্ববধানে আছে এবং উহা এমনভাবে অনাবৃত নহে যাহা বিপদজনক হইতে পারে।
- ৩) যে, আমার বিচার মতে উক্ত বয়লার এই ছকের ৮ম দস্তে বর্ণিত কার্যকরীচাপে (যাহা কোনো ক্রমেই উহার অধিক হইবে না) চালনা ----- সময়ের জন্য যথেষ্ট।

স্থান :

তারিখ :

প্রধান বয়লার পরিদর্শক

বয়লার পরিদর্শক

৩.২ বয়লার পরিচারক আবেদন ফরম :

গণপ্রজাতন্ত্রী



বাংলাদেশ সরকার

(১৯২৩ সালের বয়লার আইনের ২৫, ৫৮ ও ৬০নং বিধি দ্রষ্টব্য)

আবেদনপত্র

বয়লার পরিচারকদের যোগ্যতা প্রত্যয়নপত্র / বিনিময় প্রত্যয়নপত্র / চাকুরীর প্রত্যয়নপত্র

প্রথম অংশ - আবেদনকারীর নাম ইত্যাদি

প্রার্থীর পূর্ণ নাম ও পিতার নাম	পারিবারিক নাম (যদি থাকে)	জন্ম তারিখ	জন্ম স্থান ও স্থায়ী ঠিকানা	প্রত্যয়নপত্রের ধরণ, যোগ্যতা, বিনিময় অথবা সার্ভিস	কোন শ্রেণীর প্রত্যয়নপত্রের জন্য আবেদন করা হইয়াছে	পূর্বে কোন পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করিয়াছেন কিনা	পূর্বে পরীক্ষা দিয়া থাকিলে কখন এবং কোথায়
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮

দ্বিতীয় অংশ-বাংলাদেশ অথবা অন্যত্র প্রদত্ত সমস্ত পূর্ববর্তী প্রত্যয়ন পত্রের তথ্যাদি (যদি থাকে)

প্রত্যয়নপত্রের নম্বর	যোগ্যতা প্রত্যয়নপত্রের শ্রেণী	কোথায় প্রদত্ত	প্রদানের তারিখ	যদি কখনও বিলম্বিত বা বাতিল হইয়া থাকিলে কাহার দ্বারা	তারিখ	বিলম্বিত বা বাতিল করার কারণ
১	২	৩	৪	৫	৬	৭

(২)

তৃতীয় অংশ-আবেদনকারী কর্তৃক দেয়া হলফনামা :

আমি এতদ্বারা হলফ করিয়া বলিতেছি যে, অত্র ফরমের ১ম, ২য় ও ৪র্থ বিভাগে প্রদত্ত বিকৃতি আমার জ্ঞান ও বিশ্বাস মতে সঠিক ও সত্য। ৪র্থ অংশে উল্লেখিত যাহা এই ফরমের সহিত দাখিল করা হইয়াছে সত্য এবং প্রকৃত দলিল এবং অধিকন্তু এই ফরমের সহিত দাখিলকৃত সমস্ত দলিলের নকল সত্য ও সঠিক। আমি আরও হলফ করিতেছি যে, আমার চতুর্থ বিকৃতি কোন ব্যতিক্রম ব্যতিরেকে আমার সমস্ত চাকুরীকালের সত্য ও সঠিক পরিচিত বহন করে এবং আমি স্ব-জ্ঞানে উহা সত্য জানিয়া এই হলফ করিতেছি।

স্থান ----- অদ্য ----- দিবস ----- মাস ----- সন -----

যাহার সম্মুখে স্বাক্ষর দেওয়া হইয়াছে -----

স্বাক্ষর

পদবী

আবেদনকারীর স্বাক্ষর বা টিপ সহ
বর্তমান ঠিকানা -----

টীকা- (১) প্রত্যেক আবেদনপত্রের সহিত পরীক্ষার ফিস প্রদানের নিদর্শনস্বরূপ ট্রেজারী চালান অবশ্যই দিতে হইবে।

(২) সম্প্রতি তোলা ২টি আবক্ষ ফটো (২" × ২ $\frac{1}{8}$ ") আবেদনপত্রের সহিত দিতে হইবে। উহার অপর পৃষ্ঠে আবেদনকারীর স্বাক্ষর অথবা টিপ সহ থাকিতে হইবে।

(৩) কেহ পরীক্ষায় অংশ গ্রহণের নিমিত্ত মিথ্যায় বিবৃতি প্রদান করিলে তাহাকে ফৌজদারীতে সোপর্দ করা যাইতে পারে।

(৪) অসম্পূর্ণ আবেদনপত্র বাতিলযোগ্য।

(৩)

চতুর্থ অংশ-প্রশংসাপত্র ও চাকুরীর তালিকা

[নিম্নের ১নং কলামে প্রদত্ত নম্বর অনুযায়ী প্রশংসাপত্র ক্রমিক নম্বর দিতে হবে]

প্রশংসাপত্রের নম্বর (যদি থাকে)	প্রত্যেক প্রশংসাপত্রের তারিখ	প্রত্যেক প্রশংসাপত্রের স্বাক্ষরকারীর নাম	যেখানে কর্মরত সেই কারখানার বা কর্মশালার নাম ও ঠিকানা	বয়লাগের নম্বর, প্রকার এবং হিটিং সারফেস	কি পদে কর্মরত	আবেদনকারীর চাকুরী					প্রতিপাদনকারীর অনুস্বাক্ষর	মন্তব্য	
						আরম্ভের তারিখ	অবসানের তারিখ	বর্তমান পদে বহালের কাল					
								বৎসর	মাস	দিন			
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩	
সর্বমোট চাকুরীকাল :													
কার্যকাল যাহার জন্য সার্টিফিকেট উপস্থাপিত করা হইয়াছে।													
কার্যকাল যাহার জন্য সার্টিফিকেট উপস্থাপিত করা হয় নাই।													

(৪)

পঞ্চম অংশ- যোগ্যতা প্রত্যায়নপত্র

প্রত্যায়ন করা যাইতেছে যে, জনাব কে, অদ্য দিবস..... মাস
..... সন শ্রেণীর বয়লার পরিচারকের যোগ্যতা প্রত্যায়নপত্রের নিমিত্ত পরীক্ষা করা
হইয়াছে এবং তিনি শ্রেণীর বয়লার পরিচারকের যোগ্যতা প্রত্যায়নপত্র পাইবার উপযুক্ততা সম্বন্ধে
আমাদে সন্তুষ্ট করিতে পারিয়াছেন/ পারেন নাই। সুতরাং তিনি কৃতকার্য/অকৃতকার্য হইয়াছেন।

বিনিময় প্রত্যায়নপত্র

প্রত্যায়ন করা যাইতেছে যে, জনাব শ্রেণীর যোগ্যতা
প্রত্যায়নপত্র আমাদের নিকট অদ্য দিবস মাস সন
দাখিল করিয়াছেন। আমাদের মতে তাঁহাকে প্রথম/দ্বিতীয় শ্রেণীর যোগ্যতা প্রত্যায়নপত্র বিনিময়ে মঞ্জুর করা যাইতে পারে।

চাকুরীর প্রত্যায়নপত্র

প্রত্যায়ন করা যাইতেছে যে, জনাব..... আমাদের নিকট তাহার
চাকুরীকালের প্রয়োজনীয় সময় সম্বলিত সন্তোষজনক প্রশংসাপত্র অদ্য দিবস
মাস সন দাখিল করিয়াছেন এবং আমাদের মতে তাঁহাকে প্রথম / দ্বিতীয়
শ্রেণীর চাকুরীর প্রত্যায়নপত্র মঞ্জুর করা যাইতে পারে।

আবেদনকারীর স্বকীয় বর্ণনা

- (১) জাতীয়তা
- (২) ধর্ম বা বর্ণ
- (৩) উচ্চতা ফুট ইঞ্চি
- (৪) গায়ের রং
- (৫) চুলের রং
- (৬) চোখের রং
- (৭) বৈশিষ্ট্য

পরীক্ষা-পর্ষদের স্বাক্ষর

প্রত্যায়নপত্র প্রদান

..... শ্রেণীর বয়লার পরিচারকের প্রত্যায়নপত্র নম্বর প্রদান করা হইল এবং
প্রতিলিপি নথিভুক্ত করা হইল।

সম্পাদক

পরীক্ষা-পর্ষদ বাংলাদেশ

প্রধান বয়লার পরিদর্শক ফরম নং-২২।

নং সওব (বি)-১০৭/৭৫-৯৭৪, তাং-৩-১২-৭৫।

বাংসংমুঃ-০৮/০৯-৫১৫৩(কম-ডি)-৩,০০০ কপি, ২০০৯।

৩.৩ বয়লার নবায়ন চালান ফরম :

চালান ফরম

টি, আর ফরম নং ৬ (এস, আর ৩৭ দ্রষ্টব্য)

১ম (মূল) কপি	২য় কপি	৩য় কপি
--------------	---------	---------

চালান নং তারিখ

বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংকের জেলার..... শাখায় টাকা জমা দেওয়ার চালান

কোড নং

১	৩	৯	৩	১	০	০	০	০	২	০	১	৫
---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---

জমা প্রদানকারী কর্তৃক পূরণ করিতে হইবে				টাকার অংক		বিভাগের নাম এবং চালানের পৃষ্ঠাংকনকারী কর্মকর্তার নাম, পদবী ও দপ্তর।*
যাহার মারফত প্রদত্ত হইল তাহার নাম ও ঠিকানা	যে ব্যক্তির/প্রতিষ্ঠানের পক্ষ হইতে টাকা প্রদত্ত হইল তাহার নাম, পদবী ও ঠিকানা	কি বাবদ জমা দেওয়া হইল তাহার বিবরণ	মুদ্রা ও নোটের বিবরণ/ ড্রাফট, পে-অর্ডার ও চেকের বিবরণ	টাকা	পয়সা	
		বয়লার				
			মোট টাকা			
টাকা (কথায়):				ম্যানেজার বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংক		
টাকা পাওয়া গেল						
তারিখ.....						

- নোটঃ ১। সংশ্লিষ্ট দপ্তরের সহিত যোগাযোগ করিয়া সঠিক কোড নম্বর জানিয়া লইবেন।
২। * যে সকল ক্ষেত্রে কর্মকর্তা কর্তৃক পৃষ্ঠাংকন প্রয়োজন, সে সকল ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হইবে।

৩.৪ ভ্যাট চালান ফরম (ঢাকা অঞ্চল) :

চালান ফরম

টি, আর ফরম নং ৬ (এস, আর ৩৭ দ্রষ্টব্য)

১ম (মূল) কপি	২য় কপি	৩য় কপি
--------------	---------	---------

চালান নং তারিখ

বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংকের জেলার..... শাখায় টাকা জমা দেওয়ার চালান

কোড নং

১	১	১	৩	৩	০	০	১	০	০	৩	১	১
---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---

জমা প্রদানকারী কর্তৃক পূরণ করিতে হইবে				টাকার অংক		বিভাগের নাম এবং চালানের পৃষ্ঠাংকনকারী কর্মকর্তার নাম, পদবী ও দপ্তর।*
যাহার মারফত প্রদত্ত হইল তাহার নাম ও ঠিকানা	যে ব্যক্তির/প্রতিষ্ঠানের পক্ষ হইতে টাকা প্রদত্ত হইল তাহার নাম, পদবী ও ঠিকানা	কি বাবদ জমা দেওয়া হইল তাহার বিবরণ	মুদ্রা ও নোটের বিবরণ/ ড্রাফট, পে-অর্ডার ও চেকের বিবরণ	টাকা	পয়সা	
		বয়লার				
			মোট টাকা			
টাকা (কথায়):				ম্যানেজার বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংক		
টাকা পাওয়া গেল						
তারিখ.....						

- নোটঃ ১। সংশ্লিষ্ট দপ্তরের সহিত যোগাযোগ করিয়া সঠিক কোড নম্বর জানিয়া লইবেন।
২। * যে সকল ক্ষেত্রে কর্মকর্তা কর্তৃক পৃষ্ঠাংকন প্রয়োজন, সে সকল ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হইবে।

৩.৪ ভ্যাট চালান ফরম (চট্টগ্রাম অঞ্চল) :

চালান ফরম

টি, আর ফরম নং ৬ (এস, আর ৩৭ দ্রষ্টব্য)

১ম (মূল) কপি	২য় কপি	৩য় কপি
--------------	---------	---------

চালান নং তারিখ

বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংকের জেলার..... শাখায় টাকা জমা দেওয়ার চালান

কোড নং

১	১ ১ ৩ ৩	০ ০ ২ ৫	০ ৩ ১ ১
---	---------	---------	---------

জমা প্রদানকারী কর্তৃক পূরণ করিতে হইবে				টাকার অংক		বিভাগের নাম এবং চালানের পৃষ্ঠাংকনকারী কর্মকর্তার নাম, পদবী ও দপ্তর।*
যাহার মারফত প্রদত্ত হইল তাহার নাম ও ঠিকানা	যে ব্যক্তির/প্রতিষ্ঠানের পক্ষ হইতে টাকা প্রদত্ত হইল তাহার নাম, পদবী ও ঠিকানা	কি বাবদ জমা দেওয়া হইল তাহার বিবরণ	মুদ্রা ও নোটের বিবরণ/ ড্রাফট, পে-অর্ডার ও চেকের বিবরণ	টাকা	পয়সা	
		বয়লার				
			মোট টাকা			
টাকা (কথায়):				ম্যানেজার বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংক		
টাকা পাওয়া গেল						
তারিখ.....						

- নোটঃ ১। সংশ্লিষ্ট দপ্তরের সহিত যোগাযোগ করিয়া সঠিক কোড নম্বর জানিয়া লইবেন।
২। * যে সকল ক্ষেত্রে কর্মকর্তা কর্তৃক পৃষ্ঠাংকন প্রয়োজন, সে সকল ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হইবে।

৩.৪ ভ্যাট চালান ফরম (রাজশাহী অঞ্চল) :

চালান ফরম

টি, আর ফরম নং ৬ (এস, আর ৩৭ দ্রষ্টব্য)

১ম (মূল) কপি	২য় কপি	৩য় কপি
--------------	---------	---------

চালান নং তারিখ

বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংকের জেলার..... শাখায় টাকা জমা দেওয়ার চালান

কোড নং

১	১	১	৩	৩	০	০	২	০	০	৩	১	১
---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---

জমা প্রদানকারী কর্তৃক পূরণ করিতে হইবে				টাকার অংক		বিভাগের নাম এবং চালানের পৃষ্ঠাংকনকারী কর্মকর্তার নাম, পদবী ও দপ্তর।*
যাহার মারফত প্রদত্ত হইল তাহার নাম ও ঠিকানা	যে ব্যক্তির/প্রতিষ্ঠানের পক্ষ হইতে টাকা প্রদত্ত হইল তাহার নাম, পদবী ও ঠিকানা	কি বাবদ জমা দেওয়া হইল তাহার বিবরণ	মুদ্রা ও নোটের বিবরণ/ ড্রাফট, পে-অর্ডার ও চেকের বিবরণ	টাকা	পয়সা	
		বয়লার				
			মোট টাকা			
টাকা (কথায়):				<p>ম্যানেজার</p> <p>বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংক</p>		
টাকা পাওয়া গেল						
তারিখ.....						

- নোটঃ ১। সংশ্লিষ্ট দপ্তরের সহিত যোগাযোগ করিয়া সঠিক কোড নম্বর জানিয়া লইবেন।
২। * যে সকল ক্ষেত্রে কর্মকর্তা কর্তৃক পৃষ্ঠাংকন প্রয়োজন, সে সকল ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হইবে।

৩.৫ বয়লারের জরিমানার চালান ফরম :

চালান ফরম

টি, আর ফরম নং ৬ (এস, আর ৩৭ দ্রষ্টব্য)

১ম (মূল) কপি	২য় কপি	৩য় কপি
--------------	---------	---------

চালান নং তারিখ

বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংকের জেলার..... শাখায় টাকা জমা দেওয়ার চালান

কোড নং

১	৩	৯	৩	১	০	০	০	০	২	৬	৮	১
---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---

জমা প্রদানকারী কর্তৃক পূরণ করিতে হইবে				টাকার অংক		বিভাগের নাম এবং চালানের পৃষ্ঠাংকনকারী কর্মকর্তার নাম, পদবী ও দপ্তর।*
যাহার মারফত প্রদত্ত হইল তাহার নাম ও ঠিকানা	যে ব্যক্তির/প্রতিষ্ঠানের পক্ষ হইতে টাকা প্রদত্ত হইল তাহার নাম, পদবী ও ঠিকানা	কি বাবদ জমা দেওয়া হইল তাহার বিবরণ	মুদ্রা ও নোটের বিবরণ/ ড্রাফট, পে-অর্ডার ও চেকের বিবরণ	টাকা	পয়সা	
			মোট টাকা			
টাকা (কথায়):				ম্যানেজার বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংক		
টাকা পাওয়া গেল						
তারিখ.....						

- নোটঃ
- ১। সংশ্লিষ্ট দপ্তরের সহিত যোগাযোগ করিয়া সঠিক কোড নম্বর জানিয়া লইবেন।
 - ২। * যে সকল ক্ষেত্রে কর্মকর্তা কর্তৃক পৃষ্ঠাংকন প্রয়োজন, সে সকল ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হইবে।

৩.৬ বয়লার পরিচারক পরীক্ষার চালান ফরম (১ম শ্রেণী) :

চালান ফরম

টি, আর ফরম নং ৬ (এস, আর ৩৭ দ্রষ্টব্য)

১ম (মূল) কপি	২য় কপি	৩য় কপি
--------------	---------	---------

চালান নং তারিখ

বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংকের জেলার..... শাখায় টাকা জমা দেওয়ার চালান

কোড নং

১	৩	৯	৩	১	০	০	০	০	২	০	৩	১
---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---

জমা প্রদানকারী কর্তৃক পূরণ করিতে হইবে				টাকার অংক		বিভাগের নাম এবং চালানের পৃষ্ঠাংকনকারী কর্মকর্তার নাম, পদবী ও দপ্তর।*
যাহার মারফত প্রদত্ত হইল তাহার নাম ও ঠিকানা	যে ব্যক্তির/প্রতিষ্ঠানের পক্ষ হইতে টাকা প্রদত্ত হইল তাহার নাম, পদবী ও ঠিকানা	কি বাবদ জমা দেওয়া হইল তাহার বিবরণ	মুদ্রা ও নোটের বিবরণ/ ড্রাফট, পে-অর্ডার ও চেকের বিবরণ	টাকা	পয়সা	
		বয়লার পরিচারক পরীক্ষার ফিস ১ম শ্রেণী		৳০০.০০		
			মোট টাকা	৳০০.০০		
টাকা (কথায়): মোট আটশত টাকা মাত্র				ম্যানেজার বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংক		
টাকা পাওয়া গেল						
তারিখ:.....						

- নোটঃ ১। সংশ্লিষ্ট দপ্তরের সহিত যোগাযোগ করিয়া সঠিক কোড নম্বর জানিয়া লইবেন।
২। * যে সকল ক্ষেত্রে কর্মকর্তা কর্তৃক পৃষ্ঠাংকন প্রয়োজন, সে সকল ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হইবে।

৩.৭ বয়লার পরিচারক পরীক্ষার চালান ফরম (২য় শ্রেণী) :

চালান ফরম

টি, আর ফরম নং ৬ (এস, আর ৩৭ দৃষ্টব্য)

১ম (মূল) কপি	২য় কপি	৩য় কপি
--------------	---------	---------

চালান নং তারিখ

বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংকের জেলার..... শাখায় টাকা জমা দেওয়ার চালান

কোড নং

১	৩	৯	৩	১	০	০	০	০	২	০	৩	১
---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---

জমা প্রদানকারী কর্তৃক পূরণ করিতে হইবে				টাকার অংক		বিভাগের নাম এবং চালানের পৃষ্ঠাংকনকারী কর্মকর্তার নাম, পদবী ও দপ্তর।*
যাহার মারফত প্রদত্ত হইল তাহার নাম ও ঠিকানা	যে ব্যক্তির/প্রতিষ্ঠানের পক্ষ হইতে টাকা প্রদত্ত হইল তাহার নাম, পদবী ও ঠিকানা	কি বাবদ জমা দেওয়া হইল তাহার বিবরণ	মুদ্রা ও নোটের বিবরণ/ ড্রাফট, পে-অর্ডার ও চেকের বিবরণ	টাকা	পয়সা	
		বয়লার পরিচারক পরীক্ষার ফিস ২য় শ্রেণী		৫০০.০০		
			মোট টাকা	৫০০.০০		
টাকা (কথায়): মোট পাঁচশত টাকা মাত্র						ম্যানেজার বাংলাদেশ ব্যাংক/সোনালী ব্যাংক
টাকা পাওয়া গেল						
তারিখ.....						

- নোটঃ
- ১। সংশ্লিষ্ট দপ্তরের সহিত যোগাযোগ করিয়া সঠিক কোড নম্বর জানিয়া লইবেন।
 - ২। * যে সকল ক্ষেত্রে কর্মকর্তা কর্তৃক পৃষ্ঠাংকন প্রয়োজন, সে সকল ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হইবে।

৪। ফি সমূহ :

(ক) সার্টিফিকেট নবায়নের ফিসের হার :

বয়লার রেটিং (বর্গফুট)	নবায়ন ফিসের হার
১ হইতে ১০০ বর্গফুট পর্যন্ত	২,৫০০/-
১০১ হইতে ৩০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৩,৫০০/-
৩০১ হইতে ৫০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৪,৫০০/-
৫০১ হইতে ৭০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৫,০০০/-
৭০১ হইতে ৯০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৫,৫০০/-
৯০১ হইতে ১১০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৬,০০০/-
১১০১ হইতে ২০০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৬,৫০০/-
২০০১ হইতে ৪০০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৭,০০০/-
৪০০১ হইতে ৬০০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৭,৫০০/-
৬০০১ হইতে ৮০০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৮,০০০/-
৮০০১ হইতে ১০০০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৮,৫০০/-
১০০০০ এর উর্দে	৯,০০০/-

(খ) নতুন বয়লার রেজিস্ট্রেশন প্রদানের জন্য ফিসের হার :

বয়লার রেটিং (বর্গফুট)	ড্রইং ও ডিজাইন পরীক্ষণ ফিস	পরিদর্শন ফিস	রেজিস্ট্রেশন ফিস	মোট
১ হইতে ১০০ বর্গফুট পর্যন্ত	২,৫০০/-	২,৫০০/-	২,৫০০/-	৭,৫০০/-
১০১ হইতে ৩০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৩,৫০০/-	৩,৫০০/-	৩,৫০০/-	১০,৫০০/-
৩০১ হইতে ৫০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৪,৫০০/-	৪,৫০০/-	৪,৫০০/-	১৩,৫০০/-
৫০১ হইতে ৭০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৫,০০০/-	৫,০০০/-	৫,০০০/-	১৫,০০০/-
৭০১ হইতে ৯০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৫,৫০০/-	৫,৫০০/-	৫,৫০০/-	১৬,৫০০/-
৯০১ হইতে ১১০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৬,০০০/-	৬,০০০/-	৬,০০০/-	১৮,০০০/-
১১০১ হইতে ২০০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৬,৫০০/-	৬,৫০০/-	৬,৫০০/-	১৯,৫০০/-
২০০১ হইতে ৪০০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৭,০০০/-	৭,০০০/-	৭,০০০/-	২১,০০০/-
৪০০১ হইতে ৬০০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৭,৫০০/-	৭,৫০০/-	৭,৫০০/-	২২,৫০০/-
৬০০১ হইতে ৮০০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৮,০০০/-	৮,০০০/-	৮,০০০/-	২৪,০০০/-
৮০০১ হইতে ১০০০০ বর্গফুট পর্যন্ত	৮,৫০০/-	৮,৫০০/-	৮,৫০০/-	২৫,৫০০/-
১০০০০ এর উর্দে	৯,০০০/-	৯,০০০/-	৯,০০০/-	২৭,০০০/-

৩। ডুপ্লিকেট সার্টিফিকেটের (নবায়ন) জন্য ফিসের হার :

বিবরণ	ফিসের বিদ্যমান হার
ডুপ্লিকেট সার্টিফিকেটের জন্য ফিস	৫০০/-

৪। রেজিস্ট্রেশন বইয়ের জন্য ফিসের হার :

বিবরণ	ফিসের বিদ্যমান হার
রেজিস্ট্রেশন বইয়ের জন্য ফিস	১০০০/-

৫। সাপ্তাহিক ও অন্যান্য সরকারী ছুটির দিনে পরিদর্শনের জন্য অতিরিক্ত ফিস :

বিবরণ	ফিসের বিদ্যমান হার
সাপ্তাহিক ও অন্যান্য সরকারী ছুটির দিনে পরিদর্শনের জন্য অতিরিক্ত ফিস	২০০০/-

৬। বয়লার পরিচারক যোগ্যতা সার্টিফিকেট পরীক্ষার ফিসের হার :

বিবরণ	ফিসের বিদ্যমান হার
বয়লার পরিচারক যোগ্যতা সার্টিফিকেটের পরীক্ষায় অংশগ্রহণের জন্য ফিস :	
প্রথম শ্রেণীর পরীক্ষার ফিস	৮০০/-
দ্বিতীয় শ্রেণীর পরীক্ষার ফিস	৫০০/-

৭। ডুপ্লিকেট সার্টিফিকেটের (বয়লার পরিচারক) জন্য ফিসের হার :

বিবরণ	ফিসের বিদ্যমান হার
ডুপ্লিকেট সার্টিফিকেটের জন্য ফিস	৩০০/-

পঞ্চম অধ্যায়

আর্থিক তথ্য

২। আয়-ব্যয় :

বিগত ৫ বছরের রাজস্ব আয় :

ক্রমিক নং	অর্থ বছর	রাজস্ব আয়ের পরিমাণ (টাকা)
১.	২০১২-১৩	২,৮৫,৩৫,০০০/-
২.	২০১৩-১৪	৩,৪০,০১,০০০/-
৩.	২০১৪-১৫	৩,৮৮,৬৩,০০০/-
৪.	২০১৫-১৬	৪,০৭,৯৪,০০০/-
৫.	২০১৬-১৭	৪,৭১,৮৯,০০০/-
৬.	২০১৭-১৮	৫,৪৭,১৩,০০০/-

বিগত ৫ বছরের ব্যয় :

ক্রমিক নং	অর্থ বছর	ব্যয়ের পরিমাণ (টাকা)
১.	২০১২-১৩	৭১,৫০,০০০/-
২.	২০১৩-১৪	৭৭,৫৯,০০০/-
৩.	২০১৪-১৫	৫৮,৬৪,৮৪৩/-
৪.	২০১৫-১৬	৮৫,৯৫,৭৫১/-
৫.	২০১৬-১৭	১,২৪,৯৬,২৮৫/-
৬.	২০১৭-১৮	১,৪১,০৬,৮৯৪/-

ষষ্ঠ অধ্যায়

বিগত পাঁচ বছরের কার্যাবলী :

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ে বিগত ৫ বছরে বয়লার নিবন্ধন, পরিদর্শন ও স্থানীয়ভাবে তৈরি বয়লার পরিদর্শন এবং বয়লার পরিচারকদের সনদ প্রদানের সংখ্যা :

১। বয়লার নিবন্ধন সংখ্যা :

ক্রমিক নং	অর্থ বছর	নতুন বয়লার নিবন্ধনের সংখ্যা
১.	২০১৩-১৪	৩৩৭ টি
২.	২০১৪-১৫	৪১৫ টি
৩.	২০১৫-১৬	৫৭৮ টি
৪.	২০১৬-১৭	৬৯৭ টি
৫.	২০১৭-১৮	৭৬২ টি

২। বয়লার পরিদর্শন ও চালনার অনুমতি প্রদানের সংখ্যা :

ক্রমিক নং	অর্থ বছর	বয়লার পরিদর্শনপূর্বক চালনার অনুমতি প্রদানের সংখ্যা
১.	২০১৩-১৪	৩৯৫৪ টি
২.	২০১৪-১৫	৪৪৫০ টি
৩.	২০১৫-১৬	৫০৩৫ টি
৪.	২০১৬-১৭	৫০৩৯ টি
৫.	২০১৭-১৮	৫৩০৯ টি

৩। স্থানীয়ভাবে তৈরি বয়লার পরিদর্শনপূর্বক সার্টিফিকেট প্রদানের সংখ্যা :

ক্রমিক নং	অর্থ বছর	স্থানীয়ভাবে তৈরি বয়লারের সংখ্যা
১.	২০১৩-১৪	১১৬ টি
২.	২০১৪-১৫	১৮১ টি
৩.	২০১৫-১৬	২৭৬ টি
৪.	২০১৬-১৭	৩২৩ টি
৫.	২০১৭-১৮	৩১২ টি

৪। ২০১৭-১৮ সনে স্থানীয়ভাবে বয়লার প্রস্তুতকারী প্রতিষ্ঠানের বিবরণ :

ক্রমিক নং	বিবরণ	তৈরীকৃত বয়লারে সংখ্যা
১.	আজাদ বয়লার্স লিমিটেড, প্লট নং- ৩৮, ব্লক-কে রূপনগর শি/এ, ঢাকা- ১২১৬।	৬৪
২.	গোল্ডেন বয়লার কোম্পানী লিঃ, কুটুরিয়া বাজার, আশুলিয়া, সাভার, ঢাকা।	৫৭
৩.	মডার্ন ইরেকশন লিমিটেডম, ২২৩/বি, তেজগাও, শি/এ, ঢাকা- ১২০৮।	৫৬
৪.	এস এম বয়লার সেন্টার, রাজফুলবাড়ীয়া, সাভার, ঢাকা।	২৩
৫.	তুরাগ বয়লার ইঞ্জিনিয়ারিং, ৯৭/১, খ নর্থ বিশিল (দিয়াবাড়ী/বেড়িবাধ রোড) মিরপুর-১, ঢাকা- ১২১৬।	২০
৬.	সিলভার বয়লার, নারায়নগঞ্জ	১৯
৭.	আলিফ বয়লার কোম্পানী লিঃ, কালাপানি, মিরপুর-১২, পল্লবী, ঢাকা।	১৬
৮.	হাস্ট বয়লার বিডি লিঃ (গ্রীণ বয়লার), ৭৯/৩, পশ্চিম মিরপুর, ঢাকা।	১০
৯.	নিউ মডেল বয়লার, সরুপাইতলী, কাশিমপুর, গাজীপুর।	৯
১০.	টেকনো টাওয়ার কোম্পানী লিঃ, প্লট নং- ৪১, জে ইষ্টার্ন হাউজিং (আলুন্দি রোড) পল্লবী, মিরপুর, ঢাকা- ১২১৬।	৭
১১.	ব্রাইট ষ্টার ইঞ্জিনিয়ার্স এন্ড ট্রেডস, মিরপুর, ঢাকা।	৭
১২.	জেড এন বয়লার (বিডি) লিঃ, ইষ্টার্ন হাউজিং রোড-১, ব্লক-কে, প্লট- ১০-, পল্লবী ২য় পর্ব, মিরপুর, ঢাকা।	৬
১৩.	নিউ জি বয়লার লিঃ, ৫২/১৩৪৭ জামগড়া, আশুলিয়া, সাভার, ঢাকা।	৪
১৪.	আল মদিনা ইঞ্জিনিয়ারিং এন্ড ট্রেড, মিরপুর, ঢাকা।	৩
১৫.	আর এস এন্টারপ্রাইজ, সোরপুল, শাপলা হাউজিং, রাজফুলবাড়ীয়া, সাভার, ঢাকা- ১৩৪৭।	৩
১৬.	থার্মফ্লেক্স ইঞ্জিনিয়ারিং, ১০৬, মৌশাইর, চালাবন, দক্ষিণ খান, উত্তরা, ঢাকা।	২
১৭.	ম্যাক্রো ইঞ্জিনিয়ারস, প্লট-২০, রোড এন-৫, ব্লক-কে, ইষ্টার্ন হাউজিং, পল্লবী মিরপুর, ঢাকা।	২
১৮.	ময়মনসিংহ বয়লার এন্ড ইঞ্জিনিয়ারিং ওয়ার্কস, মিরপুর, ঢাকা।	২
১৯.	পাওয়ার ফ্লিম লিঃ, সাভার, ঢাকা।	১
২০.	বাংলা গ্রেট বয়লার লিঃ, পল্লবী মিরপুর, ঢাকা।	১
	মোট	৩১২

৫। বয়লার পরিচারক পরীক্ষায় অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা :

ক্রমিক নং	অর্থ বছর	বয়লার পরিচারক পরীক্ষায় অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা
১.	২০১৩-১৪	৪০৯ জন
২.	২০১৪-১৫	১২৩৩ জন
৩.	২০১৫-১৬	৯৯৭ জন
৪.	২০১৬-১৭	১০৪১ জন
৫.	২০১৭-১৮	৯৪৮ জন

৬। ২০১৭-১৮ সনে বয়লার দুর্ঘটনার তথ্যঃ

ক্রঃ নং	দুর্ঘটনাকবলিত বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম ও ঠিকানা	দুর্ঘটনার তারিখ	দুর্ঘটনার প্রকৃতি	দুর্ঘটনার কারণ
১.	বাঃবঃ ২৮৯৯	মালটি ফ্যাবস লিঃ, নয়াপাড়া, কাশিমপুর, গাজীপুর।	০৩/০৭/২০১৭খ্রি.	বয়লারটি বিস্ফোরিত হয়ে বয়লার বডি আনুমানিক ৩০ ফিট দূরে পতিত হয়। বয়লারটি সম্পূর্ণরূপে ধ্বংসপ্রাপ্ত অবস্থায় পাওয়া যায়।	অনুমোদিত কার্যকরী বাষ্পচাপের অতিরিক্ত বাষ্পচাপ উৎপন্ন হওয়ায় বয়লারটি বিস্ফোরিত হয়।
২.	অনিবন্ধিত	কে এন বি এগ্রো ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড বটতৈল, বিসিক, কুষ্টিয়া।	১৬/০৫/২০১৮ খ্রি.	অতিরিক্ত বাষ্পচাপে শেল ও বেইস প্লেট এর ওয়েল্ডিং জয়েন্ট বিচ্ছিন্ন হয়ে বয়লারটি দুর্ঘটনায় পতিত হয়।	অতিরিক্ত বাষ্পচাপে শেল ও বেইস প্লেট এর ওয়েল্ডিং জয়েন্ট বিচ্ছিন্ন হয়ে দুর্ঘটনার সূত্রপাত হয়।

সপ্তম অধ্যায়

২০১৭-২০১৮ সনে নিবন্ধনকৃত বয়লারের তথ্য

১. জুলাই-২০১৭

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১.	বাঃ বঃ ৯৪৫২	নূহা অটো রাইস মিলস লিঃ
২.	বাঃ বঃ ৯৪৫৩	আর.বি এগ্রো লিমিটেড
৩.	বাঃ বঃ ৯৪৫৪	আর.বি এগ্রো লিমিটেড
৪.	বাঃ বঃ ৯৪৫৫	চাঁপাইনবাবগঞ্জ ১০০ মেঃ ওঃ বিদ্যুৎ কেন্দ্র
৫.	বাঃ বঃ ৯৪৫৬	চাঁপাইনবাবগঞ্জ ১০০ মেঃ ওঃ বিদ্যুৎ কেন্দ্র
৬.	বাঃ বঃ ৯৪৫৭	চাঁপাইনবাবগঞ্জ ১০০ মেঃ ওঃ বিদ্যুৎ কেন্দ্র
৭.	বাঃ বঃ ৯৪৫৮	চাঁপাইনবাবগঞ্জ ১০০ মেঃ ওঃ বিদ্যুৎ কেন্দ্র
৮.	বাঃ বঃ ৯৪৫৯	চাঁপাইনবাবগঞ্জ ১০০ মেঃ ওঃ বিদ্যুৎ কেন্দ্র
৯.	বাঃ বঃ ৯৪৬০	চাঁপাইনবাবগঞ্জ ১০০ মেঃ ওঃ বিদ্যুৎ কেন্দ্র
১০.	বাঃ বঃ ৯৪৬১	চাঁপাইনবাবগঞ্জ ১০০ মেঃ ওঃ বিদ্যুৎ কেন্দ্র
১১.	বাঃ বঃ ৯৪৬২	চাঁপাইনবাবগঞ্জ ১০০ মেঃ ওঃ বিদ্যুৎ কেন্দ্র
১২.	বাঃ বঃ ৯৪৬৩	প্রাইমা কনসেপ্ট লিঃ
১৩.	বাঃ বঃ ৯৪৬৪	কিউট ড্রেস ইন্ডাস্ট্রি লিঃ
১৪.	বাঃ বঃ ৯৪৬৫	সিছাল কম্পোজিট লিঃ
১৫.	বাঃ বঃ ৯৪৬৬	আজিম এন্ড সন প্রাঃ লিঃ ইউনিট-২
১৬.	বাঃ বঃ ৯৪৬৭	আর এম টি টেক্সটাইল মিলস লিঃ
১৭.	বাঃ বঃ ৯৪৬৮	গ্রাম বাংলা পোল্ট্রি এন্ড ফিস ফিডস লিঃ
১৮.	বাঃ বঃ ৯৪৬৯	এভারব্রাইট সোয়েটার লিঃ
১৯.	বাঃ বঃ ৯৪৭০	রেডিসন গার্মেন্টস লিঃ
২০.	বাঃ বঃ ৯৪৭১	রিলেটিভস ফ্যাশনস লিঃ
২১.	বাঃ বঃ ৯৪৭২	ইথিক্যাল গার্মেন্টস লিঃ
২২.	বাঃ বঃ ৯৪৭৩	নিয়ন এগ্রো ফিডস লিঃ
২৩.	বাঃ বঃ ৯৪৭৪	নিয়ন এগ্রো ফিডস লিঃ
২৪.	বাঃ বঃ ৯৪৭৫	স্ট্রীডফাস্ট নীট টেক্স লিঃ
২৫.	বাঃ বঃ ৯৪৭৬	জারা জিন্স এন্ড নীটওয়্যার লিঃ
২৬.	বাঃ বঃ ৯৪৭৭	সোয়েটারটেক লিঃ
২৭.	বাঃ বঃ ৯৪৭৮	অরিস প্যাকেজিং এন্ড এক্সেসরিজ
২৮.	বাঃ বঃ ৯৪৭৯	ক্রাউন ওয়্যারস (প্রাঃ) লিঃ
২৯.	বাঃ বঃ ৯৪৮০	ক্রাউন ওয়্যারস (প্রাঃ) লিঃ
৩০.	বাঃ বঃ ৯৪৮১	এলাহী এগ্রো লিঃ
৩১.	বাঃ বঃ ৯৪৮২	এলাহী এগ্রো লিঃ
৩২.	বাঃ বঃ ৯৪৮৩	নীট এশিয়া লিঃ (ইউনিট-২)
৩৩.	বাঃ বঃ ৯৪৮৪	লিবাস টেক্সটাইলস লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
৩৪.	বাঃ বঃ ৯৪৮৫	লিবাস টেক্সটাইলস লিঃ
৩৫.	বাঃ বঃ ৯৪৮৬	কমফিট কম্পোজিট নীট লিঃ
৩৬.	বাঃ বঃ ৯৪৮৭	আল্টিমেট ফ্যাশনস লিঃ
৩৭.	বাঃ বঃ ৯৪৮৮	টপ টেক্স সোয়েটারস লিঃ
৩৮.	বাঃ বঃ ৯৪৮৯	মেসার্স নজরুল অটো রাইস মিলস
৩৯.	বাঃ বঃ ৯৪৯০	গ্রীনটেক অটো রাইস মিলস লিঃ
৪০.	বাঃ বঃ ৯৪৯১	মেসার্স সাহারা চাউল কল
৪১.	বাঃ বঃ ৯৪৯২	ইকু পেপার মিলস লিঃ
৪২.	বাঃ বঃ ৯৪৯৩	মেসার্স তাহমিদ অটো রাইস মিল
৪৩.	বাঃ বঃ ৯৪৯৪	প্রাইম পুষ্টি লিঃ
৪৪.	বাঃ বঃ ৯৪৯৫	মেসার্স নিজাম এন্ড ব্রাদার্স ফিড মিল
৪৫.	বাঃ বঃ ৯৪৯৬	মেসার্স জয়নাব অটো রাইস মিল
৪৬.	বাঃ বঃ ৯৪৯৭	প্রাণ ডেইরী লিঃ
৪৭.	বাঃ বঃ ৯৪৯৮	আরিয়ান স্কস ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৪৮.	বাঃ বঃ ৯৪৯৯	আলীম নীট (বিডি) লিঃ
৪৯.	বাঃ বঃ ৯৫০০	মন্ডল ফেব্রিক্স লিঃ

২. আগস্ট-২০১৭

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১.	বাঃ বঃ ৯৫০১	জি এইচ হেওয়ে কোং লিঃ
২.	বাঃ বঃ ৯৫০২	আম্বিয়া নিটিং এন্ড ডাইং লিঃ
৩.	বাঃ বঃ ৯৫০৩	মেসার্স এম.বি এথো ফুড ড্রায়ার মিল
৪.	বাঃ বঃ ৯৫০৪	এস.আলম স্টীলস লিঃ
৫.	বাঃ বঃ ৯৫০৫	ফোর এইচ এ্যাপারেলস লিঃ
৬.	বাঃ বঃ ৯৫০৬	কেডিএস গার্মেন্ট ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৭.	বাঃ বঃ ৯৫০৭	নাসা তাইপে ডেনিমস লিঃ
৮.	বাঃ বঃ ৯৫০৮	মেসার্স আনোয়ার অটো রাইস মিলস
৯.	বাঃ বঃ ৯৫০৯	মেসার্স আনোয়ার অটো রাইস মিলস
১০.	বাঃ বঃ ৯৫১০	ইউনিকম টেক্সটাইল মিলস লিঃ
১১.	বাঃ বঃ ৯৫১১	জয়েনটেক্স ফ্যাশন ওয়্যারস লিঃ
১২.	বাঃ বঃ ৯৫১২	বিসমিল্লাহ সুইং
১৩.	বাঃ বঃ ৯৫১৩	রাহমা ফুড ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
১৪.	বাঃ বঃ ৯৫১৪	রিয়াদ সোয়েটার
১৫.	বাঃ বঃ ৯৫১৫	বাংলাদেশ মেশিন টুলস ফ্যাক্টরী লিঃ
১৬.	বাঃ বঃ ৯৫১৬	হা-মীম ডেনিম লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১৭.	বাঃ বঃ ৯৫১৭	মেসার্স মুজাদ্দিন ডাইং, প্রিন্টিং এন্ড ফিনিশিং মিলস
১৮.	বাঃ বঃ ৯৫১৮	মাহমুদা হাই কেমি লিঃ
১৯.	বাঃ বঃ ৯৫১৯	রাঈদা কালেকশনস লিঃ
২০.	বাঃ বঃ ৯৫২০	কামাল ইয়ার্ন লিঃ
২১.	বাঃ বঃ ৯৫২১	কামাল ইয়ার্ন লিঃ
২২.	বাঃ বঃ ৯৫২২	কামাল ইয়ার্ন লিঃ
২৩.	বাঃ বঃ ৯৫২৩	সিনটেক্স ফিনিশিং মিলস লিঃ
২৪.	বাঃ বঃ ৯৫২৪	এ এন্ড এ ট্রাউজারস লিঃ
২৫.	বাঃ বঃ ৯৫২৫	ব্রাদার্স অটো রাইস মিলস (প্রাঃ) লিঃ
২৬.	বাঃ বঃ ৯৫২৬	মেসার্স মোভাকিন অটোমেটিক রাইস এন্ড বয়লার মিলস
২৭.	বাঃ বঃ ৯৫২৭	লাস্তাবুর এ্যাপারেলস লিঃ
২৮.	বাঃ বঃ ৯৫২৮	কেমট্রেক ইন্ডাস্ট্রিজ বাংলাদেশ লিঃ
২৯.	বাঃ বঃ ৯৫২৯	কালার সিটি লিঃ
৩০.	বাঃ বঃ ৯৫৩০	ক্রসলাইন ওভেন গার্মেন্টস লিঃ
৩১.	বাঃ বঃ ৯৫৩১	সিলভার কম্পোজিট টেক্সটাইল মিলস লিঃ
৩২.	বাঃ বঃ ৯৫৩২	এম.টি. সুয়েটারস লিঃ
৩৩.	বাঃ বঃ ৯৫৩৩	এম.টি. সুয়েটারস লিঃ
৩৪.	বাঃ বঃ ৯৫৩৪	নিউ ওয়েভ এ্যাপারেলস লিঃ
৩৫.	বাঃ বঃ ৯৫৩৫	আল ইসলাম টেক্সটাইলস লিঃ
৩৬.	বাঃ বঃ ৯৫৩৬	রেজাউল এ্যাপারেলস (প্রাঃ) লিঃ
৩৭.	বাঃ বঃ ৯৫৩৭	বি.এইচ.এম.এল ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৩৮.	বাঃ বঃ ৯৫৩৮	মেসার্স জোবেদা অটো রাইস মিল
৩৯.	বাঃ বঃ ৯৫৩৯	হক অটো রাইস মিলস
৪০.	বাঃ বঃ ৯৫৪০	মেসার্স জোয়ার্দার অটো রাইস মিল
৪১.	বাঃ বঃ ৯৫৪১	মেসার্স সরদার এগ্রো প্রোডাক্টস
৪২.	বাঃ বঃ ৯৫৪২	আমান ফিড লিমিটেড
৪৩.	বাঃ বঃ ৯৫৪৩	জে কে স্পিনিং মিলস লিঃ
৪৪.	বাঃ বঃ ৯৫৪৪	জে কে কটন মিলস লিঃ
৪৫.	বাঃ বঃ ৯৫৪৫	সি আর সি টেক্সটাইল মিলস লিঃ
৪৬.	বাঃ বঃ ৯৫৪৬	আর.এস নিট ওয়্যারস প্রাঃ লিঃ
৪৭.	বাঃ বঃ ৯৫৪৭	স্কার এ্যাপারেল লিঃ
৪৮.	বাঃ বঃ ৯৫৪৮	মাল্টি ফ্যাবস লিঃ
৪৯.	বাঃ বঃ ৯৫৪৯	এ.কে.আর ফ্যাশনস লিঃ
৫০.	বাঃ বঃ ৯৫৫০	এসপায়ার গার্মেন্টস লিঃ
৫১.	বাঃ বঃ ৯৫৫১	ইন্দ্রাকো ফ্যাশন লিঃ
৫২.	বাঃ বঃ ৯৫৫২	কিউ পয়েন্ট ফ্যাশন লিঃ
৫৩.	বাঃ বঃ ৯৫৫৩	শিমু ওয়াশিং প্লান্ট
৫৪.	বাঃ বঃ ৯৫৫৪	যুমার ফ্যাশন লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
৫৫.	বাঃ বঃ ৯৫৫৫	স্মাটেক্স নিটিং লিঃ
৫৬.	বাঃ বঃ ৯৫৫৬	মেসার্স ইকোফ্যাব লিঃ
৫৭.	বাঃ বঃ ৯৫৫৭	মোজাদ্দিয়া অটো রাইছ মিল
৫৮.	বাঃ বঃ ৯৫৫৮	নর্থ হেয়ার প্রোডাক্টস বাংলাদেশ কোম্পানি লিঃ
৫৯.	বাঃ বঃ ৯৫৫৯	মেসার্স এস এ অটো রাইস মিল (ইউনিট-২)
৬০.	বাঃ বঃ ৯৫৬০	লাকসাম অটো রাইস মিল
৬১.	বাঃ বঃ ৯৫৬১	মেসার্স লাকসাম অটো রাইস মিল (ইউনিট-৩)
৬২.	বাঃ বঃ ৯৫৬২	মেসার্স নাহার এন্টারপ্রাইজ
৬৩.	বাঃ বঃ ৯৫৬৩	নিহা এগ্রো অটো রাইস মিল
৬৪.	বাঃ বঃ ৯৫৬৪	ডিজাইন ইন্টিমেটস লিঃ
৬৫.	বাঃ বঃ ৯৫৬৫	হাক্কানী কর্পোরেশন লিঃ
৬৬.	বাঃ বঃ ৯৫৬৬	রাজবাড়ী জুট মিলস লিঃ
৬৭.	বাঃ বঃ ৯৫৬৭	জুবিনাইল সোয়েটারস লিঃ
৬৮.	বাঃ বঃ ৯৫৬৮	টসি নীট ফেব্রিক্স লিঃ
৬৯.	বাঃ বঃ ৯৫৬৯	রমো ফ্যাশন টুডে লিঃ
৭০.	বাঃ বঃ ৯৫৭০	জায়েন্ট টেক্সটাইলস লিঃ
৭১.	বাঃ বঃ ৯৫৭১	মন্ডল এ্যাপারেলস লিঃ
৭২.	বাঃ বঃ ৯৫৭২	ইমপ্রেসিভ গার্মেন্টস (প্রাঃ) লিঃ
৭৩.	বাঃ বঃ ৯৫৭৩	হাই বর্ন ফ্যাশন ওয়্যার
৭৪.	বাঃ বঃ ৯৫৭৪	ন্যাশনাল অটো রাইস মিল ইউনিট-০৩
৭৫.	বাঃ বঃ ৯৫৭৫	মিথিলা টেক্সটাইল ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৭৬.	বাঃ বঃ ৯৫৭৬	মেসার্স কটন জোন লিঃ
৭৭.	বাঃ বঃ ৯৫৭৭	বঙ্গ মার্ট
৭৮.	বাঃ বঃ ৯৫৭৮	বিল্ডেক্স নীট কম্পোজিট লিঃ
৭৯.	বাঃ বঃ ৯৫৭৯	টেক্স টাউন লিঃ
৮০.	বাঃ বঃ ৯৫৮০	রেড এন্ড গ্রীন টেক্সটাইল লিঃ
৮১.	বাঃ বঃ ৯৫৮১	কাশফি নীট ওয়্যারস লিঃ
৮২.	বাঃ বঃ ৯৫৮২	এ.এস.আর সুয়েটার লিঃ
৮৩.	বাঃ বঃ ৯৫৮৩	চিটাগাং ডেনিম মিলস লিঃ
৮৪.	বাঃ বঃ ৯৫৮৪	রেডিসন লব্রি ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৮৫.	বাঃ বঃ ৯৫৮৫	মেসার্স হৃদয় টেক্সটাইল ডাইং এন্ড প্রিন্টিং ইন্ডাস্ট্রিজ
৮৬.	বাঃ বঃ ৯৫৮৬	সায়হাম নীট কম্পোজিট লিঃ
৮৭.	বাঃ বঃ ৯৫৮৭	রোজ ভ্যালী ফ্যাশন লিঃ
৮৮.	বাঃ বঃ ৯৫৮৮	সাহিল সোয়েটার লিঃ
৮৯.	বাঃ বঃ ৯৫৮৯	লাক্সমা ইনার ওয়্যার লিঃ
৯০.	বাঃ বঃ ৯৫৯০	অটো স্পিনিং লিঃ
৯১.	বাঃ বঃ ৯৫৯১	যমুনা ইলেকট্রনিক্স এন্ড অটোমোবাইলস লিঃ
৯২.	বাঃ বঃ ৯৫৯২	ইউনাইটেড এ্যাপারেলস

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
৯৩.	বাঃ বঃ ৯৫৯৩	মাদার টেক্সটাইল মিলস লিঃ
৯৪.	বাঃ বঃ ৯৫৯৪	মাদার টেক্সটাইল মিলস লিঃ
৯৫.	বাঃ বঃ ৯৫৯৫	এ.জি প্যাকেজিং ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ

৩. সেপ্টেম্বর-২০১৭

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১.	বাঃবঃ ৯৫৯৬	এলায়েন্স নীট কম্পোজিট লিঃ
২.	বাঃবঃ ৯৫৯৭	নর্দান কনজুমার প্রডাক্টস লিমিটেড
৩.	বাঃবঃ ৯৫৯৮	আরিফ অটোমেটিক রাইস মিল
৪.	বাঃবঃ ৯৫৯৯	সাকোটেক্স লিঃ
৫.	বাঃবঃ ৯৬০০	কিয়াস এগ্রোফিড ইন্ডাস্ট্রিজ
৬.	বাঃবঃ ৯৬০১	বাংলা জাপান ট্রেডিং লিঃ
৭.	বাঃবঃ ৯৬০২	মিরপুর সিরামিক ওয়ার্কস লিঃ
৮.	বাঃবঃ ৯৬০৩	আলনুর পেপার এন্ড বোর্ড মিলস লিঃ
৯.	বাঃবঃ ৯৬০৪	মেসার্স বসাক অটোমেটিক রাইস মিল
১০.	বাঃবঃ ৯৬০৫	মেসার্স তমাল অটো রাইস মিল
১১.	বাঃবঃ ৯৬০৬	ফকির টেক্সটাইল মিলস
১২.	বাঃবঃ ৯৬০৭	তমা নীটওয়্যার লিঃ
১৩.	বাঃবঃ ৯৬০৮	মেঘনা ড্রেসেস লিঃ
১৪.	বাঃবঃ ৯৬০৯	ক্লোরোসেন্ট এ্যাপারেলস লিঃ
১৫.	বাঃবঃ ৯৬১০	অল ওয়েদার ফ্যাশনস লিঃ
১৬.	বাঃবঃ ৯৬১১	ব্রেসিং নীটওয়্যার লিঃ
১৭.	বাঃবঃ ৯৬১২	কাসেম ফুড প্রোডাক্টস
১৮.	বাঃবঃ ৯৬১৩	এনভিরন বাংলাদেশ লিঃ
১৯.	বাঃবঃ ৯৬১৪	বাখরাবাদ নিটিং ইন্ডাঃ লিঃ
২০.	বাঃবঃ ৯৬১৫	আমেরিকান এন্ড ইফার্ড (বিডি) লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
২১.	বাঃবঃ ৯৬১৬	সালেক টেক্সটাইলস লিঃ
২২.	বাঃবঃ ৯৬১৭	হ্যামস গার্মেন্টস লিঃ
২৩.	বাঃবঃ ৯৬১৮	এসএমএস ফিডস লিঃ
২৪.	বাঃবঃ ৯৬১৯	ইউফোরিয়া এ্যাপারেলস লিঃ
২৫.	বাঃবঃ ৯৬২০	গ্লোবাল নীটওয়্যার লিঃ
২৬.	বাঃবঃ ৯৬২১	গ্রাফিক্স টেক্সটাইলস
২৭.	বাঃবঃ ৯৬২২	জয়েনটেক্স ফ্যাশন ওয়্যারস লিঃ
২৮.	বাঃবঃ ৯৬২৩	এভারস্মার্ট বাংলাদেশ লিঃ
২৯.	বাঃবঃ ৯৬২৪	ওয়ালটন হাইটেক ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৩০.	বাঃবঃ ৯৬২৫	ম্যাট্রিক্স সোয়েটারস লিঃ
৩১.	বাঃবঃ ৯৬২৬	বিগবস কর্পোরেশন লিঃ
৩২.	বাঃবঃ ৯৬২৭	মনট্রিমস লিঃ
৩৩.	বাঃবঃ ৯৬২৮	মার্ক লিঃ
৩৪.	বাঃবঃ ৯৬২৯	মার্ক ডিজাইনস লিঃ
৩৫.	বাঃবঃ ৯৬৩০	নীট এশিয়া লিঃ (ইউনিট-২)
৩৬.	বাঃবঃ ৯৬৩১	ফিফো অটো রাইস মিলস লিঃ
৩৭.	বাঃবঃ ৯৬৩২	জিএম কর্পোরেশন
৩৮.	বাঃবঃ ৯৬৩৩	মেসার্স আশা মনি প্রিন্টিং ইন্ডাস্ট্রিজ
৩৯.	বাঃবঃ ৯৬৩৪	মীর আকতার হোসেন লিঃ
৪০.	বাঃবঃ ৯৬৩৫	নীল সাগর এগ্রো ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৪১.	বাঃবঃ ৯৬৩৬	আর আর পি এগ্রো ফার্মস
৪২.	বাঃবঃ ৯৬৩৭	আর আর পি এগ্রো ফার্মস
৪৩.	বাঃবঃ ৯৬৩৮	ওয়ান ফার্মা লিঃ
৪৪.	বাঃবঃ ৯৬৩৯	কালার মার্ক ওয়াশিং লিঃ
৪৫.	বাঃবঃ ৯৬৪০	হাজী আলাউদ্দিন অটো রাইস মিল
৪৬.	বাঃবঃ ৯৬৪১	গাজী অটো টায়ারস

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
৪৭.	বাংবঃ ৯৬৪২	ক্রেনীটেক্স সোয়েটার লিঃ

৪. অক্টোবর-২০১৭

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১.	বাংবঃ ৯৬৪৩	চান্তিক গার্মেন্টস লিঃ
২.	বাংবঃ ৯৬৪৪	আকিজ টেক্সটাইল মিলস লিঃ
৩.	বাংবঃ ৯৬৪৫	ক্রসলাইন ওভেন এ্যাপারেলস লিঃ
৪.	বাংবঃ ৯৬৪৬	ইন্ড্রাকো ওয়াশিং লিঃ
৫.	বাংবঃ ৯৬৪৭	রাজা পেপার এন্ড বোর্ড মিলস লিঃ
৬.	বাংবঃ ৯৬৪৮	মেসার্স বরকত রাইস এন্ড ডাল মিল
৭.	বাংবঃ ৯৬৪৯	সোহেলী অটো রাইস মিলস লিঃ
৮.	বাংবঃ ৯৬৫০	শিলাইদহ ডেইরী
৯.	বাংবঃ ৯৬৫১	মোকা ফিস প্রসেসিং প্রাঃ লিঃ
১০.	বাংবঃ ৯৬৫২	মডার্ন সী ফুড ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
১১.	বাংবঃ ৯৬৫৩	এম ইউ সী ফুডস লিঃ
১২.	বাংবঃ ৯৬৫৪	মেসার্স এম আর সি অটো রাইস মিল
১৩.	বাংবঃ ৯৬৫৫	এস জি অয়েল রিফাইনারী লিঃ
১৪.	বাংবঃ ৯৬৫৬	মেসার্স দাদা অটো রাইস মিল
১৫.	বাংবঃ ৯৬৫৭	মল্লিক এথো ফুড ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
১৬.	বাংবঃ ৯৬৫৮	মেসার্স আর জে ডি অটো রাইস ইন্ডাঃ
১৭.	বাংবঃ ৯৬৫৯	মেসার্স প্রগতি অটো রাইস মিল
১৮.	বাংবঃ ৯৬৬০	ইউনুছ পেপার মিলস লিঃ
১৯.	বাংবঃ ৯৬৬১	নাভানা হেলথ কেয়ার লিঃ
২০.	বাংবঃ ৯৬৬২	ফ্যালকন টেক্স লিঃ
২১.	বাংবঃ ৯৬৬৩	ইমপ্রেস নিউটেক্স কম্পোজিট টেক্সটাইল লিঃ
২২.	বাংবঃ ৯৬৬৪	ইমপ্রেস নিউটেক্স কম্পোজিট টেক্সটাইল লিঃ
২৩.	বাংবঃ ৯৬৬৫	কর্ণফুলী পলিয়েস্টার প্রোডাক্টস কোং লিঃ
২৪.	বাংবঃ ৯৬৬৬	কর্ণফুলী পলিয়েস্টার প্রোডাক্টস কোং লিঃ
২৫.	বাংবঃ ৯৬৬৭	প্যারাডাইস ফুড প্রোডাক্টস লিঃ
২৬.	বাংবঃ ৯৬৬৮	ডাইনেস্টি সোয়েটার (বিডি) লিঃ
২৭.	বাংবঃ ৯৬৬৯	করণী নীট কম্পোজিট লিঃ
২৮.	বাংবঃ ৯৬৭০	গ্লোয়ার ফ্যাশনস লিঃ
২৯.	বাংবঃ ৯৬৭১	এস বি এস ক্যাবলস লিঃ
৩০.	বাংবঃ ৯৬৭২	এস বি এস ক্যাবলস লিঃ
৩১.	বাংবঃ ৯৬৭৩	বাংলাদেশ এক্সপোর্ট ইমপোর্ট কোং লিঃ
৩২.	বাংবঃ ৯৬৭৪	আল লিবাস ওয়াশিং
৩৩.	বাংবঃ ৯৬৭৫	গ্লাডিওলাস ফ্যাশন ওয়্যার লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
৩৪.	বাঃবঃ ৯৬৭৬	জেনারেশন নেক্সট ফ্যাশনস লিঃ
৩৫.	বাঃবঃ ৯৬৭৭	নাসা এ্যাপারেলস লিঃ
৩৬.	বাঃবঃ ৯৬৭৮	ফিরোজা গার্মেন্টস লিঃ
৩৭.	বাঃবঃ ৯৬৭৯	সেটার্ন টেক্সটাইলস লিঃ (ইউনিট-১)
৩৮.	বাঃবঃ ৯৬৮০	ট্রাউজার ল্যান্ড লিঃ
৩৯.	বাঃবঃ ৯৬৮১	এ এস টি নীটওয়্যার লিঃ
৪০.	বাঃবঃ ৯৬৮২	পুষান বাংলাদেশ লিঃ
৪১.	বাঃবঃ ৯৬৮৩	ম্যাসট্রেড ইন্টারন্যাশনাল গার্মেন্টস লিঃ
৪২.	বাঃবঃ ৯৬৮৪	পি.সি পোল নির্মাণ প্লান্ট
৪৩.	বাঃবঃ ৯৬৮৫	সিডার এ্যাপারেলস লিঃ
৪৪.	বাঃবঃ ৯৬৮৬	আল বারাকা পোলিট ফিস ফিড
৪৫.	বাঃবঃ ৯৬৮৭	আরাফা ফ্যাশন লিঃ
৪৬.	বাঃবঃ ৯৬৮৮	গ্লোব ফার্মাসিউটিক্যালস লিঃ
৪৭.	বাঃবঃ ৯৬৮৯	গ্লোব বিস্কুট এন্ড ডেইরী মিল্ক লিঃ
৪৮.	বাঃবঃ ৯৬৯০	গ্লোব এগ্রোভেট লিঃ
৪৯.	বাঃবঃ ৯৬৯১	সুপার সিলিকি বাংলাদেশ লিঃ
৫০.	বাঃবঃ ৯৬৯২	এস আর পি সোয়েটার লিঃ
৫১.	বাঃবঃ ৯৬৯৩	ইক্সোরা এ্যাপারেলস লিঃ
৫২.	বাঃবঃ ৯৬৯৪	জারবা টেক্সটাইল মিলস লিঃ
৫৩.	বাঃবঃ ৯৬৯৫	জারবা টেক্সটাইল মিলস লিঃ
৫৪.	বাঃবঃ ৯৬৯৬	নাইস ডেনিম মিলস লিঃ
৫৫.	বাঃবঃ ৯৬৯৭	নাইস ডেনিম মিলস লিঃ
৫৬.	বাঃবঃ ৯৬৯৮	বিডি ফুডস লিঃ
৫৭.	বাঃবঃ ৯৬৯৯	মেসার্স লাম মিম এসোসিয়েটস
৫৮.	বাঃবঃ ৯৭০০	সান আন সোয়েটারস লিঃ
৫৯.	বাঃবঃ ৯৭০১	প্রাইম পোলিট্রি এন্ড ফিস ফিডস লিঃ
৬০.	বাঃবঃ ৯৭০২	বার্জার পেইন্টস বাংলাদেশ লিঃ
৬১.	বাঃবঃ ৯৭০৩	আরাবী ফ্যাশন লিঃ
৬২.	বাঃবঃ ৯৭০৪	বেঙ্গল হারিকেন ডাইং এন্ড প্রিন্টিং প্রাঃ লিঃ
৬৩.	বাঃবঃ ৯৭০৫	রাতুল এ্যাপারেলস লিঃ
৬৪.	বাঃবঃ ৯৭০৬	রাতুল এ্যাপারেলস লিঃ
৬৫.	বাঃবঃ ৯৭০৭	জে আর রাবার ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৬৬.	বাঃবঃ ৯৭০৮	কিষান অটো রাইস মিল
৬৭.	বাঃবঃ ৯৭০৯	জি শ্রী ওয়াশিং প্লান্ট লিঃ
৬৮.	বাঃবঃ ৯৭১০	হেলিকন লিঃ
৬৯.	বাঃবঃ ৯৭১১	এলাইন এ্যাপারেলস লিঃ
৭০.	বাঃবঃ ৯৭১২	ব্যাক্সটার ব্রেনটন বাংলাদেশ ক্লোথিং ম্যানুফ্যাকচারিং কোম্পানী লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
৭১.	বাঃবঃ ৯৭১৩	রাইজিং টেক্স ফ্যাশন লিঃ
৭২.	বাঃবঃ ৯৭১৪	সিমফটেক্স এ্যাপারেল এন্ড ওয়াশিং লিঃ
৭৩.	বাঃবঃ ৯৭১৫	এম.এ মতিন কটন মিলস লিঃ
৭৪.	বাঃবঃ ৯৭১৬	ভেগান এথ্রো লিঃ
৭৫.	বাঃবঃ ৯৭১৭	সাদমান এথ্রো ফুড ইন্ডাঃ লিঃ
৭৬.	বাঃবঃ ৯৭১৮	ইউনিক ফেব্রিক্স প্রাঃ লিঃ
৭৭.	বাঃবঃ ৯৭১৯	বার্ডস ফ্যাডরেক্স লিঃ
৭৮.	বাঃবঃ ৯৭২০	ইমন ফ্যাশন
৭৯.	বাঃবঃ ৯৭২১	মেঘনা পোল্ট্রি এন্ড ফিস ফিড ইন্ডাঃ লিঃ
৮০.	বাঃবঃ ৯৭২২	থ্রোগ্রেস এ্যাপারেলস বাংলাদেশ লিঃ
৮১.	বাঃবঃ ৯৭২৩	সিকোটেক্স ডাইং এন্ড প্রিন্টিং লিঃ
৮২.	বাঃবঃ ৯৭২৪	সুপারেক্স লেদার লিঃ
৮৩.	বাঃবঃ ৯৭২৫	ইমপ্রেস নিউটেক্স কম্পোজিট টেক্সটাইল লিঃ
৮৪.	বাঃবঃ ৯৭২৬	পাকিজা এ্যাপারেলস লিঃ
৮৫.	বাঃবঃ ৯৭২৭	ক্যাপস ফ্যাশন লিঃ
৮৬.	বাঃবঃ ৯৭২৮	দিরান পোল ইন্ডাস্ট্রি লিঃ
৮৭.	বাঃবঃ ৯৭২৯	গ্রীন স্মার্ট শার্টস লিঃ
৮৮.	বাঃবঃ ৯৭৩০	জেএসএল স্টিচেস লিঃ
৮৯.	বাঃবঃ ৯৭৩১	টেক্স জোন নীটওয়্যার লিঃ
৯০.	বাঃবঃ ৯৭৩২	এস্ট্রো স্টিচ আর্ট লিঃ
৯১.	বাঃবঃ ৯৭৩৩	জিন্মাত এ্যাপারেলস লিঃ
৯২.	বাঃবঃ ৯৭৩৪	আলফা ক্লথিং লিঃ
৯৩.	বাঃবঃ ৯৭৩৫	জিন্স ফ্যাশন
৯৪.	বাঃবঃ ৯৭৩৬	এপিএস ডিজাইন ওয়ার্কস লিঃ
৯৫.	বাঃবঃ ৯৭৩৭	ইউনিভার্সেল জিন্স লিঃ
৯৬.	বাঃবঃ ৯৭৩৮	মেসার্স হাসিয়া অটো রাইস মিল
৯৭.	বাঃবঃ ৯৭৩৯	মেসার্স হাজী আমজাদ আলী অটো রাইস মিল
৯৮.	বাঃবঃ ৯৭৪০	মেসার্স বিসমিল্লা অটো রাইস মিল
৯৯.	বাঃবঃ ৯৭৪১	মেসার্স হাবিব এন্ড রফিক অটো রাইস মিল
১০০.	বাঃবঃ ৯৭৪২	মেসার্স সরকার রাইস মিল
১০১.	বাঃবঃ ৯৭৪৩	ফেবিয়ান থ্রেড লিঃ
১০২.	বাঃবঃ ৯৭৪৪	ম্যান্স ফ্যাশন লিঃ
১০৩.	বাঃবঃ ৯৭৪৫	ক্যাং বুক কোং (বিডি) লিঃ
১০৪.	বাঃবঃ ৯৭৪৬	রানা ফিড মিল লিঃ
১০৫.	বাঃবঃ ৯৭৪৭	ক্রিস্টাল কম্পোজিট লিঃ
১০৬.	বাঃবঃ ৯৭৪৮	মেসার্স বর্ষা অটো রাইস মিল
১০৭.	বাঃবঃ ৯৭৪৯	মেসার্স জিসাম অটো রাইস মিল
১০৮.	বাঃবঃ ৯৭৫০	ডিএন টেক্সটাইল মিলস লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১০৯.	বাঃবঃ ৯৭৫১	চৈতী নীট কম্পোজিট লিঃ

৫. নভেম্বর-২০১৭

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১.	বাঃবঃ ৯৭৫২	ডেনিম আর্ট লিঃ
২.	বাঃবঃ ৯৭৫৩	জে.আর অটো রাইস মিল
৩.	বাঃবঃ ৯৭৫৪	ঈশান এগ্রো এন্ড ফুড
৪.	বাঃবঃ ৯৭৫৫	কিষোয়ান এগ্রো প্রোডাক্টস লিঃ
৫.	বাঃবঃ ৯৭৫৬	ডিসাং সোয়েটার লিঃ
৬.	বাঃবঃ ৯৭৫৭	বিস্মিল্লাহ ডাইং এন্ড প্রিন্টিং
৭.	বাঃবঃ ৯৭৫৮	রূপালী ডাইং এন্ড প্রসেসিং মিলস লিঃ
৮.	বাঃবঃ ৯৭৫৯	আসিফ টেক্সটাইল মিলস
৯.	বাঃবঃ ৯৭৬০	কলম্বিয়া এ্যাপারেলস লিঃ
১০.	বাঃবঃ ৯৭৬১	মেগা ডেনিম লিঃ
১১.	বাঃবঃ ৯৭৬২	বাংলাদেশ এক্সপোর্ট ইমপোর্ট কোং লিঃ
১২.	বাঃবঃ ৯৭৬৩	মিক সোয়েটার এন্ড ফ্যাশনস লিঃ
১৩.	বাঃবঃ ৯৭৬৪	ওয়েসিস ফ্যাশন লিঃ (ইউনিট-২)
১৪.	বাঃবঃ ৯৭৬৫	টং রিউ দ্যা ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
১৫.	বাঃবঃ ৯৭৬৬	রেডিয়াল ইন্টারন্যাশনাল লিঃ (ইউনিট-২)
১৬.	বাঃবঃ ৯৭৬৭	রেডিয়াল ইন্টারন্যাশনাল লিঃ (ইউনিট-২)
১৭.	বাঃবঃ ৯৭৬৮	হোসেন ডাইং এন্ড প্রিন্টিং মিলস লিঃ (ইউনিট-২)
১৮.	বাঃবঃ ৯৭৬৯	হোসেন ডাইং এন্ড প্রিন্টিং মিলস লিঃ (ইউনিট-২)
১৯.	বাঃবঃ ৯৭৭০	সেনসিবল ফ্যাশন প্রাঃ লিঃ
২০.	বাঃবঃ ৯৭৭১	মেসার্স প্রগতি রাবার প্রোডাক্টস
২১.	বাঃবঃ ৯৭৭২	এমএন্ডএম ইয়ার্ন ডাইং মিলস লিঃ
২২.	বাঃবঃ ৯৭৭৩	ইউফোরিয়া এ্যাপারেলস লিঃ
২৩.	বাঃবঃ ৯৭৭৪	এজে ফ্যাশনস লিঃ
২৪.	বাঃবঃ ৯৭৭৫	ইস্টিম ওয়্যারস লিঃ
২৫.	বাঃবঃ ৯৭৭৬	ড্রেস আপ লিঃ
২৬.	বাঃবঃ ৯৭৭৭	সুখম অটো রাইস প্রসেসিং
২৭.	বাঃবঃ ৯৭৭৮	মেগা ইয়ার্ন ডাইং মিলস লিঃ
২৮.	বাঃবঃ ৯৭৭৯	জিএমএস কম্পোজিট নিটিং ইন্ডাঃ লিঃ
২৯.	বাঃবঃ ৯৭৮০	মেগা ইয়ার্ন ডাইং মিলস লিঃ
৩০.	বাঃবঃ ৯৭৮১	সেলভো কেমিক্যাল ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৩১.	বাঃবঃ ৯৭৮২	অনন্ত জীনস ওয়্যার লিঃ
৩২.	বাঃবঃ ৯৭৮৩	ফাইবার ফ্যাশন
৩৩.	বাঃবঃ ৯৭৮৪	আইরিশ ডিজাইন লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
৩৪.	বাঃবঃ ৯৭৮৫	কাবির টয় গার্ডেন লিঃ (ইউনিট-২)
৩৫.	বাঃবঃ ৯৭৮৬	শিমু ইপিএস প্যাকেজিং ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৩৬.	বাঃবঃ ৯৭৮৭	মিন অয়েলস লিঃ
৩৭.	বাঃবঃ ৯৭৮৮	জাস্ট টেন
৩৮.	বাঃবঃ ৯৭৮৯	ইউনি হাউজ লিঃ
৩৯.	বাঃবঃ ৯৭৯০	মেসার্স মায়া টেক্সটাইল প্রসেসিং এন্ড প্রিন্টিং ইন্ডাস্ট্রিজ
৪০.	বাঃবঃ ৯৭৯১	এস.বি অটো রাইস মিল
৪১.	বাঃবঃ ৯৭৯২	শেখ ব্রাদার্স অটো রাইস মিল
৪২.	বাঃবঃ ৯৭৯৩	কেশবপুর এগ্রো লিঃ
৪৩.	বাঃবঃ ৯৭৯৪	মেসার্স ব্রাদার্স অটো রাইস মিল
৪৪.	বাঃবঃ ৯৭৯৫	কে.এস অটো রাইস মিল
৪৫.	বাঃবঃ ৯৭৯৬	মজিবর রহমান অটো রাইস মিলস
৪৬.	বাঃবঃ ৯৭৯৭	আহমেদ উড ক্রাফটস লিঃ
৪৭.	বাঃবঃ ৯৭৯৮	সাহাদত অটো আতপ রাইস মিল
৪৮.	বাঃবঃ ৯৭৯৯	সিরাজ ডাইং এন্ড প্রিন্টিং ইন্ডাস্ট্রিজ
৪৯.	বাঃবঃ ৯৮০০	ভার্গো এম এইচ লিঃ
৫০.	বাঃবঃ ৯৮০১	এ বি এস ট্যানারী লিঃ
৫১.	বাঃবঃ ৯৮০২	অবন্তি কালার টেক্স লিঃ
৫২.	বাঃবঃ ৯৮০৩	ওয়েস্ট এ্যাপারেলস লিঃ
৫৩.	বাঃবঃ ৯৮০৪	মেসার্স শাহী ডাইং এন্ড ফিনিশিং মিলস
৫৪.	বাঃবঃ ৯৮০৫	রহিম এনার্জি লিঃ
৫৫.	বাঃবঃ ৯৮০৬	রহিম এনার্জি লিঃ
৫৬.	বাঃবঃ ৯৮০৭	রহিম এনার্জি লিঃ
৫৭.	বাঃবঃ ৯৮০৮	রহিম এনার্জি লিঃ
৫৮.	বাঃবঃ ৯৮০৯	রহিম এনার্জি লিঃ
৫৯.	বাঃবঃ ৯৮১০	রহিম এনার্জি লিঃ
৬০.	বাঃবঃ ৯৮১১	রহিম এনার্জি লিঃ
৬১.	বাঃবঃ ৯৮১২	রহিম এনার্জি লিঃ
৬২.	বাঃবঃ ৯৮১৩	রহিম এনার্জি লিঃ
৬৩.	বাঃবঃ ৯৮১৪	রহিম এনার্জি লিঃ
৬৪.	বাঃবঃ ৯৮১৫	টাস নীট এন্ড ফ্যাশন লিঃ
৬৫.	বাঃবঃ ৯৮১৬	কে এ ডিজাইন লিঃ
৬৬.	বাঃবঃ ৯৮১৭	এ আর জিন্স প্রডিউসার লিঃ
৬৭.	বাঃবঃ ৯৮১৮	মালটি ফ্যাবস লিঃ
৬৮.	বাঃবঃ ৯৮১৯	এ্যাপারেল প্লাস ইকো লিঃ
৬৯.	বাঃবঃ ৯৮২০	পূর্বাচল এ্যাপারেল লিঃ
৭০.	বাঃবঃ ৯৮২১	ইউনিভার্স সিনথেটিক ফাইবার লিঃ
৭১.	বাঃবঃ ৯৮২২	ইউনিভার্স সিনথেটিক ফাইবার লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
৭২.	বাঃবঃ ৯৮২৩	লেটেস্ট গার্মেন্টস লিঃ
৭৩.	বাঃবঃ ৯৮২৪	ডায়নামিক ফ্যাশন লিঃ
৭৪.	বাঃবঃ ৯৮২৫	মেঘনা নীট কম্পোজিট লিঃ
৭৫.	বাঃবঃ ৯৮২৬	এনার্জিপ্যাক ফ্যাশনস লিঃ
৭৬.	বাঃবঃ ৯৮২৭	এনার্জিপ্যাক ফ্যাশনস লিঃ
৭৭.	বাঃবঃ ৯৮২৮	হ্যাভেন ফ্যাশন লিঃ
৭৮.	বাঃবঃ ৯৮২৯	ডেলিকেট গার্মেন্টস লিঃ
৭৯.	বাঃবঃ ৯৮৩০	ইনার্ট ফেব্রিক্স এন্ড কুইন্ট লিঃ
৮০.	বাঃবঃ ৯৮৩১	কে. জি গার্মেন্টস লিঃ
৮১.	বাঃবঃ ৯৮৩২	এস এফ ডেনিম এ্যাপারেলস লিঃ
৮২.	বাঃবঃ ৯৮৩৩	ইটাফিল এক্সেসরিজ লিঃ
৮৩.	বাঃবঃ ৯৮৩৪	তামিশনা ডাইং ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৮৪.	বাঃবঃ ৯৮৩৫	তামিশনা ডাইং ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৮৫.	বাঃবঃ ৯৮৩৬	এম আই এম ফ্যাশন ওয়্যার লিঃ
৮৬.	বাঃবঃ ৯৮৩৭	কুইন্স ঢাকা এ্যাপারেলস লিঃ
৮৭.	বাঃবঃ ৯৮৩৮	শমসের নীট ফ্যাশনস লিঃ

৬. ডিসেম্বর-২০১৭

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১.	বাঃবঃ ৯৮৩৯	এন এ জেড বাংলাদেশ লিঃ
২.	বাঃবঃ ৯৮৪০	টেকনো ড্রাগস (ইউনিট-২)
৩.	বাঃবঃ ৯৮৪১	পদ্মা শাতিল আরব ফ্যাশনস লিঃ
৪.	বাঃবঃ ৯৮৪২	ক্রিশি ডিজাইনস লিঃ
৫.	বাঃবঃ ৯৮৪৩	টপ জিন্স লিঃ
৬.	বাঃবঃ ৯৮৪৪	এস.এস সুয়েটারস লিঃ
৭.	বাঃবঃ ৯৮৪৫	ফাইভ স্টার টেক্সটাইল মিলস লিঃ
৮.	বাঃবঃ ৯৮৪৬	তাকওয়া ফেব্রিক্স লিঃ
৯.	বাঃবঃ ৯৮৪৭	ব্লু সীল টেক্সটাইল লিঃ
১০.	বাঃবঃ ৯৮৪৮	সিলভার কম্পোজিট টেক্সটাইল মিলস লিঃ (ইউনিট-১, গার্মেন্টস)
১১.	বাঃবঃ ৯৮৪৯	কানিজ ফ্যাশনস লিঃ
১২.	বাঃবঃ ৯৮৫০	টপ জিন্স লিঃ
১৩.	বাঃবঃ ৯৮৫১	আমান ফিড লিঃ
১৪.	বাঃবঃ ৯৮৫২	মেসার্স জোসী অটো রাইস মিল
১৫.	বাঃবঃ ৯৮৫৩	উত্তরবঙ্গ এথ্রো ফুড ইন্ডাঃ
১৬.	বাঃবঃ ৯৮৫৪	বেলী ইয়ার্ন ডাইং লিঃ
১৭.	বাঃবঃ ৯৮৫৫	দেশবন্ধু ফুড এন্ড বেভারেজ লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১৮.	বাঃবঃ ৯৮৫৬	সোয়েব নীট কম্পোজিট লিঃ
১৯.	বাঃবঃ ৯৮৫৭	দ্যাটস ইট স্পোর্টস ওয়্যার লিঃ
২০.	বাঃবঃ ৯৮৫৮	নেক্সট কালেকশনস লিঃ
২১.	বাঃবঃ ৯৮৫৯	তসরিফা ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
২২.	বাঃবঃ ৯৮৬০	রাইয়ান নীট কম্পোজিট লিঃ
২৩.	বাঃবঃ ৯৮৬১	নীট এশিয়া লিঃ (ইউনিট-২)
২৪.	বাঃবঃ ৯৮৬২	নীট এশিয়া লিঃ
২৫.	বাঃবঃ ৯৮৬৩	মোহাম্মদী ফ্যাশন ২০০০ লিঃ
২৬.	বাঃবঃ ৯৮৬৪	নিউ এইজ এ্যাপারেলস লিঃ
২৭.	বাঃবঃ ৯৮৬৫	বর্ণালী টেক্সটাইল এন্ড প্রিন্টিং ইন্ডাঃ প্রাঃ লিঃ
২৮.	বাঃবঃ ৯৮৬৬	নিউয়েস্ট ফ্যাশনস লিঃ
২৯.	বাঃবঃ ৯৮৬৭	জিম এন্ড জেসী কম্পোজিট লিঃ
৩০.	বাঃবঃ ৯৮৬৮	ইউএইচ এম লিঃ
৩১.	বাঃবঃ ৯৮৬৯	এপেক্স ফ্যাশন ওয়্যার লিঃ
৩২.	বাঃবঃ ৯৮৭০	কোহিনুর অটো রাইচ লিঃ
৩৩.	বাঃবঃ ৯৮৭১	ইন্ড্রামেক্স সুয়েটার লিঃ
৩৪.	বাঃবঃ ৯৮৭২	স্বপন ওয়াশিং লিঃ
৩৫.	বাঃবঃ ৯৮৭৩	নর্প নীট ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ (ইউনিট-২)
৩৬.	বাঃবঃ ৯৮৭৪	বুনিয়ান নীট ফ্যাশনস লিঃ
৩৭.	বাঃবঃ ৯৮৭৫	ম্যাগপাই কম্পোজিট টেক্সটাইল লিঃ
৩৮.	বাঃবঃ ৯৮৭৬	ইন্টারকন্টিনেন্টাল ঢাকা
৩৯.	বাঃবঃ ৯৮৭৭	ইন্টারকন্টিনেন্টাল ঢাকা
৪০.	বাঃবঃ ৯৮৭৮	বিট বডি বাংলাদেশ লিঃ
৪১.	বাঃবঃ ৯৮৭৯	ওপেক্স ফ্যাশনস লিঃ
৪২.	বাঃবঃ ৯৮৮০	ব্লু প্লানেট ফ্যাশন ওয়্যার লিঃ
৪৩.	বাঃবঃ ৯৮৮১	ভার্গো টোবাকো লিঃ
৪৪.	বাঃবঃ ৯৮৮২	ভার্গো ফিস এন্ড এগ্রো প্রসেস লিঃ
৪৫.	বাঃবঃ ৯৮৮৩	সাফিয়া এ্যাপারেলস লিঃ
৪৬.	বাঃবঃ ৯৮৮৪	আনোয়ারা ফ্যাশনস লিঃ
৪৭.	বাঃবঃ ৯৮৮৫	আনোয়ারা ফ্যাশনস লিঃ
৪৮.	বাঃবঃ ৯৮৮৬	আনোয়ারা কটন লিঃ
৪৯.	বাঃবঃ ৯৮৮৭	মেসার্স কামনা অটো রাইস মিল
৫০.	বাঃবঃ ৯৮৮৮	এরিস্টো ফার্মা লিঃ

৭. জানুয়ারি-২০১৮

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১.	বাংবঃ ৯৮৮৯	নারিশ ফিডস লিঃ
২.	বাংবঃ ৯৮৯০	নারিশ ফিডস লিঃ
৩.	বাংবঃ ৯৮৯১	এস.এ বি অটো রাইস মিল
৪.	বাংবঃ ৯৮৯২	মেসার্স সামিহা অটো রাইস মিল
৫.	বাংবঃ ৯৮৯৩	সুপারটেক্স কালার সলিউশন
৬.	বাংবঃ ৯৮৯৪	এ্যাপারেল টুডে লিঃ
৭.	বাংবঃ ৯৮৯৫	একে লেদার কমপ্লেক্স লিঃ
৮.	বাংবঃ ৯৮৯৬	দি রোজ ড্রেসেস লিঃ
৯.	বাংবঃ ৯৮৯৭	আল তাসীন গার্মেন্টস ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
১০.	বাংবঃ ৯৮৯৮	নিডল ফ্যাশন লিঃ
১১.	বাংবঃ ৯৮৯৯	রমো ফ্যাশন
১২.	বাংবঃ ৯৯০০	এ কে এম নীটওয়্যার লিঃ
১৩.	বাংবঃ ৯৯০১	খীন সোয়েটার লিঃ
১৪.	বাংবঃ ৯৯০২	লগোজ এ্যাপারেলস লিঃ
১৫.	বাংবঃ ৯৯০৩	লগোজ এ্যাপারেলস লিঃ
১৬.	বাংবঃ ৯৯০৪	এন. এ জেড বাংলাদেশ লিঃ
১৭.	বাংবঃ ৯৯০৫	হা-মীম ডেনিম লিঃ
১৮.	বাংবঃ ৯৯০৬	ডেবনিয়ার লিঃ
১৯.	বাংবঃ ৯৯০৭	ইউটা নিটিং এন্ড ডাইং লিঃ
২০.	বাংবঃ ৯৯০৮	রিলেটিভস ফ্যাশনস লিঃ
২১.	বাংবঃ ৯৯০৯	এপেক্স ফ্যাশন ওয়্যার লিঃ
২২.	বাংবঃ ৯৯১০	সামিটেক্স ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
২৩.	বাংবঃ ৯৯১১	এফ জি এস লব্ধি লিঃ
২৪.	বাংবঃ ৯৯১২	সালমা ট্যানারী লিঃ
২৫.	বাংবঃ ৯৯১৩	ইনশাআল্লাহ অটো রাইস মিল
২৬.	বাংবঃ ৯৯১৪	গ্লোব এডিবল অয়েল লিঃ
২৭.	বাংবঃ ৯৯১৫	শাতিল নীটওয়্যার (প্রাঃ) লিঃ
২৮.	বাংবঃ ৯৯১৬	ইউরো ফিডস লিঃ
২৯.	বাংবঃ ৯৯১৭	বিসমিল্লাহ ফেব্রিক্স লিঃ
৩০.	বাংবঃ ৯৯১৮	থি আনিস এ্যাপারেলস লিঃ
৩১.	বাংবঃ ৯৯১৯	মেসার্স ওসমান গণি অটো রাইস মিল
৩২.	বাংবঃ ৯৯২০	মেসার্স আলম ব্রাদার্স অটো রাইস মিল
৩৩.	বাংবঃ ৯৯২১	পরিধি গার্মেন্টস লিঃ
৩৪.	বাংবঃ ৯৯২২	ক্যানপার্ক বাংলাদেশ (প্রাঃ) লিঃ ইউনিট-০৩
৩৫.	বাংবঃ ৯৯২৩	আফরাহ ওয়াশিং ইন্ডাঃ লিঃ
৩৬.	বাংবঃ ৯৯২৪	সুপার পেট্রো কেমিক্যাল (প্রাঃ) লিঃ
৩৭.	বাংবঃ ৯৯২৫	কট্রালী টেক্সটাইল লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
৩৮.	বাংবঃ ৯৯২৬	কাট্রালী টেক্সটাইল লিঃ
৩৯.	বাংবঃ ৯৯২৭	তলিগেস অটো রাইস মিল
৪০.	বাংবঃ ৯৯২৮	পাইওনিয়ার ডেনিম লিঃ
৪১.	বাংবঃ ৯৯২৯	পাইওনিয়ার ডেনিম লিঃ
৪২.	বাংবঃ ৯৯৩০	পজেটিভ ফ্যাশন ওয়্যার লিঃ
৪৩.	বাংবঃ ৯৯৩১	হাইপয়েড কম্পোজিট নীট লিঃ
৪৪.	বাংবঃ ৯৯৩২	আটলান্টা ওয়াশিং প্লান্ট
৪৫.	বাংবঃ ৯৯৩৩	ব্যাবিলন ড্রেসেস লিঃ
৪৬.	বাংবঃ ৯৯৩৪	একেএইচ ফ্যাশন লিঃ
৪৭.	বাংবঃ ৯৯৩৫	একেএইচ ফ্যাশন লিঃ
৪৮.	বাংবঃ ৯৯৩৬	মেসার্স আতিক অটো রাইস মিল
৪৯.	বাংবঃ ৯৯৩৭	মেসার্স জোসনারা অটো রাইস মিল
৫০.	বাংবঃ ৯৯৩৮	এফ.এম অটো রাইস মিল
৫১.	বাংবঃ ৯৯৩৯	এয়ারিস্ট্রো ফুড এক্সপোর্টার লিঃ (ইউনিট-২)
৫২.	বাংবঃ ৯৯৪০	মোল্লা ফিড লিঃ
৫৩.	বাংবঃ ৯৯৪১	মোল্লা ফিড লিঃ
৫৪.	বাংবঃ ৯৯৪২	মেসার্স রোহান অটো রাইস মিল
৫৫.	বাংবঃ ৯৯৪৩	বিএস লেদার কমপ্লেক্স
৫৬.	বাংবঃ ৯৯৪৪	ইমাজ ফ্যাশন লিঃ
৫৭.	বাংবঃ ৯৯৪৫	নিডেল এ্যাপারেলস লিঃ
৫৮.	বাংবঃ ৯৯৪৬	বিল্লাহ রিসোর্সেস লিঃ
৫৯.	বাংবঃ ৯৯৪৭	এরাইভাল ফ্যাশন লিঃ
৬০.	বাংবঃ ৯৯৪৮	কলম্বিয়া ওয়াশিং প্লান্ট লিঃ
৬১.	বাংবঃ ৯৯৪৯	ইয়র্ক ফ্যাশন লিঃ
৬২.	বাংবঃ ৯৯৫০	মেসার্স আলিফ অটো রাইস মিল
৬৩.	বাংবঃ ৯৯৫১	বাংলাদেম স্পিনার্স এন্ড নিটার্স (প্রাঃ) লিঃ
৬৪.	বাংবঃ ৯৯৫২	কালার ফেয়ার গার্মেন্টস ওয়াশিং প্লান্ট
৬৫.	বাংবঃ ৯৯৫৩	পার্ল পেপার এন্ড বোর্ড মিলস লিঃ
৬৬.	বাংবঃ ৯৯৫৪	ইউনিটেড কটন ওয়্যার লিঃ
৬৭.	বাংবঃ ৯৯৫৫	ইনোভেটিভ নীটেস লিঃ
৬৮.	বাংবঃ ৯৯৫৬	বে ক্রিয়েশন লিঃ
৬৯.	বাংবঃ ৯৯৫৭	বে ক্রিয়েশন লিঃ
৭০.	বাংবঃ ৯৯৫৮	কাজী এ্যাটার্স লিঃ
৭১.	বাংবঃ ৯৯৫৯	আম্বার সুপার পেপার লিঃ
৭২.	বাংবঃ ৯৯৬০	মক্কা পেপার এন্ড বোর্ড মিলস লিঃ
৭৩.	বাংবঃ ৯৯৬১	আসওয়াদ কম্পোজিট মিলস লিঃ
৭৪.	বাংবঃ ৯৯৬২	মুরাদ এ্যাপারেলস লিঃ
৭৫.	বাংবঃ ৯৯৬৩	স্পার্টান ফ্যাশনস লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
৭৬.	বাংবঃ ৯৯৬৪	খোকন ট্যানারী লিঃ
৭৭.	বাংবঃ ৯৯৬৫	আইয়ুব ব্রাদার্স ট্যানারী লিঃ
৭৮.	বাংবঃ ৯৯৬৬	মারসস ট্যানারী লিঃ
৭৯.	বাংবঃ ৯৯৬৭	নাসা সুপার ওয়াশ লিঃ
৮০.	বাংবঃ ৯৯৬৮	রংধনু স্পিনিং মিলস লিঃ
৮১.	বাংবঃ ৯৯৬৯	কাজীপুর ফ্যাশনস লিঃ

৮. ফেব্রুয়ারি-২০১৮

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১.	বাংবঃ ৯৯৭২	বেবী প্রোডাক্টস লিঃ
২.	বাংবঃ ৯৯৭৩	নুরুল ইসলাম স্পিনিং মিলস লিঃ
৩.	বাংবঃ ৯৯৭৪	এলিয়েন এ্যাপারেলস লিঃ
৪.	বাংবঃ ৯৯৭৫	এলিয়েন্স টেক্স ওয়্যার লিঃ
৫.	বাংবঃ ৯৯৭৬	উত্তরা নিটিং এন্ড ডাইং লিঃ
৬.	বাংবঃ ৯৯৭৭	ডিবি টেক্স লিঃ
৭.	বাংবঃ ৯৯৭৮	পার্কওয়ে প্যাকেজিং এন্ড প্রিন্টিং লিঃ
৮.	বাংবঃ ৯৯৭৯	লিবার্টি নীটওয়্যার লিঃ
৯.	বাংবঃ ৯৯৮০	লিবার্টি নীটওয়্যার লিঃ
১০.	বাংবঃ ৯৯৮১	কেয়া কসমেটিকস লিঃ (নিট কম্পোজিট ডিভিশন)
১১.	বাংবঃ ৯৯৮২	সুইসটেব্ল প্যাকেজিং এন্ড এক্সেসরীজ লিঃ
১২.	বাংবঃ ৯৯৮৩	গ্লোব এডিবল অয়েল লিঃ
১৩.	বাংবঃ ৯৯৮৪	মাদার কালার লিঃ
১৪.	বাংবঃ ৯৯৮৫	মম টেক্স লিঃ
১৫.	বাংবঃ ৯৯৮৬	মম টেক্স লিঃ
১৬.	বাংবঃ ৯৯৮৭	মম টেক্স লিঃ
১৭.	বাংবঃ ৯৯৮৮	প্যানটেক্স ড্রেস লিঃ
১৮.	বাংবঃ ৯৯৮৯	প্যানটেক্স ড্রেস লিঃ
১৯.	বাংবঃ ৯৯৯০	মাল্টি লাইন ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
২০.	বাংবঃ ৯৯৯১	পূর্বা এ্যাপারেলস লিঃ
২১.	বাংবঃ ৯৯৯২	এ জে সুপার গার্মেন্টস লিঃ
২২.	বাংবঃ ৯৯৯৩	ডিজাইনার ফ্যাশন লিঃ
২৩.	বাংবঃ ৯৯৯৪	মিতালী অটো রাইচ মিল
২৪.	বাংবঃ ৯৯৯৫	মার্কওয়াশ এন্ড ডাইং লিঃ
২৫.	বাংবঃ ৯৯৯৬	জি এস গার্মেন্টস লিঃ
২৬.	বাংবঃ ৯৯৯৭	আজিজুল হক অটো রাইস মিলস (প্রাঃ) লিঃ
২৭.	বাংবঃ ৯৯৯৮	ইছামতি এগ্রো ফুডস
২৮.	বাংবঃ ৯৯৯৯	তালিম অটো রাইস মিলস

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
২৯.	বাঃবঃ ১০০০০	মেসার্স আনোয়ারা অটো রাইস মিলস
৩০.	বাঃবঃ ১০০০১	মেসার্স বাবর আলী অটো রাইচ এন্ড বয়লার মিল
৩১.	বাঃবঃ ১০০০২	সানিন প্যাকেজেস লিঃ
৩২.	বাঃবঃ ১০০০৩	পপুলার ফার্মাসিউটিক্যালস লিঃ
৩৩.	বাঃবঃ ১০০০৪	বিডি নীট ডিজাইন লিঃ
৩৪.	বাঃবঃ ১০০০৫	ফিহা টেক্সটাইল লিঃ
৩৫.	বাঃবঃ ১০০০৬	সি এ নীটওয়্যার লিঃ
৩৬.	বাঃবঃ ১০০০৭	গ্লোবাল পোল্ট্রি এন্ড ফিস ফিড লিঃ
৩৭.	বাঃবঃ ১০০০৮	এস এ প্রিন্টিং
৩৮.	বাঃবঃ ১০০০৯	মেসার্স ফারুক নীটওয়্যারস লিঃ
৩৯.	বাঃবঃ ১০০১০	আমান গ্রাফিক্স এন্ড ডিজাইনার লিঃ
৪০.	বাঃবঃ ১০০১১	আমান গ্রাফিক্স এন্ড ডিজাইনস লিঃ
৪১.	বাঃবঃ ১০০১২	অর্গানিক শিম্পস এক্সপোর্ট লিঃ
৪২.	বাঃবঃ ১০০১৩	নীল পোল্ট্রি এন্ড ফিড মিলস লিঃ
৪৩.	বাঃবঃ ১০০১৪	গোল্ডেন পোল্ট্রি এন্ড ফিড ফিডস লিঃ
৪৪.	বাঃবঃ ১০০১৫	নাবিল ফিড মিলস লিঃ
৪৫.	বাঃবঃ ১০০১৬	মিনটেক্স ফ্যাশন লিঃ
৪৬.	বাঃবঃ ১০০১৭	এইচ এন এ্যাপারেলস লিঃ
৪৭.	বাঃবঃ ১০০১৮	ওরিয়ন ফার্মা লিঃ সিদ্ধিরগঞ্জ প্লান্ট
৪৮.	বাঃবঃ ১০০১৯	সিস্টার ডেনিম কম্পোজিট লিঃ
৪৯.	বাঃবঃ ১০০২০	সিস্টার ডেনিম কম্পোজিট লিঃ

৯. মার্চ-২০১৮

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১.	বাঃবঃ ১০০২১	ক্রিয়েটিভ ওয়াশ লিঃ
২.	বাঃবঃ ১০০২২	সাহাবা ইয়ার্ন লিঃ
৩.	বাঃবঃ ১০০২৩	ইভিটেক্স এ্যাপারেলস লিঃ
৪.	বাঃবঃ ১০০২৪	স্পেস সোয়েটার লিঃ
৫.	বাঃবঃ ১০০২৫	স্পেস সোয়েটার লিঃ
৬.	বাঃবঃ ১০০২৬	ট্রিলিয়ন গোল্ড লিমিটেড
৭.	বাঃবঃ ১০০২৭	ট্রিলিয়ন গোল্ড লিমিটেড
৮.	বাঃবঃ ১০০২৮	মেসার্স উত্তরা অটো রাইস মিল (ইউনিট-২)
৯.	বাঃবঃ ১০০২৯	মেসার্স জহুরা অটো রাইস মিলস
১০.	বাঃবঃ ১০০৩০	রোব ফ্যাশন লিঃ
১১.	বাঃবঃ ১০০৩১	ব্যান্ডো ইকো এ্যাপারেলস লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১২.	বাঃবঃ ১০০৩২	বাংলা ট্যান লেদার প্রোডাক্টস লিঃ
১৩.	বাঃবঃ ১০০৩৩	ন্যাশনাল এ্যাপারেলস লিঃ
১৪.	বাঃবঃ ১০০৩৪	নাবা নীট কম্পোজিট লিঃ
১৫.	বাঃবঃ ১০০৩৫	মোতাল ফ্যাশন লিঃ
১৬.	বাঃবঃ ১০০৩৬	মেসার্স ফেন্সী লেদার এন্টারপ্রাইজ
১৭.	বাঃবঃ ১০০৩৭	ওয়াইকে কে বাংলাদেশ পিটিই লিঃ
১৮.	বাঃবঃ ১০০৩৮	কর্ডিয়াল ডিজাইন লিঃ
১৯.	বাঃবঃ ১০০৩৯	প্রাণ ডেইরী লিঃ
২০.	বাঃবঃ ১০০৪০	সাবাজপুর টি কোম্পানী লিঃ
২১.	বাঃবঃ ১০০৪১	গ্লোরী স্পিনিং লিঃ
২২.	বাঃবঃ ১০০৪২	স্বপ্নো এগ্রো ফার্ম
২৩.	বাঃবঃ ১০০৪৩	মেসার্স রোহান অটো রাইস মিল
২৪.	বাঃবঃ ১০০৪৪	এ.এম অটো রাইস মিল
২৫.	বাঃবঃ ১০০৪৫	স্ফয়ার হারবাল এন্ড নিউট্রিসিউটিক্যাল লিঃ
২৬.	বাঃবঃ ১০০৪৬	আমজাদ ডাইং লিঃ
২৭.	বাঃবঃ ১০০৪৭	ক্রেনী এ্যাপারেলস লিঃ (গার্মেন্টস ইউনিট)
২৮.	বাঃবঃ ১০০৪৮	কোয়ালিটি ইন্টিগ্রেটেড এগ্রো লিঃ
২৯.	বাঃবঃ ১০০৪৯	কলেটেক্স এ্যাপারেলস লিঃ
৩০.	বাঃবঃ ১০০৫০	নিজন গার্মেন্টস লিঃ
৩১.	বাঃবঃ ১০০৫১	খানটেক্স ফ্যাশনস লিঃ
৩২.	বাঃবঃ ১০০৫২	এ্যাসটেক্স গার্মেন্টস লিঃ
৩৩.	বাঃবঃ ১০০৫৩	এয়েলভান এ্যাপারেল লিঃ
৩৪.	বাঃবঃ ১০০৫৪	ফখরুদ্দিন টেক্সটাইল মিলস লিঃ
৩৫.	বাঃবঃ ১০০৫৫	মেসার্স রাশিদা খাতুন অটো রাইস মিল
৩৬.	বাঃবঃ ১০০৫৬	মোশারফ কম্পোজিট টেক্সটাইল মিলস লিঃ
৩৭.	বাঃবঃ ১০০৫৭	মোশারফ কম্পোজিট টেক্সটাইল মিলস লিঃ
৩৮.	বাঃবঃ ১০০৫৮	টার্গেট ডেনিম এন্ড ক্যাজুয়াল ওয়্যার লিঃ
৩৯.	বাঃবঃ ১০০৫৯	পাকিজা নীট কম্পোজিট লিঃ
৪০.	বাঃবঃ ১০০৬০	পাকিজা ডাইং এন্ড প্রিন্টিং ইন্ডাঃ লিঃ
৪১.	বাঃবঃ ১০০৬১	আমান গ্রাফিক্স এন্ড ডিজাইনস লিঃ
৪২.	বাঃবঃ ১০০৬২	তসরিফা ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৪৩.	বাঃবঃ ১০০৬৩	মাছিহাতা সোয়েটার লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
৪৪.	বাংবঃ ১০০৬৪	আগামী ওয়াশিং লিঃ
৪৫.	বাংবঃ ১০০৬৫	কটন ক্লথিং (বিডি) লিঃ
৪৬.	বাংবঃ ১০০৬৬	জমজম স্পিনিং মিলস লিঃ
৪৭.	বাংবঃ ১০০৬৭	ডে লাইট ফ্যাশনস লিঃ
৪৮.	বাংবঃ ১০০৬৮	কে এ সি কম্পোজিট নীট ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ
৪৯.	বাংবঃ ১০০৬৯	জিন্স আর্ট লিঃ
৫০.	বাংবঃ ১০০৭০	দিব্য ফ্যাশনস লিঃ
৫১.	বাংবঃ ১০০৭১	বৃটিশ আমেরিকান টোব্যাকো বাংলাদেশ লিঃ
৫২.	বাংবঃ ১০০৭২	বৃটিশ আমেরিকান টোব্যাকো বাংলাদেশ লিঃ

১০. এপ্রিল-২০১৮

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১.	বাংবঃ ১০০৭৩	হাসেম রাইস মিলস লিঃ
২.	বাংবঃ ১০০৭৪	হাসেম রাইস মিলস লিঃ
৩.	বাংবঃ ১০০৭৫	একতা অটোমেটিক রাইস মিল
৪.	বাংবঃ ১০০৭৬	এলিট হাইটেক ইন্ডাঃ লিঃ
৫.	বাংবঃ ১০০৭৭	নাহার পোল্ট্রি লিঃ
৬.	বাংবঃ ১০০৭৯	সান ফ্যাশন ওয়্যার লিঃ
৭.	বাংবঃ ১০০৮০	নিপ কেমিক্যাল এন্ড ফার্মাসিউটিক্যালস লিঃ
৮.	বাংবঃ ১০০৮১	আগাতা ফিড মিলস লিঃ
৯.	বাংবঃ ১০০৮২	মেসার্স এ্যারো ফেব্রিক্স (প্রাঃ) লিঃ
১০.	বাংবঃ ১০০৮৩	ঘোড়াশাল ৩৬৫মেঃ ওঃ কন্সাইন্ড সাইকেল বিদ্যুৎ কেন্দ্র
১১.	বাংবঃ ১০০৮৪	ঘোড়াশাল ৩৬৫মেঃ ওঃ কন্সাইন্ড সাইকেল বিদ্যুৎ কেন্দ্র
১২.	বাংবঃ ১০০৮৫	ঘোড়াশাল ৩৬৫মেঃ ওঃ কন্সাইন্ড সাইকেল বিদ্যুৎ কেন্দ্র
১৩.	বাংবঃ ১০০৮৬	ডি কে টেক্সটাইল লিঃ
১৪.	বাংবঃ ১০০৮৭	আমানা নীট ফ্যাশন
১৫.	বাংবঃ ১০০৮৮	বাধন নীট ফ্যাশন লিঃ
১৬.	বাংবঃ ১০০৮৯	মেসার্স মোস্তফা অটো রাইস মিল
১৭.	বাংবঃ ১০০৯০	মেসার্স শারমিন সততা অটো আতব রাইস মিল
১৮.	বাংবঃ ১০০৯১	ফিরোজা অটো রাইস মিল
১৯.	বাংবঃ ১০০৯২	ডেনিম এ্যাটায়ার্স লিঃ
২০.	বাংবঃ ১০০৯৩	ট্রাউজার ওয়ার্ল্ড (প্রাঃ) লিঃ
২১.	বাংবঃ ১০০৯৪	এলিগ্যান্ট ওয়াশিং প্লান্ট লিঃ
২২.	বাংবঃ ১০০৯৫	ডেকো গার্মেন্টস লিঃ
২৩.	বাংবঃ ১০০৯৬	মেসার্স মা অটো রাইছ মিল
২৪.	বাংবঃ ১০০৯৭	রিয়াজ এক্সপোর্ট এ্যাপারেলস লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
২৫.	বাংবঃ ১০০৯৮	পাইওনিয়ার ডেনিম লিঃ
২৬.	বাংবঃ ১০০৯৯	পাইওনিয়ার ডেনিম লিঃ
২৭.	বাংবঃ ১০১০০	পাইওনিয়ার ডেনিম লিঃ
২৮.	বাংবঃ ১০১০১	পাইওনিয়ার ডেনিম লিঃ
২৯.	বাংবঃ ১০১০২	ওয়েভটেক্স এ্যাপারেলস লিঃ
৩০.	বাংবঃ ১০১০৩	আল আমিন এ্যটায়ার্স লিঃ
৩১.	বাংবঃ ১০১০৪	মুক্তা ট্যানারী লিঃ
৩২.	বাংবঃ ১০১০৫	ইউনাইটেড ঢাকা ট্যোবাকো কোং লিঃ
৩৩.	বাংবঃ ১০১০৬	আলটিমেট ফ্যাশনস লিঃ
৩৪.	বাংবঃ ১০১০৭	নিউ হরাইজন বিডি লিঃ
৩৫.	বাংবঃ ১০১০৮	আলেয়া এ্যাপারেলস লিঃ
৩৬.	বাংবঃ ১০১০৯	সাফওয়ান আউটওয়্যার লিঃ
৩৭.	বাংবঃ ১০১১০	র্যাপলিক ক্রিয়েশনস লিঃ
৩৮.	বাংবঃ ১০১১১	এ্যারোমা ফ্যাশন ওয়্যার লিঃ
৩৯.	বাংবঃ ১০১১২	ফাহীম সী ফুডস প্রসেসিং ফার্মিং লিঃ
৪০.	বাংবঃ ১০১১৩	আলফা এক্সেসরিজ এন্ড এথ্রো এক্সপোর্ট লিঃ
৪১.	বাংবঃ ১০১১৪	এস আর টোবাকো (প্রাঃ) লিঃ
৪২.	বাংবঃ ১০১১৫	মেসার্স আল আরাফাত অটো রাইস মিল
৪৩.	বাংবঃ ১০১১৬	নারিশ এথ্রো লিঃ
৪৪.	বাংবঃ ১০১১৭	ডিজাইনার ওয়াশিং এন্ড ডাইং লিঃ
৪৫.	বাংবঃ ১০১১৮	জামান ফ্যাশন ওয়্যারস লিঃ
৪৬.	বাংবঃ ১০১১৯	আইরিশ ফেব্রিক্স লিঃ
৪৭.	বাংবঃ ১০১২০	কে এস এ্যাপারেলস লিঃ
৪৮.	বাংবঃ ১০১২১	রিলাক্স ফ্যাশন লিঃ
৪৯.	বাংবঃ ১০১২২	হলিউড ফ্যাশনস (প্রাঃ) লিঃ
৫০.	বাংবঃ ১০১২৩	গ্রামীন নীটওয়্যার লিঃ
৫১.	বাংবঃ ১০১২৪	অমিতি সোয়েটারস লিঃ
৫২.	বাংবঃ ১০১২৫	বেঙ্গল বিস্কুট লিঃ
৫৩.	বাংবঃ ১০১২৬	পাইওনিয়ার পেপার এন্ড বোর্ড মিলস লিঃ
৫৪.	বাংবঃ ১০১২৭	এম এফ ফ্যাশন ওয়্যার লিঃ

১১. মে-২০১৮

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১.	বাংবঃ ১০১২৬	পাইওনিয়ার পেপার এন্ড বোর্ড মিল লিঃ
২.	বাংবঃ ১০১২৭	এস এফ ফ্যাশন ওয়্যার লিঃ
৩.	বাংবঃ ১০১২৮	কেন্টাকী টেক্সটাইলস লিঃ
৪.	বাংবঃ ১০১২৯	ইস্ট কোস্ট নীটওয়্যার প্রাঃ লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
৫.	বাংবঃ ১০১৩০	প্রিতম ফ্যাশন ওয়্যার (প্রাঃ) লিঃ
৬.	বাংবঃ ১০১৩১	জামান অটো রাইচ মিল (প্রাঃ) লিঃ
৭.	বাংবঃ ১০১৩২	আমানত শাহ ফেব্রিক্স লিঃ
৮.	বাংবঃ ১০১৩৩	নুরজাহান এগ্রো ফুড ইন্ডাঃ
৯.	বাংবঃ ১০১৩৪	আমির শার্ট লিঃ
১০.	বাংবঃ ১০১৩৫	চিটাগাং নীটওয়্যার (প্রাঃ) লিঃ
১১.	বাংবঃ ১০১৩৬	ফেয়ার ওয়েজ কর্পোরেশন লিঃ
১২.	বাংবঃ ১০১৩৭	মেসার্স জরিলা অটো রাইস মিল
১৩.	বাংবঃ ১০১৩৮	আওলদ এগ্রো ইন্ডাঃ লিঃ
১৪.	বাংবঃ ১০১৩৯	লশী অটো রাইস মিল
১৫.	বাংবঃ ১০১৪০	মেসার্স এম ডব্লিউ আর অটো রাইস মিল
১৬.	বাংবঃ ১০১৪১	নুরুল অটো রাইস মিল লিঃ
১৭.	বাংবঃ ১০১৪২	বেঙ্গল ফিড এন্ড ফিসারিজ লিঃ
১৮.	বাংবঃ ১০১৪৩	মেসার্স এ্যারো জিন্স (প্রাঃ) লিঃ (ইউনিট-১)
১৯.	বাংবঃ ১০১৪৪	আর বি এস আর ফ্যাশনস লিঃ
২০.	বাংবঃ ১০১৪৫	টেক্স ইউরোপ (বিডি) লিঃ
২১.	বাংবঃ ১০১৪৬	বিকেএস এ্যাপারেলস লিঃ
২২.	বাংবঃ ১০১৪৭	এস কিউ সেলসিয়াস লিঃ
২৩.	বাংবঃ ১০১৪৮	ভার্গো ফ্যাশন লিঃ
২৪.	বাংবঃ ১০১৪৯	রিজভি রাইসটেক লিঃ
২৫.	বাংবঃ ১০১৫০	নর্থ ওয়েস্ট পাওয়ার জেনারেশন কোং লিঃ (ইউনিট-২)
২৬.	বাংবঃ ১০১৫১	নর্থ ওয়েস্ট পাওয়ার জেনারেশন কোং লিঃ (ইউনিট-২)
২৭.	বাংবঃ ১০১৫২	হাসেম রাইস মিলস লিঃ
২৮.	বাংবঃ ১০১৫৩	রেনেসা বারিন্দ লিঃ
২৯.	বাংবঃ ১০১৫৪	মেসার্স শিমুল অটো রাইস মিল
৩০.	বাংবঃ ১০১৫৫	মেসার্স মোমিন রাইচ মিল
৩১.	বাংবঃ ১০১৫৬	ইউরোটেক্স নীটওয়্যার লিঃ
৩২.	বাংবঃ ১০১৫৭	ইষ্ট এশিয়ান কক্স (প্রাঃ) লিঃ
৩৩.	বাংবঃ ১০১৫৮	সানলাইট ডাইং এন্ড প্রসেসিং ইন্ডাস্ট্রি
৩৪.	বাংবঃ ১০১৫৯	হলিউড গার্মেন্টস প্রাঃ লিঃ
৩৫.	বাংবঃ ১০১৬০	উইন্ডি এ্যাপারেলস লিঃ
৩৬.	বাংবঃ ১০১৬১	তাজিন লেদার কর্পোরেশন লিঃ
৩৭.	বাংবঃ ১০১৬২	আঞ্জুমান ট্রেডিং কর্পোরেশন লিঃ
৩৮.	বাংবঃ ১০১৬৩	এপেক্স হোসেন লিঃ

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
৩৯.	বাংবঃ ১০১৬৪	জি এ বি লিঃ
৪০.	বাংবঃ ১০১৬৫	জি এ বি লিঃ
৪১.	বাংবঃ ১০১৬৬	জি এ বি লিঃ
৪২.	বাংবঃ ১০১৬৭	জে কে ফেব্রিক্স লিঃ
৪৩.	বাংবঃ ১০১৬৮	জে কে ফেব্রিক্স লিঃ
৪৪.	বাংবঃ ১০১৬৯	জে কে নীট কম্পোজিট লিঃ
৪৫.	বাংবঃ ১০১৭০	জে কে নীট কম্পোজিট লিঃ

১২. জুন-২০১৮

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
১.	বাংবঃ ১০১৭১	নেস্ফট ফুড এন্ড বেভারেজ লিঃ
২.	বাংবঃ ১০১৭২	নেস্ফট ফুড এন্ড বেভারেজ লিঃ
৩.	বাংবঃ ১০১৭৩	সিজস ক্রিয়েশন লিঃ
৪.	বাংবঃ ১০১৭৪	আফরাহ ড্রেসেস লিঃ
৫.	বাংবঃ ১০১৭৫	টেক্সলাইন এ্যাপারেলস লিঃ
৬.	বাংবঃ ১০১৭৬	সুপার নিটিং এন্ড ডাইং মিলস লিঃ
৭.	বাংবঃ ১০১৭৭	নেচারাব এক্সেসরীজ বাংলাদেশ (প্রাঃ) লিঃ
৮.	বাংবঃ ১০১৭৮	বেইস টেক্সটাইলস লিঃ
৯.	বাংবঃ ১০১৭৯	পাওয়ারটেক্স ফ্যাশনস লিঃ
১০.	বাংবঃ ১০১৮০	লিজ এ্যাপারেলস লিঃ
১১.	বাংবঃ ১০১৮১	এমস ইন্টারন্যাশনাল সোয়েটার লিঃ
১২.	বাংবঃ ১০১৮২	ডিজাইনটেক্স নীটওয়্যার লিঃ
১৩.	বাংবঃ ১০১৮৩	উইন্ডি ওয়েট এন্ড ড্রাই প্রসেস লিঃ (ইউনিট-২)
১৪.	বাংবঃ ১০১৮৪	ফাউলিন ফ্যাশন লিঃ
১৫.	বাংবঃ ১০১৮৫	জিস প্লাস লিঃ
১৬.	বাংবঃ ১০১৮৬	ফোর ব্রাদার্স ফ্যাশন লিঃ
১৭.	বাংবঃ ১০১৮৭	এজে সুপার গার্মেন্টস লিঃ
১৮.	বাংবঃ ১০১৮৮	জিস প্লাস লিঃ
১৯.	বাংবঃ ১০১৮৯	আহমেদ ফ্যাশনস (ইউনিট-২)
২০.	বাংবঃ ১০১৯০	আভরোরা ফ্যাশন লিঃ
২১.	বাংবঃ ১০১৯১	বিকাশ এগ্রো ফুড লিঃ
২২.	বাংবঃ ১০১৯২	বাংলাদেশ বিমান বাহিনী

ক্রমিক নং	বয়লার নম্বর	প্রতিষ্ঠানের নাম
২৩.	বাঃবঃ ১০১৯৩	জে এফ কে ফ্যাশন লিঃ
২৪.	বাঃবঃ ১০১৯৪	এ্যাবলুম ডিজাইন লিঃ
২৫.	বাঃবঃ ১০১৯৫	আবির ফ্যাশনস
২৬.	বাঃবঃ ১০১৯৬	কেভিন কেয়ার (বাংলাদেশ) প্রাঃ লিঃ
২৭.	বাঃবঃ ১০১৯৭	ভি-টেক ফ্যাশন (প্রাঃ) লিঃ
২৮.	বাঃবঃ ১০১৯৮	জয়েজ ল্যান্ড ডাইং এন্ড ফিনিশিং ইন্ডাঃ লিঃ
২৯.	বাঃবঃ ১০১৯৯	এস কিউ ওয়্যার এন্ড ক্যাবল কোং লিঃ
৩০.	বাঃবঃ ১০২০০	ভিমন এ্যাপারেলস (প্রাঃ) লিঃ
৩১.	বাঃবঃ ১০২০১	মেসার্স আছিয়া ওয়াশিং প্লান্ট
৩২.	বাঃবঃ ১০২০২	জেনারেশন নেক্সট ফ্যাশনস লিঃ
৩৩.	বাঃবঃ ১০২০৩	বারডেম জেনারেল হাসপাতাল
৩৪.	বাঃবঃ ১০২০৪	বারডেম জেনারেল হাসপাতাল
৩৫.	বাঃবঃ ১০২০৫	নিউ এইজ এ্যাপারেলস লিঃ
৩৬.	বাঃবঃ ১০২০৬	মুরানো টেক্স
৩৭.	বাঃবঃ ১০২০৭	শুভেচ্ছা এগ্রো ফুড প্রোডাক্টস
৩৮.	বাঃবঃ ১০২০৬	মোটেক্স ফ্যাশন
৩৯.	বাঃবঃ ১০২০৯	বারী সন্স ক্রিয়েশনস লিঃ
৪০.	বাঃবঃ ১০২১০	জে এম অটে ওয়াশ
৪১.	বাঃবঃ ১০২১১	গোল্ডেন গ্রেড লিঃ
৪২.	বাঃবঃ ১০২১২	হংকং ফ্যাশনস লিঃ
৪৩.	বাঃবঃ ১০২১৩	এ জি ড্রেসেস লিঃ
৪৪.	বাঃবঃ ১০২১৪	ব্রাইট এ্যাপারেলস লিঃ
৪৫.	বাঃবঃ ১০২১৫	ক্রাউন উলওয়্যার লিঃ
৪৬.	বাঃবঃ ১০২১৬	গুলশান স্পিনিং মিলস লিঃ

অষ্টম অধ্যায়

প্রকাশনার তথ্যাবলী

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় বয়লার আইন ১৯২৩ (সংশোধিত ১৯৯০), বয়লার রেগুলেশন ১৯৫১ (সংশোধিত ২০০৭), বয়লার এটেনডেন্ট রুলস ১৯৫৩ (সংশোধিত ১৯৮৬) ও বয়লার রুলস ১৯৬১ অনুযায়ী পরিচালিত হয়। এগুলোর মধ্যে বয়লার আইন ১৯২৩ ও বয়লার এটেনডেন্ট রুলস ১৯৫৩ অত্র দপ্তরের ওয়েব সাইটে দেয়া আছে। তাছাড়া অত্র দপ্তর হতে নির্দিষ্ট মূল্যের বিনিময়ে বয়লার আইন ১৯২৩ ও বয়লার এটেনডেন্ট রুলস ১৯৫৩ এর কপি সংগ্রহ করা যায়।

প্রকাশনার তথ্যাবলী :

ক্রমিক নং	বিবরণ	মূল্য তালিকা	প্রাপ্তি স্থান
০১.	বয়লার আইন	৮.০০ টাকা	প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় ৯১, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা- ১০০০।
০২.	এ্যাটেনডেন্ট রুলস	১২.০০ টাকা	প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় ৯১, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা- ১০০০।
০৩.	বয়লার রেস্ট্রেশন বই	১০০০.০০ টাকা	প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় ৯১, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা- ১০০০।

নবম অধ্যায়

তথ্য অধিকার আইন ২০০৯ অনুযায়ী তথ্যাবলী

১। তথ্য প্রদানের পদ্ধতি :

অত্র দপ্তরে তথ্য প্রদানের জন্য দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা রয়েছেন। দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা হতে দপ্তরের প্রদানযোগ্য তথ্যাবলী সরবরাহ করা যায়। তাছাড়া দপ্তরের ওয়েব সাইট, নোটিশ বোর্ড ও সিটিজেন চার্টারের মাধ্যমে তথ্য সংগ্রহের ব্যবস্থা রয়েছে। সময়ে সময়ে স্টেকহোল্ডার সভা ও সাপ্তাহিক গণশুনানির মাধ্যমে তথ্য সরবরাহ করা হয়।

তথ্য অধিকার আইন ২০০৯ এর ধারা ৬ অনুযায়ী প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের স্ব-উদ্যোগে প্রদানযোগ্য তথ্যের তালিকা :

১. প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের কার্যক্রম।
২. সাংগঠনিক কাঠামোর বিবরণ।
৩. বয়লার নবায়নের জন্য সনদ বা অনুমতি পাওয়ার শর্তসমূহ।
৪. নতুন বয়লার রেজিস্ট্রেশন পাওয়ার শর্তসমূহ।
৫. মালিকানা পরিবর্তনের জন্য শর্তসমূহ।
৬. বয়লার পরিচারক সনদপত্র পাওয়ার শর্তসমূহ।

২। তথ্য প্রদানকারী কর্মকর্তার বিবরণ :

নাম ও পদবী	কর্মস্থল	যোগাযোগ
মোঃ শরাফত আলী বয়লার পরিদর্শক	প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় ৯১, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা-১০০০।	ফোন : ০২-৯৫৬৭৩৫৩ মোবাইল : ০১৭ ১১-৭৩৬৬৪৪ ইমেইল:bdsharafat@yahoo.com sharafat@boiler.gov.bd

৩। আপিল কর্তৃপক্ষের বিস্তারিত বিবরণ :

পদবী	কর্মস্থল	যোগাযোগ
প্রধান বয়লার পরিদর্শক	প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয় ৯১, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা-১০০০।	ফোন : ০২-৯৫৬৭৩৫৩ ইমেইল: infoboiler@yahoo.com

যে সমস্ত তথ্য প্রদান বাধ্যতামূলক নয়

তথ্য অধিকার আইন ২০০৯ এর ধারা ৭ অনুযায়ী প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের যে সমস্ত তথ্য প্রকাশ বা প্রদান বাধ্যতামূলক নয় তা নিম্নরূপঃ

১. কোন ক্রয় কার্যক্রম সম্পূর্ণ হইবার পূর্বে বা উক্ত বিষয়ে সিদ্ধান্ত গ্রহণের পূর্বে সংশ্লিষ্ট ক্রয় বা উহার কার্যক্রম সংক্রান্ত কোন তথ্য;
২. তদন্তাধীন কোন বিষয় যাহার প্রকাশ তদন্ত কাজে বিঘ্ন ঘটাইতে পারে এইরূপ তথ্য;
৩. নিয়োগের ক্ষেত্রে পরীক্ষার প্রশ্নপত্র বা পরীক্ষায় প্রদত্ত নম্বর সম্পর্কিত আগাম তথ্য;

৪. বয়লার পরিচারকদের সনদ প্রদানের ক্ষেত্রে পরীক্ষার প্রশ্নপত্র বা পরীক্ষায় প্রদত্ত নম্বর সম্পর্কিত আগাম তথ্য।
৫. সাত ধারার বিধানের সাথে সংগতিপূর্ণ বিষয়, যা বিবেচনা কালে অনুভূত হতে পারে।

তথ্য প্রাপ্তিস্থান

অত্র দপ্তরের প্রদানযোগ্য তথ্যসমূহ যেখানে পাওয়া যাবে তা নিম্নরূপ :

১। ওয়েব সাইট :

অত্র দপ্তরের বাংলায় ও ইংরেজিতে www.boiler.gov.bd নামে একটি ওয়েবসাইট রয়েছে। যেখান থেকে দপ্তরের সেবাসমূহ, কার্যাবলী, কর্মকর্তাদের তথ্যাদি, বয়লার সংক্রান্ত বিভিন্ন তথ্য ও ফরমসমূহ সংগ্রহের ব্যবস্থা রয়েছে। ওয়েবসাইটের ডাউনলোড অপশন হতে বয়লার রেজিস্ট্রেশনের জন্য প্রয়োজনীয় কাগজপত্রের তালিকা, বয়লার নবায়ন আবেদন ফরম, বিভিন্ন প্রকার চালান ফরম, বয়লার পরিচারকদের আবেদন ফরম, বয়লার ফি সমূহের তালিকা, বয়লার আইন, বয়লার পরিচারক বিধিমালা প্রভৃতি সংগ্রহের ব্যবস্থা রয়েছে। তাছাড়া নোটিশ বোর্ডে নিয়োগ সংক্রান্ত বিজ্ঞপ্তি, গণশুনানি ও সাম্প্রতিক তথ্যাবলী সম্পর্কে অবহিত করা হয়। অত্র দপ্তরের ওয়েব সাইটে বয়লারের রেজিস্ট্রেশন করে ইনপুট করে বয়লার চালনার সনদের মেয়াদ উত্তীর্ণের তারিখসহ তথ্য পাওয়া যায় এবং ওয়েব সাইটের মাধ্যমে বয়লার পরিচারকদের সনদপত্র যাচাই করা যায়। তাছাড়া প্রত্যেক বয়লারের সনদের মেয়াদ শেষ হওয়ার একমাস পূর্বে প্রতিষ্ঠানের সরবরাহকৃত মোবাইল নাম্বারে সয়ংক্রীয়ভাবে এসএমএস প্রেরণ করা হয়।

২। সিটিজেন চার্টার :

দপ্তরের বিভিন্ন সেবা সম্পর্কে সিটিজেন চার্টার প্রস্তুত করা হয়েছে। সিটিজেন চার্টার দপ্তরের ওয়েবসাইটে প্রদান করা হয়েছে। সিটিজেন চার্টার হতে বিদেশ হতে বয়লার আমদানি, স্থানীয়ভাবে বয়লার তৈরি, বয়লার রেজিস্ট্রেশন প্রদান, বয়লার নবায়ন সনদপ্রদান, বয়লারের মালিকানা পরিবর্তন ও বয়লার পরিচারকদের পরীক্ষা গ্রহণ পদ্ধতি সম্পর্কে তথ্য প্রদান করা হয়েছে। সিটিজেন চার্টার দপ্তরের নোটিশ বোর্ডেও প্রদান করা হয়েছে।

৩। নোটিশ বোর্ড :

দপ্তরের সাম্প্রতিক তথ্যসমূহ নোটিশ বোর্ডে নিয়মিতভাবে প্রদান করা হয়। নোটিশ বোর্ডে মাসের যেসব দিনে ইন-হাউস প্রশিক্ষণ ও সমন্বয় সভা অনুষ্ঠিত হয় তা প্রদান করা হয়। তাছাড়া নোটিশ বোর্ডে সিটিজেন চার্টার, বয়লারের ফি প্রদানের চালান কোডসমূহ দেয়া আছে।

দশম অধ্যায়

অফিসিয়াল কার্যক্রম বিষয়ক সচিত্র বিবরণ

২০১৮-১৯ অর্থ বছরের APA স্বাক্ষর অনুষ্ঠান :

২০/০৬/২০১৮ তারিখে মন্ত্রণালয়ের সাথে প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের ২০১৮-১৯ অর্থ বছরের APA স্বাক্ষর অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত হয়।



২০১৮-১৯ অর্থ বছরের APA স্বাক্ষর অনুষ্ঠান, তারিখঃ ২০/০৬/২০১৮

আনন্দ শোভাযাত্রাঃ

স্বল্পোন্নত দেশ থেকে বাংলাদেশের উত্তরণ উপলক্ষে আনন্দ শোভাযাত্রা প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়।



২২ মার্চ ২০১৮ তারিখের আনন্দ শোভাযাত্রা

বয়লার পরিচারকদের সনদ বিতরণঃ

গত ২৭/০৩/২০১৮ খ্রি. তারিখ শিল্প মন্ত্রণালয়ের সচিব মহোদয় প্রথম শ্রেণির বয়লার পরিচারকদের বয়লার পরিচারক যোগ্যতা সনদ বিতরণ করেন। উক্ত অনুষ্ঠানে সচিব, শিল্প মন্ত্রণালয় শিল্পের দুর্ঘটনা রোধ করতে নিরাপদ বয়লার চালনার বিষয়ে নির্দেশনা প্রদান করেন। তিনি ২০৪১ সালের মধ্যে উন্নত ও সমৃদ্ধ বাংলাদেশ বিনির্মানের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় দেশে শিল্প কারখানায় নিরাপদ বয়লার চালনার জন্য বয়লার পরিচারকদের সংখ্যা ন্যূনতম পাঁচ গুণ বৃদ্ধি করা প্রয়োজন মর্মে অভিমত ব্যক্ত করেন।



বয়লার পরিচারকদের সনদ বিতরণ অনুষ্ঠানে সচিব, শিল্প মন্ত্রণালয় বক্তব্য প্রদান করছেন



বয়লার পরিচারকদের সনদ বিতরণ অনুষ্ঠানে সচিব, শিল্প মন্ত্রণালয় সনদ বিতরণ করছেন

সচেতনতামূলক সভাঃ

প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ে গত ০৮/০৪/২০১৮ খ্রি. তারিখে স্টেক হোল্ডারদের সাথে বয়লার ব্যবহার বিষয়ক সচেতনতামূলক সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। প্রধান বয়লার পরিদর্শক উক্ত সভায় সভাপতিত্ব করেন। সভায় শিল্প মন্ত্রণালয়ের যুগ্মসচিব, জনাব কেয়া খান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন। তিনি সভায় জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল এর বিষয়ে বক্তব্য প্রদান করেন। প্রধান বয়লার পরিদর্শক স্টেকহোল্ডারগণকে বয়লার ব্যবহার বিষয়ে পরামর্শ প্রদান করেন।



গত ০৮/০৪/২০১৮ খ্রি. তারিখে স্টেক হোল্ডারদের সাথে বয়লার ব্যবহার বিষয়ক সচেতনতামূলক সভা

গত ১৭/০৪/২০১৮ খ্রি. তারিখে সাভার ইপিজেড-এ স্টেক হোল্ডারদের সাথে বয়লার ব্যবহার বিষয়ক সচেতনতামূলক সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। প্রধান বয়লার পরিদর্শক উক্ত সভায় সভাপতিত্ব করেন। তিনি বয়লার দুর্ঘটনা প্রতিরোধে করণীয় সম্পর্কে স্টেকহোল্ডারদেরকে করণীয় সম্পর্কে পরামর্শ প্রদান করেন।



গত ১৭/০৪/২০১৮ খ্রি. তারিখে সাভার ইপিজেড-এ স্টেক হোল্ডারদের সাথে বয়লার ব্যবহার বিষয়ক সচেতনতামূলক সভা

এছাড়াও গত ২৭/০৮/২০১৭ খ্রি. তারিখে গাজীপুর জেলা প্রশাসকের সম্মেলন কক্ষে স্টেক হোল্ডারদের সাথে বয়লার ব্যবহার বিষয়ক সচেতনতামূলক সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। উক্ত সভায় বয়লার দুর্ঘটনা প্রতিরোধে করণীয় সম্পর্কে স্টেকহোল্ডারদেরকে করণীয় সম্পর্কে পরামর্শ প্রদান করা হয়।



গত ২৭/০৮/২০১৭ খ্রি. তারিখে গাজীপুর জেলা প্রশাসকের সম্মেলন কক্ষে স্টেক হোল্ডারদের সাথে বয়লার ব্যবহার বিষয়ক সচেতনতামূলক সভা

বিশেষ সেবা সপ্তাহ :

গত ২০-২৫ মার্চ বিশেষ সেবা সপ্তাহ উপলক্ষে সেবা বুথে প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়ের বিভিন্ন কর্মকাণ্ড ও সেবা প্রদর্শন।



বয়লার পরিদর্শন :



নিবন্ধনের জন্য বয়লার পরিদর্শন



স্থানীয়ভাবে বয়লার তৈরীকালীন সময়ে বয়লার পরিদর্শন

দেশের বাইরে বয়লার তৈরীকালীন সময়ে পরিদর্শনঃ



দেশের বাইরে বয়লার তৈরীকালীন সময়ে পরিদর্শন

বয়লার পরিচালক প্রার্থীদের পরীক্ষা গ্রহন।



মৌখিক পরীক্ষা গ্রহন



ব্যবহারিক পরীক্ষা গ্রহন

সনদ প্রদানঃ

২০১৭-১৮ অর্থ বছরের উদ্ভাবনী কার্যক্রমের জন্য জনাব মোঃ শরাফত আলী, বয়লার পরিদর্শককে এবং শুদ্ধাচার পুরস্কার দেয়া হয় জনাব মোঃ হানিফ হোসেন, বয়লার পরিদর্শক ও জনাব মোঃ শাহাদাত হোসেন, অফিস সহকারী-কাম-কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিককে।



জনাব মোঃ শরাফত আলী, বয়লার পরিদর্শককে ২০১৭-১৮ সালের উদ্ভাবনী কার্যক্রমের জন্য সনদ প্রদান



জনাব মোঃ হানিফ হোসেন, বয়লার পরিদর্শককে শুদ্ধাচার সনদ-২০১৭-১৮ প্রদান



জনাব মোঃ শাহাদাত হোসেন, অফিস সহকারী-কাম-কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিককে শুদ্ধাচার সনদ-২০১৭-১৮ প্রদান